Ciocan Rotopercutor SDS
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1. INTRODUCERE
Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei
noastre! RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a
construit reputatia prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitiile continue menite sa vina n ajutorul
clientilor cu solutii fiabile, eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat.
RURIS nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este
consilierea atat nainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea
de magazine si puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam sa parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de
a modifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica
acest lucru in prealabil.

Va multumim nca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Operatorul trebuie sa poarte
Echipament Personal de
Protectie (PPE). Daca
masina este in uz, trebuie
sa purtati ochelari de
protectie Tmpotriva
obiectelor proiectate in aer,
trebuie purtate elemente de
protectie a auzului cum ar fi
casca izolata acustic.

Avertizare! Pericol!

Cititi manualul de
instructiuni Tnainte de
utilizare.

2.1. AVERTIZARI

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA.
AVERTISMENT! Cititi toate instructiunile. Nerespectarea tuturor instructiunilor prezentate mai jos poate
duce la socuri electrice, incendii si/sau vatamari grave.

Zonade lucru

Mentineti zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele intunecate si murdare pot creste riscul de
accidentare.

Nu folositi ciocanul rotopercutor in prezenta gazelor sau lichidelor inflamabile, aceasta creeaza scantei
care le pot aprinde.

Stati departe de copii si trecatori in timp ce operati ciocanul rotopercutor. Distragerea atentie poate cauza
scaparea de sub control a uneltei.

Siguranta electrica

Nu modificati niciodata stecarul cablului de alimentare. Nu utilizati niciodata masini electrice cu stecare
adaptate. Stecarele nemodificate si prizele potrivite vor reduce riscul de soc electric.

Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate cum ar fi conducte, radiatoare, frigidere.
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Nu expuneti masinile electrice la ploaie sau intr-un mediu cu umiditate crescuta. Apa care intra in masina
electrica va spori riscul de soc electric.

Nu utilizati cablul pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza ciocanul rotopercutor. Tineti cablul
departe de caldura, ulei, muchii ascutite sau piese aflate in miscare. Cablurile deteriorate sau incolacite
sporesc riscul de soc electric.

Atunci cand operati ciocanul rotopercutor in spatii exterioare, utilizati un cablu prelungitor corespunzator
pentru utilizarea in spatii exterioare. Utilizarea unui cablu adecvat pentru lucrul in spatii exterioare reduce
riscul de socuri electrice.

Siguranta personala

Nu utilizati ciocanul rotopercutor daca sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau
medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi ciocanul poate duce la vatamari grave.
Utilizati echipamente de protectie. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi.

Echipamentele de siguranta cum ar fi masca pentru protectia impotriva prafului, incaltamintea de
siguranta anti-derapare, casca sau protectie pentru auz, utilizate conditiile corespunzatoare, vor reduce
riscul de vatamare corporala.

Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul se afla in pozitie inchis, Tnainte de a introduce
stecarul in priza. Nu transportati unelte racordate la reteaua de curent avand degetul pe comutator.
Asigurati-va ca in momentul conectarii la reteaua de curent, comutatorul este deconectat.

Daca este cazul, inlaturati cheia de ajustare de pe mandrina, inainte de a porni ciocanul rotopercutor.
Nu adoptati pozitii neobisnuite ale corpului cand folositi ciocanul rotopercutor. Pastrati-va echilibrul si
stabilitatea picioarelor Tn timpul lucrului. Acest lucru permite un bun control al masinii electrice in situatii
neasteptate.

Imbracati-va in mod adecvat. Nu purtati imbr&c&minte larga sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si
ménusile departe de piesele aflate in miscare. Imbrécamintea larga, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse
in piesele aflate in miscare.

Operarea ciocanului rotopercutor.

Utilizati unealta adecvata. Nu utilizati unelte de putere prea mica sau aparate auxiliare pentru lucrari grele.
Este interzisa utilizarea uneltelor pentru scopuri si lucrari care nu fac obiectul destinatiei lor. Nu utilizati
ciocanul rotopercutor in cazul in care comutatorul ON/OFF este defect(nu o porneste sau nu se opreste
de la comutator). Orice masina electrica care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este
periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul de la sursa de electricitate inainte de a face orice reglare, de a schimba accesoriile sau inainte
de a o depozita. Astfel de masuri de siguranta reduc riscul de pomnire accidentala.

Depozitati masinile electrice care nu se afla in functiune departe de copii si nu lasati persoanele
nefamiliarizate cu aceste instructiuni sa opereze masina electrica. Acestea sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

Efectuati operatii de intretinere la masinile electrice. Verificati sa nu existe o aliniere eronata sau piese in
miscare care intra in contact, defectiuni ale pieselor si orice alta conditie care poate afecta functionarea
ciocanului rotopercutor. Daca este defecta, contactati un service autorizat RURIS. Multe accidente sunt
cauzate de masini electrice intretinute ne-corespunzator

Mentineti curate si ascutite dispozitivele de taiere. Dispozitivele de taiere care sunt intretinute in mod
corespunzator, avand muchiile de taiere ascutite sunt mai usor de controlat.

Utilizati masina electrica, accesoriile si burghiele in conformitate cu aceste instructiuni si in maniera
conceputa pentru tipul specific al masinii electrice.

Instructiuni de siguranta.

Cand utilizati ciocanul, respectati intotdeauna instructiunile de siguranta anexate.

Purtati casti de protectie in timp ce folositi unealta (expunerea la zgomot poate cauza pierderea auzului).
Tineti cablul departe de piesele aflate in miscare ale ciocanului rotopercutor.

Tnainte de a pune unealta jos, opriti-o si asigurati-va ca toate piesele aflate in miscare s-au oprit in
totalitate.

In caz de defectiuni electrice sau mecanice, opriti unealta si deconectati stecarul de la sursa de
alimentare.

Utilizati doar accesorii originale. Utilizati accesorii numai cu o viteza admisibila care corespund cel putin
cu cea mai mare viteza in gol a ciocanului.

Aceasta unealta nu trebuie utilizata de catre minori.

Aveti grija sa nu gauriti sau sa insurubati in zone unde se poate intra in contact cu fire electrice;
intotdeauna utilizati manerul auxiliar.

3



RO RURIS

In cazul in care cablul este deteriorat sau sectionat in timp ce lucrati, nu atingeti cablul, deconectati
stecarul de la reteaua de alimentare.

Nu utilizati ciocanul rotopercutor atunci cand cablul de alimentare este deteriorat; duceti-l intr-un service
RURIS pentru a fi Tnlocuit.

Intotdeauna verificati ca tensiunea de alimentare sa fie similara cu tensiunea indicata pe unealta(masinile
cu o valoare nominala de 230V sau 240V pot fi conectate la o alimentare de 220V).

In cazul in care capul burghiului se intepeneste in mod neasteptat (cauzand o reactie brusca,
periculoasa), opriti unealta imediat. Aveti grija la fortele care apar ca rezultat al intepenirii (in special

cand gauriti metal), utilizati intotdeauna manerul auxiliar si mentineti o postura sigura.

Deconectati stecarul de la sursa de alimentare cu electricitate Tnainte de a efectua orice reglaje sau daca
schimbati orice accesoriu.

Utilizati doar accesoriile care corespund fantelor corecte pentru mandrina ciocanului rotopercutor.

Tineti cont de faptul ca bitul(accesoriul) va fi fierbinte, l&sati-l sa se raceasca fnainte de a-I schimba,
deoarece poate cauza arsuri.

Asigurati-va intotdeauna ca dalta sau accesoriul folosit sunt asezate ferm in mandrina inainte de a incepe
lucrul.

3. DATE TEHNICE

Tensiune electrica 230-240V / 50Hz
Putere 1600W
Viteza in gol 630 rpm
Rata de impact 3800bpm
Energie de impact 10J
Bobinaj motor Cupru
i(;aggtcol:]ate gaurire 42 mm
Mandrina SDS MAX
Sistem anti vibratii DA
Viteza variabila DA

gaurire normala
gaurire cu percutie

Functii daltuire
1x dalta ascutita 18x320 mm
1x maner auxiliar
. 1x burghiu: 18x320 mm
Accesorii

1x pereche de carbuni
1x tub vaselina

1x cheie
. . ah,HD=18,987m/s? K=1,5m/
Vibratii maner s?
Greutate neta cu 7.3 kg

accesorii
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4. PREZENTAREA GENERALA A UTILAJULUI

1) Mandrina cu prindere SDS MAX.
2) Maner auxiliar de prindere.

3) Comutator functii gaurire cu percutie, daltuire.
4) Comutator pornit/oprit.
5) Méner de prindere.

6) Indicator

7) Ventilatie.

8) Buton reglare turatie
9) Cablu de alimentare.

Accesorii:
e  Ixdalta ascutitd 18x320 mm
1x maner auxiliar
1x burghiu: 18x320 mm
1x pereche de carbuni
1x tub vaselina
1x cheie

5.INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Tnainte de a introduce stec&rul in priza, asigurati-va c&, comutatorul pornit/oprit(fig. A.3-1, poz.8) nu este
actionat si este in pozitia OPRIT.

—_—

Cand indicatorul(9) este aprins, fig. A.3-2 acesta ne indica ca ciocanul rotopercutor este conectat la
sursa de alimentare si puteti incepe lucrul. Prin actionarea butonului(10) puteti controla viteza de gaurire
si daltuire.

Din motive de siguranta, cand utilizati ciocanul rotopercutor, asezati-va intr-o pozitie sigura si stabila si
tineti ciocanul rotopercutor de ambele méanere.

Ambreiaj de siguranta.

Ambreiajul de siguranta este activat daca burghiul este blocat sau prins. Acest lucru previne smulgerea
masinii din mana operatorului.
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A.4-2

FUNCTII

A.4-1: Daltuire (5)

A.4-2: Daltuire si gaurire (6)

A.4-3: Blocarea axului (7)

Maner auxiliar (A1)

Ciocanul rotopercutor nu trebuie utilizat fara manerul
auxiliar. Slabiti manerul prin rotire in sens invers
acelor de ceasornic apoi stabiliti pozitia de lucru.
Manerul trebuie strans din nou pentru a se fixa.
Schimbarea accesoriilor (SDS-MAX)

Curatati si ungeti usor tija accesoriului Thainte de introducere (A.2)

Trageti de mandrina in suport si impingeti-o pana cand se fixeaza. Miscati de
accesoriu pentru a verifica daca s-a fixat corespunzator.

Ciocanul rotopercutor trebuie lubrifiat cu vaselina dupa aproximativ 40-45
de ore de functionare. Folositi cheia speciala pentru a scoate capacul din
partea superioara a dispozitivului. Ungeti toate piesele mecanice
disponibile cu aproximativ 50 g de vaselina.

6.INTRETINEREA

& Deconectati stecarul inainte de a efectua operatii de curatare.

Curatati fantele de ventilatie in mod regulat. Ciocanul rotopercutor nu necesita intretinere speciala.
Nu folositi niciodata apa sau detergenti chimici pentru a curata scule electrice. Stergeti cu o carpa.
Pastrati intotdeauna ciocanul rotopercutor Tntr-un loc uscat.

Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile componente la
gunoiul menajer! Informatii privind DEEE. Avand in vedere prevederile OUG 195/2005 -
referitoare la protectia mediului si 0.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere
urmatoarele indicatii pentru predarea deseurilor electrice, precizate mai jos:
I - Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente electrice si electronice
(DEEE) ca deseuri municipale nesortate si de a colecta separat aceste DEEE.
- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de Colectare de pe raza
fiecarui judet si prin centre de colectare organizate de operatorii economici autorizati pentru colectarea
DEEE. Informatii furnizate de catre Administratia Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni
Europene.
- Consumatorii pot preda DEEE Tn mod gratuit in punctele de colectare specificate anterior.


http://www.afm.ro/

RO RURIS

7.DECLARATII DE CONFORMITATE

DECLARATIA DE CONFORMITATE CE
Producator: SC RURIS IMPEX SRL
Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania
Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General
Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing.Alexandru Radoi — Director Proiectare Productie
Descrierea masinii: Ciocan rotopercutor este 0 masina unealtd portativa pentru aplicatii multiple destinata
operatiunilor de gaurire cu impact in caramida, insurubare si gaurire fara impact a lemnului, metal, ceramica si
plastic.
Numar de serie produs: AADS0100001XRURMX10042 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-11 numarul de produs).
Produsul: Ciocan rotopercutor SDS Max

Model: RURIS Tipul: RMX10042
Motor: Electric, monofazat Putere: 1600W
Mandrina : SDS MAX Energie de impact:10 J

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 — privind conditiile introducerii

pe piata a masinilor, Directiva 2006/42/EC — cerinte de siguranta si securitate, Directiva 2000/14/CE amendata

de Directiva 2005/88/CE, H.G. 1756/2006 — privind limitarea nivelului emisiilor de zgomot in mediu, Directiva

2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea electromagnetica,

actualizata 2019), Directiva 2011/65/UE din 8 iunie 2011 privind restrictiile de utilizare a anumitor substante

periculoase in echipamentele electrice si electronice amendata prin Directiva 2015/863/EU, Anexa 2, am efectuat

atestarea conformitatii produsului cu standardele specificate si declaram ca este conform cu principalele cerinte

de siguranta si securitate, nu pune in pericol viata, sanatatea, securitatea muncii si nu are impact negativ asupra

mediului.

Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in

conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- Unelte electrice cu motor portabile. Securitate.

Partea 1: Prescriptii generale

SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6: 2010- Unelte electrice cu motor portabile. Securitate. Partea 2-6:

Prescriptii particulare pentru ciocane

IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- Intreruptoare pentru aparate. Partea 1-1: Prescriptii pentru

Tntreruptoare mecanice

SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- Condensatoare fixe utilizate in echipamente electronice. Partea 14:

Specificatie intermediara. Condensatoare fixe de antiparazitare pentru conectare la alimentare

SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014- Unelte electrice portabile cu motor, unelte transportabile si masini

pentru gradina si gazon. Securitate. Partea 1: Prescriptii generale

SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- Unelte electrice portabile cu motor, unelte transportabile si

masini pentru gradina si gazon. Securitate. Partea 2-6: Prescriptii particulare pentru ciocane tinute in méana

SR EN ISO 3744:2011/ EN 1SO 3744:2010- Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica si a nivelurilor

de energie acustica ale surselor de zgomot utilizand presiunea acustica. Metode tehnice in conditii apropiate de

cele ale unui cdmp liber deasupra unui plan reflectant

SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- Acustica. Recomandari practice pentru proiectarea masginilor si

echipamentelor cu zgomot redus. Partea 1: Planificare

SR EN ISO 13849-1:2016- Securitatea maginilor. Parti referitoare la securitate ale sistemelor de comanda. Partea

1: Principii generale de proiectare

SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- Compatibilitate electromagnetica. Cerinte pentru aparate

electrocasnice, unelte electrice si aparate similare. Partea 1: Emisie

SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- Compatibilitate electromagnetica. Cerinte pentru aparate

electrocasnice, scule electrice si aparate similare. Partea 2: Imunitate. Standard de familie de produse

SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021- Compatibilitate electromagnetica

(CEM) - Partea 3-2: Limite - Limite pentru emisiile de curenti armonici (curent de intrare al echipamentelor < 16 A

pe faza)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Compatibilitate electromagnetica (CEM) - Partea

3-3: Limite - Limitarea variatiilor de tensiune, a fluctuatiilor de tensiune si a flickerului in retelele publice de

alimentare de joasa tensiune, pentru echipamente avand un curent nominal < 16 A pe faza si care nu sunt supuse

unor restrictii de conectare

Directiva 2000/14/CE (amendata prin Directiva 2005/88/CE) — Emisiile de zgomot in mediul exterior

Directiva 2006/42/EC - privind masinile — introducerea pe piata a masinilor

Directiva 2014/30/UE - privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea
electromegnetica, actualizata 2019);
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Directiva 2011/65/UE din 8 iunie 2011 privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice amendata prin Directiva 2015/863/EU, Anexa 2.
Marca si numele fabricantului: Z.D.E.A Co LTD
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
° SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
° SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
° ISO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.
Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 12.12.2023
Anul aplicarii marcajului CE: 2023
Nr. inreg: 1547/ 12.12.2023
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
7 Director General al
SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATIA DE CONFORMITATE EC
Producator: SC RURIS IMPEX SRL
Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania
Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General
Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing.Alexandru Radoi — Director Proiectare Productie
Descrierea masinii: Ciocan rotopercutor este o masina unealta portativa pentru aplicatii multiple destinata
operatiunilor de gaurire cu impact in caramida, insurubare si gaurire fara impact a lemnului, metal, ceramica si
plastic.
Numar de serie produs: AADS0100001XRURMX10042 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-11 numarul de produs).
Produsul: Ciocan rotopercutor SDS Max

Model: RURIS Tipul: RMX10042

Motor: Electric, monofazat Putere: 1600W
Mandrina : SDS MAX Energie de impact:10 J
Nivelul de presiune acustica:90.7 dB(A) Nivelul de putere acustica:98.7 dB(A)

Nivelul de putere acustica este certificat de LCIE CH. prin Raportul nr. ZDS-ESH-P23010189-R1 din 24.02.2023, in
conformitate cu prevederile Directivei 2000/14/CE si SR EN 1SO 3744:2011.
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile introducerii
pe piata a masinilor, Directiva 2006/42/EC — cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN 1SO 12100:2010
— Masini. Securitate, Directiva 2000/14/CE amendata de Directiva 2005/88/CE , H.G. 1756/2006 — privind
limitarea nivelului emisiilor de zgomot in mediu, Directiva 2014/35/UE, HG 409/2016 - privind echipamentele de
joasa tensiune, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind
compatibilitatea electromegnetica, actualizata 2019), DIRECTIVA 2011/65/UE din 8 iunie 2011 privind restrictiile
de utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice amendata prin Directiva
2015/863/EU, Anexa 2, am efectuat atestarea conformitatii produsului cu standardele specificate si declaram ca
este conform cu principalele cerinte de siguranta si securitate, nu pune in pericol viata, sanatatea, securitatea
muncii si nu are impact negativ asupra mediului.
Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

° SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica emise de sursele de zgomot

utilizand presiunea acustica

° SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii

° SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului

° 1SO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul. Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 12.12.2023
Anul aplicarii marcajului CE: 2023
Nr. inreg: 1548/ 12.12.2023
Persoana autorizata si semnatura: ng. Stroe Marius Catalin

/ Director General al

SC RURIS IMPEX SRL
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1. INTRODUCTION
Dear Client!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for your trust in our company! RURIS has
been on the market since 1993 and during all this time it has become a strong brand, which has built its
reputation by keeping promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with
reliable, efficient and quality solutions.

We are confident that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS
does not offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the
relationship with the customer is advice both before and after the sale, as RURIS customers have at their
disposal a whole network of partner stores and service points.

To enjoy the purchased product, please read the user manual carefully. By following the instructions, you
will be guaranteed a long use.

The RURIS company is continuously working on the development of its products and therefore reserves
the right to modify, among other things, their form, appearance and performance, without having the
obligation to communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!
Customer information and support:
Telephone: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS

The operator must wear
Personal Protective
Equipment (PPE). If the
machine is in use, you must
wear protective glasses
against objects projected in
the air, you must wear
hearing protection such as
an acoustically insulated
helmet.

Warning! Danger!

Read the instruction
manual before use.

2.1. WARNINGS

GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS.
WARNING! Read all instructions. Failure to follow all instructions below may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Work area

Keep the work area clean and well lit. Dark and dirty areas can increase the risk of injury.

Do not use the rotary hammer in the presence of flammable gases or liquids, this creates sparks that can
ignite them.

Stay away from children and bystanders while operating the rotary hammer. Distraction can cause the
tool to go out of control.

Electrical safety

Never modify the power cord plug. Never use electric machines with adapted plugs. Unmodified plugs
and suitable sockets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, refrigerators.
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Do not expose electric machines to rain or in an environment with high humidity. Water entering the
electric machine will increase the risk of electric shock.

Do not use the cord to carry, pull or unplug the rotary hammer. Keep the cable away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or coiled cables increase the risk of electric shock.

When operating the rotary hammer outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Using a
cable suitable for outdoor work reduces the risk of electric shock.

Personal safety

Do not use the rotary hammer if you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while using the hammer can lead to serious injury.

Use protective equipment. Always wear eye protection.

Safety equipment such as dust mask, non-slip safety shoes, helmet or hearing protection, used in the
appropriate conditions, will reduce the risk of personal injury.

Avoid accidental start. Make sure the switch is in the off position before inserting the plug into the outlet.
Do not carry tools connected to the mains with your finger on the switch. Make sure that when
connecting to the mains, the switch is disconnected.

If applicable, remove the adjustment key from the chuck before starting the rotary hammer.

Do not adopt unusual body positions when using the rotary hammer. Keep your balance and stability of
your legs while working. This allows good control of the electric car in unexpected situations.

Dress appropriately. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothes and gloves away from
moving parts. Loose clothing, jewelry or long hair can get caught in moving parts.

Rotary hammer operation.

Use the appropriate tool. Do not use tools with too little power or auxiliary devices for heavy work. It is
forbidden to use tools for purposes and works that are not the object of their destination. Do not use the
rotary hammer if the ON/OFF switch is defective (it does not turn on or off from the switch). Any electric
machine that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source before making any adjustments, changing accessories or before storing.
Such safety measures reduce the risk of accidental start-up.

Store non-operating electric machines away from children and do not allow persons unfamiliar with these
instructions to operate the electric machine. They are dangerous in the hands of untrained users.

Perform maintenance on electrical machines. Check that there is no misalignment or moving parts that
come into contact, part failures and any other condition that can affect the operation of the rotary hammer.
If it is defective, contact an authorized RURIS service. Many accidents are caused by improperly
maintained electric cars

Keep cutting tools clean and sharp. Cutting devices that are properly maintained with sharp cutting edges
are easier to control.

Use the electric machine, accessories and drills in accordance with these instructions and in the manner
designed for the specific type of electric machine.

Safety instructions.

When using the hammer, always follow the enclosed safety instructions.

Wear ear protection while using the tool (exposure to noise can cause hearing loss).

Keep the cable away from the moving parts of the rotary hammer.

Before putting the tool down, stop it and make sure all moving parts have come to a complete stop.

In case of electrical or mechanical malfunctions, turn off the tool and disconnect the plug from the power
source.

Use only original accessories. Use accessories only with an allowable speed that corresponds at least to
the highest idle speed of the hammer.

This tool should not be used by minors.

Be careful not to drill or screw in areas where it may come into contact with electrical wires; always use
the auxiliary handle.

If the cable is damaged or cut while working, do not touch the cable, disconnect the plug from the power
supply.

Do not use the rotary hammer when the power cord is damaged; take it to a RURIS service center to be
replaced.

Always check that the supply voltage is similar to the voltage indicated on the tool (machines with a
nominal value of 230V or 240V can be connected to a 220V supply).
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If the drill head stiffens unexpectedly (causing a sudden, dangerous reaction), stop the tool immediately.
Be aware of the forces that occur as a result of stiffness (especially when drilling metal), always use the
auxiliary handle and maintain a safe posture.

Disconnect the plug from the power supply before making any adjustments or changing any accessories.
Use only accessories that match the correct slots for the rotary hammer chuck.

Note that the bit(accessory) will be hot, allow it to cool before changing it as it may cause burns.

Always ensure that the chisel or attachment being used is firmly seated in the chuck before starting work.

4. GENERAL PRESENTATION OF THE MACHINE

1) SDS MAX chuck.
2) Auxiliary grip handle.

3) Percussion drilling, chiseling function switch.

3. TECHNICAL DATA

Electric voltage

230-240V / 50Hz

Power 1600W
Idling speed 630 rpm
Impact rate 3800bpm
Impact energy 10J
Motor winding Copper
ey s2mm
Mandrel SDS MAX
s;stltevrlnbratlon YES
Variable speed YES

Functions

normal drilling
percussion drilling _
chiselling

Accessory

1x sharp chisel 18x320 mm
1x auxiliary handle
1x drill: 18x320 mm
1x pair of coals
1x vaseline tube

1x key
— 2K—
Handle vibrations ah,HD -18.9872m/s K=15
m/s
Net weight with 7.3 kg

accessories
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4) On/off switch.

5) Grab handle.

6) Indicator

7) Ventilation.

8) Speed control button
9) Power cord.

Accessory:
e  1xsharp chisel 18x320 mm
1x auxiliary handle
1x drill: 18x320 mm
1x pair of coals
1x vaseline tube
1x key

5. INSTRUCTIONS FOR USE

Before inserting the plug into the socket, make sure that the on/off switch (fig. A.3-1, pos.8) is not
operated and is in the OFF position.

When the indicator (9) is lit, fig. A.3-2 this indicates that the rotary hammer is connected to the power
source and you can start working. By pressing the button (10) you can control the speed of drilling and
chiselling.

For safety reasons, when using the rotary hammer, sit in a safe and stable position and hold the rotary
hammer by both handles.

Safety clutch.

The safety clutch is activated if the drill is jammed or caught. This prevents the machine from being
pulled out of the operator's hand.

A.4-2
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FUNCTIONS

A.4-1: Chiseling (5)

A.4-2: Chiseling and drilling (6)

A.4-3: Spindle lock (7)

Auxiliary handle (A1)

The rotary hammer must not be used without the
auxiliary handle. Loosen the handle by turning it
counter-clockwise then set the working position. The
handle must be tightened again to secure.
Changing accessories (SDS-MAX)

Clean and lightly lubricate the accessory shaft before insertion (A.2)

Pull the chuck into the holder and push it until it locks. Move the accessory to
check that it is properly secured.

The rotary hammer must be lubricated with vaseline after approximately
40-45 hours of operation. Use the special key to remove the cover from

the top of the device. Lubricate all available mechanical parts with about
50 g of Vaseline.

6. MAINTENANCE

&Unplug the plug before performing cleaning operations.

Clean the ventilation slots regularly. The rotary hammer does not require special maintenance.
Never use water or chemical detergents to clean power tools. Wipe with a cloth.

Always store the rotary hammer in a dry place.

Do not dispose of electrical equipment, industrial electronics and components in
household waste! Information on WEEE. Considering the provisions of GEO 195/2005 -
regarding environmental protection and GEO 5/2015. Consumers will consider the
following indications for handing over electrical waste, specified below:
I - Consumers have the obligation not to dispose of waste electrical and electronic equipment
(WEEE) as unsorted municipal waste and to collect this WEEE separately.
- The collection of these named wastes (WEEE) will be carried out through the Public Collection Service
within each county and through collection centers organized by economic operators authorized for the
collection of WEEE. Information provided by the Environmental Fund Administration www.afm.ro or the
journal of the European Union.
- Consumers can hand in WEEE free of charge at the previously specified collection points.

7. DECLARATIONS OF CONFORMITY

DECLARATION OF CONFORMITY CE
Manufacturer : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, no. 111, Administrative Building , Craiova, Dolj, Romania
Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager
Authorized person for the technical file: ing.Alexandru Radoi — Production Design Director
Machine Description : Rotary hammer is a multi- purpose portable machine tool for brick impact drilling,
screwdriving and drilling operations . without impact of wood, metal, ceramic and plastic.
Serial number _ product : AADS0100001XRURMX10042 ( where AA represents LATEST two digits of the year
of manufacture , characters 5 and 6 lot number, characters 7-11 product number ) .
Product : Impact hammer SDS Max

Model: RURIS Type : RMX10042
Motor : Electric, single-phase Power: 1600W
Chuck: SDS MAX Impact energy: 10J

We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producer , in compliance with GD 1029/2008 - regarding the conditions for
the introduction of cars on the market , Directive 2006/42/EC - safety and security requirements , Directive

6


http://www.afm.ro/

EN RURIS

2000/14/EC amended by Directive 2005/88/EC , GD 1756/2006 - regarding the limitation of the level emissions
of noise in the environment, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on
electromagnetic compatibility, updated 2019), Directive 2011/65/EU of June 8 2011 regarding the restrictions on
the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment amended by Directive
2015/863/EU, Annex 2, we have certified the conformity of the product with the specified standards and declare
that it complies with the main safety and security requirements , does not put danger to life , health , work safety
and does not have a negative impact on the environment.
The undersigned, Stroe Catalin, the manufacturer's representative , declare on my own responsibility that the
product is in accordance with the following European standards and directives:
SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- Portable power tools. Security. Part 1: General
prescriptions
SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6: 2010- Portable power tools. Security. Part 2-6: Particular requirements
for hammers
IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- Switches for appliances. Part 1-1: Requirements for mechanical
switches
SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- Fixed capacitors used in electronic equipment. Part 14: Intermediate
specification . Fixed anti-interference capacitors for connecting to the power supply
SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014- Portable power tools with motor, transportable tools and garden and
lawn machines . Security. Part 1: General prescriptions
SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- Portable power tools, transportable tools and machines for
garden and lawn. Security. Part 2-6: Particular requirements for hand-held hammers
SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2010- Acoustics. Determination of acoustic power levels and acoustic
energy levels of noise sources using acoustic pressure. Technical methods in conditions close to those of a free
field above a reflecting plane
SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- Acoustics. Practical recommendations for designing machines and
low-noise equipment. Part 1: Planning
SR EN ISO 13849-1:2016 - Safety of machines . Security-related parts of control systems. Part 1: General design
principles
SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- Electromagnetic compatibility. Requirements for household
appliances, power tools and similar appliances. Part 1: Issue
SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- Electromagnetic compatibility. Requirements for household
appliances, power tools and similar appliances. Part 2: Immunity. Product family standard
SR EN |IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021- Electromagnetic compatibility (EMC) -
Part 3-2: Limits - Limits for emissions of harmonic currents (current equipment input < 16 A per phase)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Electromagnetic compatibility (EMC) - Part 3-3:
Limits - Limitation of voltage variations, voltage fluctuations and of flicker in public low-voltage power supply
networks, for equipment with a rated current < 16 A per phase and not subject to connection restrictions
Directive 2000/14/EC (amended by Directive 2005/88/EC) — Noise emissions in the outdoor environment
Directive 2006/42/EC - on machines - placing machines on the market
Direction 2014/30/EU - on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility ,

updated 2019);
Directive 2011/65/EU of June 8, 2011 on restrictions on the use of certain hazardous substances in

electrical and electronic equipment as amended by Directive 2015/863/EU, Annex 2.

Manufacturer's brand and name: ZDEA Co LTD

Other Standards or specifications used:

° SR EN ISO 9001 - Quality Management System

) SR EN ISO 14001 - Environmental Management System

° 1SO 45001:2018 - Health and Safety Management System Occupational .
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer .
Clarification: This declaration is in accordance with the original.
Validity period: 10 years from the date of approval .
Place and date of issuance: Craiova, 12.12.2023
Year of application of the CE marking: 2023
No. reg : 1547/ 12.12.2023
Authorized person and signature : Ing. Stroe Marius Catalin

J Director General of

SC RURIS IMPEX SRL
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DECLARATION OF CONFORMITY EC
Manufacturer : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, no. 111, Administrative Building , Craiova, Dolj, Romania
Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager
Authorized person for the technical file: ing.Alexandru Radoi — Production Design Director
Machine Description : Rotary hammer is a multi- purpose portable machine tool for brick impact drilling,
screwdriving and drilling operations . without impact of wood, metal, ceramic and plastic.
Serial number _ product : AADS0100001XRURMX10042 ( where AA represents LATEST two digits of the year
of manufacture , characters 5 and 6 lot number, characters 7-11 product number ) .
Product : Impact hammer SDS Max

Model: RURIS Type : RMX10042
Motor : Electric, single-phase Power: 1600W
Chuck: SDS MAX Impact energy: 10J

Sound pressure level: 90.7 dB(A) Sound power level: 98.7 dB(A )

Power level _ acoustics is certified by LCIE CH. through Report no. ZDS-ESH-P23010189-R1 of 24.02.2023 , in
accordance with provisions Directive 2000/14/CE and SR EN ISO 3744:2011.
We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producer , in compliance with GD 1029/2008 - regarding the conditions for
the introduction of cars on the market , Directive 2006/42/EC - safety and security requirements , Standard EN
ISO 12100:2010 - Cars . Security, Directive 2000/14/EC amended by Directive 2005/88/EC , HG 1756/2006 -
on limiting the level of noise emissions in the environment, Directive 2014/35/EU , HG 409/2016 - on low voltage
equipment, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic
compatibility , updated 2019), DIRECTIVE 2011/65/EU of June 8, 2011 on restrictions on the use of certain
hazardous substances in electrical and electronic equipment amended by Directive 2015/863 /EU, Annex 2, we
have certified the conformity of the product with the specified standards and declare that it complies with the main
safety and security requirements , does not endanger life , health , work safety and has no negative impact on the
environment.
The undersigned, Stroe Catalin, the manufacturer's representative , declare on my own responsibility that the
product is in accordance with the following European standards and directives:

° SR EN ISO 3744:2011 - Acoustics. Determination of sound power levels emitted by noise sources using

sound pressure

° SR EN I1SO 9001 - Quality Management System

. SR EN ISO 14001 - Environmental Management System

° 1ISO 45001:2018 - Health and Safety Management System Occupational .
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer .
Clarification: This declaration is in accordance with the original. Validity period: 10 years from the date of approval

Place and date of issuance: Craiova, 12.12.2023
Year of application of the CE marking: 2023
No. reg : 1548/ 12.12.2023
Authorized person and signature : Ing. Stroe Marius Catalin
I Director General of
SC RURIS IMPEX SRL
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1. BEVEZETES
Kedves tgyfél!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a cégiinkbe vetett bizalmat! A RURIS 1993 6ta
van jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos
befektetésekkel épitette hirnevét, hogy megbizhat6, hatékony és mindségi megoldasokkal segitse a
vésarlokat.

Biztosak vagyunk benne, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A
RURIS nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal Ggyfeleinek. A vevével valé kapcsolat
fontos eleme az értékesités el6tti és utani tanacsadas, hiszen a RURIS ugyfelei partnerboltok és
szervizpontok egész héal6zataval allnak rendelkezéstikre.

A vaésarolt termék élvezetéhez kérjuk, figyelmesen olvassa el a haszndlati Gtmutatét. Az utasitasok
kovetésével garantalt a hosszl hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy t6bbek
kozott formajat, megjelenését és teljesitményét modositsa anélkiil, hogy ezt el6zetesen kzoiné.

Még egyszer kdszonjuk, hogy a RURIS termékeket valasztotta!
Ugyfélinformaciok és tamogatas:

Telefon: 0351 820 105

e-mail: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK

A kezelének egyéni
védéfelszerelést (PPE) kell
viselnie. Ha a gépet
hasznalja, védészemiveget
kell viselnie a levegébe
kisz6rodo targyak ellen,
hallasvédét, példaul
hangszigetelt sisakot kell
viselnie.

Figyelem! Veszély!

Hasznalat el6tt olvassa el
a hasznalati Gtmutatét.

2.1. FIGYELMEZTETESEK

ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK.
FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes utasitast. Az alabbi utasitasok be nem tartasa aramitést, tiizet és/vagy
sulyos sértilést okozhat.

Munkaterulet

A munkaterUletet tartsa tisztan és jol megvilagitva. A sotét és piszkos tertletek névelhetik a sériilések
kockazatét.

Ne hasznalja a forgokalapacsot gyulékony gazok vagy folyadékok jelenlétében, mert ez szikréakat hoz
létre, amelyek meggyulladhatnak.

A forgdkalapacs hasznalata kozben tartsa tavol a gyerekeket és a szemlélédéket. A figyelemelvonas
miatt a szerszam kimegy az iranyitas aldl.

Elektromos biztonsag

Soha ne mdédositsa a tapkabel csatlakozéjat. Soha ne hasznaljon megfelelé csatlakozédugos elektromos
gépeket. A nem modositott dugok és a megfeleld aljzatok csdkkentik az aramutés kockazatat.

Kertlje a test érintkezését foldelt fellletekkel, mint példaul csévek, radiatorok, hltészekrények.

Ne tegye ki az elektromos gépeket esének vagy magas paratartalmu kérnyezetben. Az elektromos
gépbe jutd viz ndveli az aramités kockazatat.
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Ne hasznalja a kabelt a forgdkalapacs hordozasara, hlizasara vagy kihlizasara. Tartsa tavol a kabelt
hétél, olajtol, éles szélektdl vagy mozgo alkatrészektdl. A sérilt vagy feltekercselt kabelek névelik az
aramutés kockazatat.

Ha a kalapacsot a szabadban hasznalja, hasznaljon kiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbitét. A kiiltéri
munkéra alkalmas kabel hasznalata csokkenti az aramités veszélyét.

Személyes biztonsag

Ne hasznalja a forgokalapéacsot, ha faradt vagy kabitészer, alkohol vagy gydgyszer hatasa alatt all. Egy
pillanatnyi figyelmetlenség a kalapacs hasznalata kdzben sulyos sériilésekhez vezethet.

Hasznaljon védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét.

A megfelel6 koriilmények kdzott hasznalt biztonsagi felszerelések, példaul poralarc, csiszasmentes
biztonsagi cipd, sisak vagy hallasvédé csokkentik a személyi sérilés kockazatat.

Kertlje el a véletlen inditast. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kapcsolo kikapcsolt allasban van, miel6tt
bedugja a dugét a konnektorba. Ne hordjon a hal6zatra csatlakoztatott szerszamokat Ggy, hogy az ujja a
kapcsolén van. Gy6z8djon meg arrél, hogy a halézathoz val6 csatlakoztataskor a kapcsold le van
kapcsolva.

Ha lehetséges, a forgokalapacs elinditasa el6tt tavolitsa el a beallité kulcsot a tokmanybdl.

Ne vegyen fel szokatlan testhelyzeteket a forgdkalapacs hasznalata kézben. Munka kdzben 6rizze meg
egyensulyat és labai stabilitasat. Ez lehetévé teszi az elektromos auté j6 iranyitasat varatlan
helyzetekben.

Oltozz megfeleléen. Ne viseljen bé ruhat vagy ékszert. Hajat, ruhajat és keszty(jét tartsa tavol a mozgd
alkatrészektdl. A laza ruhazat, ékszerek vagy hosszu haj beakadhat a mozgo alkatrészekbe.

Forgokalapacs miikédése.

Hasznalja a megfelel eszkozt. Ne hasznaljon tul kis teljesitményi szerszamokat vagy segédeszkdzoket
nehéz munkéakhoz. Tilos eszkdzoket olyan célokra és munkakra hasznéalni, amelyek nem a rendeltetési
céljuk targyat képezik. Ne hasznélja a forgdkalapacsot, ha a BE/KI kapcsol6 hibas (nem kapcsol be vagy
ki a kapcsolorol). Minden olyan elektromos gép, amely nem vezérelhetd a kapcsoldval, veszélyes és meg
kell javitani.

Huzza ki a dugét az aramforrasbdl, mielétt barmilyen bedllitast végezne, tartozékokat cserélne vagy tarolas elétt. Az
ilyen biztonsagi intézkedések csokkentik a véletlen beinditas kockazatat.

A nem m(kodé elektromos gépeket gyermekektdl tavol tarolja, és ne engedje, hogy olyan személyek
kezeljék az elektromos gépet, akik nem ismerik ezeket az utasitasokat. Képzetlen felhasznalok kezében
veszélyesek.

Karbantartas elvégzése elektromos gépeken. Ellendrizze, hogy nincsenek-e elmozdulasok vagy mozgdo
alkatrészek, amelyek érintkezésbe Iépnek, nincsenek-e alkatrészhibak, és nincs-e més olyan korilmény,
amely befolyasolhatja a forgékalapacs mikédését. Ha hibas, forduljon egy hivatalos RURIS szervizhez.
Sok balesetet a nem megfelel6en karbantartott elektromos autok okoznak

Tartsa tisztan és élesen a vagoszerszamokat. A megfeleléen karbantartott, éles vagoélekkel rendelkezé
vagoeszkozok kdnnyebben iranyithatok.

Az elektromos gépet, a tartozékokat és a furokat ezen utasitasoknak megfeleléen és az adott tipusu
elektromos géphez tervezett médon hasznalja.

Biztonsagi utasitasok.

A kalapacs hasznalatakor mindig tartsa be a mellékelt biztonsagi utasitasokat.

A szerszam haszndlata kdzben viseljen flilvédét (a zajnak vald kitettség hallaskarosodast okozhat).
Tartsa tavol a kabelt a forgokalapacs mozgé alkatrészeitdl.

Miel6tt letenné a szerszamot, allitsa le, és gy6z6djon meg arrél, hogy minden mozgé alkatrész teljesen
ledlt.

Elektromos vagy mechanikai meghibasodas esetén kapcsolja ki a szerszamot, és hlizza ki a
csatlakoz6dug6t az aramforrashol.

Csak eredeti tartozékokat hasznaljon. Kizarélag a kalapacs legnagyobb alapjarati fordulatszamanak
megfelel6 megengedett fordulatszammal hasznaljon tartozékokat.

Ezt az eszkozt kiskoriak nem hasznéalhatjak.

Ugyeljen arra, hogy ne furjon vagy csavarozzon olyan helyeken, ahol elektromos vezetékekkel
érintkezhet; mindig hasznalja a segédfogantyut.

Ha a kébel megséril vagy elvagodott munka kézben, ne érintse meg a kabelt, hizza ki a dugét a
tapegységbdl.

Ne hasznalja a forgokalapéacsot, ha a tapkabel sérilt; vigye el egy RURIS szervizbe, hogy kicseréljék.
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Mindig ellenérizze, hogy a tapfesziiltség megegyezik-e a szerszamon feltlintetett fesziltséggel (230 V-os
vagy 240 V-os névleges értéki gépek csatlakoztathatdk 220 V-os tapfesziiltségre).

Ha a faréfej varatlanul megmerevedik (hirtelen, veszélyes reakciot okoz), azonnal allitsa le a szerszamot.
Ugyeljen a merevség kdvetkeztében felléps erékre (kiildndsen fémflraskor), mindig hasznélja a
segédfogantyUt és tartsa be a biztonsagos testtartast.

Huzza ki a csatlakozodugét a konnektorbdl, miel6tt barmilyen beallitast vagy tartozékokat cserélne.

Csak olyan tartozékokat hasznaljon, amelyek illeszkednek a forgdkalapacs-tokmany megfeleld
nyilasaihoz.

Vegye figyelembe, hogy a bit (tartozék) forré lesz, cseréje el6tt hagyja kihiini, mert égési sérlléseket
okozhat.

A munka megkezdése el6tt mindig gy6z6djon meg arrél, hogy a hasznalt vés6 vagy tartozék szilardan
illeszkedik a tokméanyba.

3. MUSZAKI ADATOK

Elektromos 230-240V / 50Hz
feszlltség
Eré 1600W
Alapjarati
fordulatszam 630 ford./perc
Hatas mértéke 3800 bpm
Utés energia 10J
Motor tekercselés Réz
Farési kapacitas 42 mm
betonban
Tiske SDS MAX
Rezgéscsillapito IGEN
rendszer
Véltoz6 sebesség IGEN
normal faras
Funkciok Utsfuras _
vésés
1x éles vés6 18x320 mm
1x segédfogantyl
. 1x fard: 18x320 mm
Tartozék . A
1x par szén
1x vazelin tubus
1x kulcs
Kezelje a ah, HD = 18,987 m/s 2K =
rezgéseket 1,5 m/s 2
Nett6 tdmeg
tartozékokkal 7.3kg

4. A GEP ALTALANOS BEMUTATASA

1) SDS MAX tokmany.
2) Kiegészits fogantyu.
3) Utéfuras, véso funkcio kapcsolo.
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4) Be/ki kapcsol6.

5) Fogantyu.

6) Mutato

7) Szellbztetés.

8) Sebességszabalyoz6 gomb

9) Tapkabel.
Tartozék:
. 1x éles vésd 18x320 mm
e  1x segédfogantyu
. 1x fard: 18x320 mm
e  1x pérszén
. 1x vazelin tubus
. 1x kulcs

5. HASZNALATI UTASITAS
Miel6tt bedugna a dugét az aljzatba, gy6z6djon meg arrdl, hogy a be-/kikapcsolé (A.3-1 bra, 8. poz.)
nincs mikodtetve, és OFF allasban van.

=

Amikor a jelzéfény (9) vilagit, a dbra. A.3-2 ez azt jelzi , hogy a forgbkalapacs csatlakoztatva van az
aramforrashoz, és elkezdheti a munkat. A (10) gomb megnyoméaséval szabalyozhato a faras és a vésés
sebessége.

Biztonséagi okokbdl a forgékalapacs hasznalatakor iljon biztonsagos és stabil poziciéba, és fogja meg a
kalapacsot mindkét fogantyunal fogva.

Biztonsagi tengelykapcsolé.

A biztonsagi tengelykapcsol6 aktivalédik, ha a faré beszorul vagy beszorul. Ez megakadalyozza, hogy a
gép kihtzddjon a kezel6 kezébdl.

A.4-2
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FUNKCIOK

A.4-1: Vésés (5)

A.4-2: Vésés és flras (6)

A.4-3: Orsézar (7)

Segédfogantyu (Al)

A forgdkalapacsot nem szabad a segédfogantyt
nélkil hasznalni. Lazitsa meg a foganty(t az
Gramutato jarasaval ellentétes iranyba forgatva, majd
allitsa be a munkahelyzetet. A régzitéshez a
fogantydt ismét meg kell hazni.

Tartozékok cseréje (SDS-MAX)

Behelyezés el6tt tisztitsa meg és enyhén kenje meg a tartozék tengelyét (A.2)
Hlzza be a tokmanyt a tartéba, és nyomja be, amig be nem kattan. Mozgassa a
tartozékot, és ellenérizze, hogy megfeleléen régzitve van-e.

f

A forgdkalapacsot korulbelul 40-45 Gizemoéra utan vazelinnel kell
megkenni. A specialis kulccsal tavolitsa el a fedelet a készulék tetejérol.
Kenje meg az dsszes elérheté mechanikai alkatrészt kortlbelul 50 g
vazelinnel.

6. KARBANTARTAS

& Huzza ki a csatlakozot tisztitasi miiveletek elvégzése el6tt.
Rendszeresen tisztitsa meg a szell6z6nyilasokat. A forgokalapacs nem igényel kiildnleges karbantartast.
Soha ne hasznaljon vizet vagy vegyi tisztitoszereket az elektromos kéziszerszamok tisztitasdhoz. Torolje

le egy ronggyal.
A forgOkalapacsot mindig szaraz helyen tarolja .

Ne dobja ki az elektromos berendezéseket, az ipari elektronikat és az alkatrészeket a
héaztartasi szemétbe! Informacié a WEEE-rél. Figyelembe véve a GEO 195/2005 -
kdrnyezetvédelmi és GEO 5/2015. A fogyasztdk figyelembe veszik az alabbi, elektromos
hulladékok atadasara vonatkozo jelzéseket:

I - Afogyasztok kotelesek az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE) nem
vélogatatlan telepilési hulladékként artalmatlanitani, és ezeket az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékait kuldn gyujteni.

- Ezen megnevezett hulladékok (WEEE) gy(jtése megyénként a Koézgyijté Szolgalaton, illetve az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékainak gy(jtésére jogosult gazdalkodok altal szervezett
gyUijtéallomasokon keresztil torténik. Informacidkat a Kérnyezetvédelmi Alap Igazgatésaga (www.afm.ro)
vagy az Eurdpai Uni6 folyoirata szolgaltat.

- A fogyasztok az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait ingyenesen adhatjak le a korabban
meghatarozott gyijtéhelyeken.

7. MEGFELELOSEGI NYILATKOZATOK
MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT CE

Gyart6 : SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. _ Decebal, nem. 111, Igazgatési éplilet, Craiova, Dolj, Romania

Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott képvisel6: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6

A miszaki dokumentaciora felhatalmazott személy: ing.Alexandru Radoi — gyartastervezési igazgat6d

A gép leirasa: A forgékalapacs egy tébbcéld hordozhatd szerszamgép tégla ttvefarasahoz, csavarozashoz és
farashoz. fa, fém, keramia és mianyag behatasa nélkdl.

Gyartasi szam _ termék : AADS0100001XRURMX10042 ( ahol az AA a gyartasi év LEGUJABB két szamjegye ,
5. és 6. karakter a tételszam , 7-11 . karakter szdm ) .

Termék: Utdkalapacs SDS max
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Modell: RURIS Tipus: RMX10042
Motor : Elektromos, egyfazisu Teljesitmény: 1600W
Tokméany: SDS MAX Utésenergia: 10 J

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyartd, megfelelink GD 1029/2008 - az autdk forgalomba hozatalanak
feltételeirél , 2006/42/EK iranyelv - biztonsagi és védelmi kovetelmények , 2000/14/EK irédnyelv , médositotta a
2005/88/EK iranyelv , GD 1756/2006 - szint kibocsatdsanak korlatozasara vonatkozéan zaj a kdrnyezetben,
2014/30/EU iréanyelv az elektromagneses Osszeférhetéségrél (HG 487/2016 az elektromagneses
dsszeférhetdségrdl, frissitve 2019), junius 8-i 2011/65/EU iranyelv A 2015/863/EU iranyelv 2. szamu
mellékletével modositott egyes veszélyes anyagok elektromos és elektronikus berendezésekben térténd
felhasznalasara vonatkoz6 korlatozasokrél 2011-ben igazoltuk a termék megfelel6ségét a meghatarozott
szabvanyoknak és kijelentjiik, hogy megfelel a f6 biztonsagi, ill. biztonsagi kévetelményeknek, nem veszélyezteti
az életet, az egészséget, a munkabiztonsagot, és nincs negativ hatassal a kornyezetre.
Alulirott, Stroe Catalin, a gyartdé képvisel6je sajat felelésségemre kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi
eurdpai szabvanyoknak és iranyelveknek:
SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- Hordozhaté elektromos szerszamok. Biztonsag.
1. rész: Altalanos eléirasok
SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6: 2010- Hordozhat6 elektromos szerszamok. Biztonsag. 2-6. rész:
Kalapacsokra vonatkoz6 kilénleges kévetelmények
IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- Kapcsolok készullékekhez. 1-1. rész: A mechanikus kapcsolokra
vonatkoz6 kovetelmények
SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- Elektronikus berendezésekben hasznalt fix kondenzatorok. 14. rész:
Koztes specifikacio . Fix anti-interferencia kondenzatorok a tpegységhez val6 csatlakoztatashoz
SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014- Hordozhat6 elektromos szerszamok motorral, hordozhat6 szerszamok,
valamint kerti és fiinyiré gépek . Biztonsag. 1. rész: Altalanos el6irasok
SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- Hordozhat6 elektromos szerszamok, hordozhat6 szerszamok
és gépek kertben és gyepben. Biztonsag. 2-6. rész: A kézi kalapacsok kilonleges kdvetelményei
SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2010- Akusztika. Zajforrasok akusztikus teljesitményszintjének és
akusztikus energiaszintjének meghatarozasa akusztikus nyomas segitségével. Technikai mdédszerek a tikrézé
sik feletti szabad tér kériilményeihez kozeli korilmények kozott
SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- Akusztika. Gyakorlati ajanlasok gépek és alacsony zajszintl
berendezések tervezéséhez. 1. rész: Tervezés
SR EN ISO 13849-1:2016 — Gépek biztonsaga . A vezériérendszerek biztonsaggal kapcsolatos részei. 1. rész:
Altalanos tervezési elvek
SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- Elektroméagneses kompatibilitas. A haztartasi gépekre,
elektromos szerszamokra és hasonlé készulékekre vonatkoz6 kévetelmények. 1. rész: Probléma
SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- Elektroméagneses kompatibilitas. A haztartasi gépekre,
elektromos szerszamokra és hasonl6 készilékekre vonatkozé kdvetelmények. 2. rész: Immunitas. Termékcsalad
szabvany
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021- Elektromagneses kompatibilitas (EMC)
- 3-2. rész: Hatarértékek - Harmonikus aramok kibocsatasanak hatarértékei (dram) berendezés bemenete < 16 A
fazisonként)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Elektromagneses kompatibilitas (EMC) - 3-3.
rész: Hatarértékek - Fesziltségvaltozasok, fesziltségingadozasok és vibracié korlatozasa nyilvanos
kisfesziltségl aramellatd haldzatokban, < 16 A/fazis névleges aramu berendezésekhez, amelyekre nem
vonatkoznak csatlakozasi korlatozasok
2000/14/EK iranyelv (a 2005/88/EK iranyelvvel modositott) — Zajkibocsatas a kuiltéri kérnyezetben
2006/42/EK iranyelv - a gépekrol - a gépek forgalomba hozatalardl
Irany 2014/30/EU - az elektromagneses kompatibilitasrol (HG 487/2016 az elektroméagneses
Osszeférhet6ségrdl , frissitve 2019);
/EU iranyelvvel médositott 2011/65/EU iranyelv ( 2011. janius 8.) az egyes veszélyes anyagok
elektromos és elektronikus berendezésekben torténd felhasznalasanak korlatozasairol, 2. melléklet.
Gyart6 marka és neve: ZDEA Co LTD
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy eldirasok:
° SR EN ISO 9001 - Mingségiranyitasi rendszer
° SR EN ISO 14001 — Kdrnyezetiranyitasi Rendszer
° 1ISO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacio a gyarté tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek.
Ervényességi id6: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kiallitéas helye és idépontja: Craiova, 2023.12.12
A CE-jeldlés alkalmazéisanak éve: 2023
sz.reg : 1547/ 2023.12.12
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Meghatalmazott személy és alairas : Ing. Stroe Marius Catalin
J féigazgatoja
SC RURIS IMPEX SRL

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT EK
Gyart6 : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nem. 111, Igazgatési éplilet, Craiova, Dolj, Roménia
Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6
A miszaki dokumentdciora felhatalmazott személy: ing.Alexandru Radoi — gyartstervezési igazgatod
A gép leirdsa: A forgdkalapacs egy tébbcéld hordozhatd szerszamgép tégla utveflirasahoz, csavarozashoz és
farashoz. fa, fém, keramia és miianyag behatasa nélkdl.
Gyartasi szam _ termék : AADS0100001XRURMX10042 ( ahol az AA a gyartasi év LEGUJABB két szamjegye ,
5. és 6. karakter a tételszam , 7-11 . karakter szdm ) .
Termék: Utdkalapacs SDS max

Modell: RURIS Tipus: RMX10042
Motor : Elektromos, egyfazisu Teljesitmény: 1600W
Tokmany: SDS MAX Utésenergia: 10 J
Hangnyomasszint: 90,7 dB(A) Hangteljesitményszint: 98,7 dB(A)

Teljesitményszint _ akusztika _ van LCIE CH 4altal hitelesitett . szamu jelentésén keresztil ZDS-ESH-P23010189-
R1, 2023.02.24. , a 2000/14/CE iranyelv és az SR EN ISO 3744:2011 rendelkezéseinek megfeleléen .
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyartd, megfelelink GD 1029/2008 - Az auték forgalomba hozataldnak
feltételeirsl , 2006/42/EK iranyelv - Biztonsagi és védelmi kdvetelmények , EN ISO 12100:2010 - Autok szabvany
. Biztonsag, a 2005/88/EK iranyelvvel moédositott 2000/14/EK iranyelv , HG 1756/2006 - a kornyezeti
zajkibocsatas korlatozasardl, 2014/35/EU iranyelv , HG 409/2016 - a kisfeszliltségli berendezésekrdl,
2014/30/EU iranyelv az elektromagneses d&sszeférhetbségrél (HG 487/2016 az elektromagneses
Osszeférhetdségrél , frissitve 2019), 2011/65/EU IRANYELV ( 2011. jUnius 8.) az egyes veszélyes anyagok
elektromos és elektronikus berendezésekben valé felhasznalasanak korlatozasar6l, maodositott iranyelv
2015/863/EU, 2. szamU melléklet, igazoltuk, hogy a termék megfelel a meghatarozott szabvanyoknak, és
kijelentjik, hogy megfelel a f6 biztonsagi és védelmi kévetelményeknek, nem veszélyezteti az életet, az
egészséget, a munkabiztonsagot és nincs negativ hatassal a termékre. kérnyezet.
Alulirott, Stroe Catalin, a gyartdé képvisel6je sajat felelésségemre kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi
eurdpai szabvanyoknak és iranyelveknek:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akusztika. A zajforrasok altal kibocsatott hangteljesitményszintek

meghatarozasa hangnyomas segitségével

° SR EN ISO 9001 - Minéségiranyitasi rendszer

° SR EN ISO 14001 — Kérnyezetiranyitasi Rendszer

° 1SO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacié a gyarté tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek. Ervényességi id6: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kiallitéas helye és idépontja: Craiova, 2023.12.12
A CE-jel6lés alkalmazasanak éve: 2023
sz. reg : 1548/ 2023.12.12
Meghatalmazott személy és alairas : Ing. Stroe Marius Catalin

/ féigazgatoja

SC RURIS IMPEX SRL
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FR RURIS

1. INTRODUCTION
Cher client!

Merci pour votre décision d'acheter un produit RURIS et pour votre confiance en notre entreprise ! RURIS
est présente sur le marché depuis 1993 et est devenue pendant tout ce temps une marque forte, qui a bati
sa réputation en tenant ses promesses, mais aussi par des investissements continus visant a aider les
clients avec des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez longtemps de ses
performances. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions
complétes. Un élément important dans la relation avec le client est le conseil avant et apres la vente, car
les clients de RURIS ont a leur disposition tout un réseau de magasins et de points de service partenaires.
Pour profiter du produit acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En suivant les instructions,
vous aurez la garantie d'une longue utilisation.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit
de modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir I'obligation de le
communiquer au préalable.

Merci encore d'avoir choisi les produits RURIS !
Informations et assistance client :
Téléphone : 0351.820.105

e-mail : info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE

L'opérateur doit porter un
équipement de protection
individuelle (EPI). Si la
machine est utilisée, vous
devez porter des lunettes
de protection contre les
objets projetés dans l'air,
vous devez porter des
protections auditives
comme un casque a
isolation acoustique.

Avertissement! Danger!

Lisez le manuel
d’instructions avant
utilisation.

2.1. AVERTISSEMENTS

CONSIGNES GENERALES DE SECURITE.
AVERTISSEMENT! Lisez toutes les instructions. Le non-respect de toutes les instructions ci-dessous peut
entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

Espace de travail

Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres et sales peuvent augmenter le
risque de blessure.

N'utilisez pas le Marteau rotatif en présence de gaz ou de liquides inflammables, cela crée des étincelles
qui peuvent les enflammer.

Tenez-vous a I'écart des enfants et des passants lorsque vous utilisez le marteau perforateur. La
distraction peut rendre I'outil incontrdlable.

Sécurité électrique

Ne modifiez jamais la fiche du cordon d’alimentation. N'utilisez jamais de machines électriques avec des
prises adaptées. Des fiches non modifiées et des prises adaptées réduiront le risque de choc électrique.
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Evitez tout contact corporel avec des surfaces mises a la terre telles que des tuyaux, des radiateurs, des
réfrigérateurs.

N'exposez pas les machines électriques a la pluie ou dans un environnement trés humide. L'eau
pénétrant dans la machine électrique augmentera le risque de choc électrique.

N'utilisez pas le cordon pour transporter, tirer ou débrancher le marteau perforateur. Gardez le cable a
I'écart de la chaleur, de I'huile, des arétes vives ou des pieces mobiles. Les cables endommagés ou
enroulés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsque vous utilisez le Marteau rotatif a I'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a une utilisation en
extérieur. L'utilisation d'un cable adapté aux travaux extérieurs réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

N'utilisez pas le Marteau rotatif si vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de
médicaments. Un moment d’'inattention lors de I'utilisation du marteau peut entrainer des blessures
graves.

Utilisez un équipement de protection. Portez toujours des lunettes de protection.

Les équipements de sécurité tels qu'un masque anti-poussiére, des chaussures de sécurité
antidérapantes, un casque ou une protection auditive, utilisés dans des conditions appropriées, réduiront
le risque de blessures.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant d'insérer
la fiche dans la prise. Ne transportez pas d'outils connectés au secteur avec le doigt sur l'interrupteur.
Assurez-vous que lors du branchement au secteur, l'interrupteur est débranché.

Le cas échéant, retirez la clé de réglage du mandrin avant de démarrer le marteau perforateur.
N'adoptez pas de positions corporelles inhabituelles lorsque vous utilisez le marteau perforateur. Gardez
votre équilibre et la stabilité de vos jambes pendant que vous travaillez. Cela permet un bon contrdle de
la voiture électrique dans des situations inattendues.

Etre habillé correctement. Ne portez pas de v&tements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux,
vétements et gants éloignés des pieéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs
peuvent se coincer dans les piéces mobiles.

Fonctionnement avec un marteau perforateur.

Utilisez I'outil approprié. N'utilisez pas d'outils trop peu puissants ni d'appareils auxiliaires pour des travaux
lourds. Il est interdit d'utiliser des outils a des fins et des travaux qui ne font pas I'objet de leur destination.
N'utilisez pas le Marteau rotatif si I'interrupteur ON/OFF est défectueux (il ne s'allume pas ou ne s'éteint
pas depuis l'interrupteur). Toute machine électrique qui ne peut pas étre contrélée avec l'interrupteur est
dangereuse et doit étre réparée.

Débranchez la fiche de la source d'alimentation avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires ou avant
de ranger. De telles mesures de sécurité réduisent le risque de démarrage accidentel.

Conservez les machines électriques qui ne fonctionnent pas hors de portée des enfants et ne laissez pas
des personnes qui ne connaissent pas ces instructions utiliser la machine électrique. lls sont dangereux
entre les mains d’utilisateurs non formés.

Effectuer la maintenance des machines électriques. Vérifiez gu'il n'y a pas de désalignement ou de piéces
mobiles qui entrent en contact, de défaillances de piéces et de toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement du marteau perforateur. S'il est défectueux, contactez un service agréé RURIS. De
nombreux accidents sont causés par des voitures électriques mal entretenues

Gardez les outils de coupe propres et afftés. Les dispositifs de coupe correctement entretenus et dotés
de bords tranchants sont plus faciles a contréler.

Utilisez la machine électrique, les accessoires et les perceuses conformément a ces instructions et de la
maniére congue pour le type spécifique de machine électrique.

Consignes de sécurité.

Lorsque vous utilisez le marteau, suivez toujours les instructions de sécurité ci-jointes.

Portez une protection auditive lorsque vous utilisez I'outil (I'exposition au bruit peut entrainer une perte
auditive).

Gardez le cable éloigné des piéces mobiles du marteau perforateur.

Avant de poser l'outil, arrétez-le et assurez-vous que toutes les pieéces mobiles sont complétement
arrétées.

En cas de dysfonctionnement électrique ou mécanique, éteignez l'outil et débranchez la fiche de la
source d'alimentation.

Utilisez uniguement des accessoires d'origine. Utilisez des accessoires uniguement avec une vitesse
autorisée qui correspond au moins a la vitesse de ralenti la plus élevée du marteau.
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Cet outil ne doit pas étre utilisé par des mineurs.

Attention & ne pas percer ou visser dans les zones ou il pourrait entrer en contact avec des fils
électriques ; utilisez toujours la poignée auxiliaire.

Si le cable est endommagé ou coupé pendant le travail, ne touchez pas le cable, débranchez la fiche de
l'alimentation électrique.

N'utilisez pas le Marteau rotatif lorsque le cordon d'alimentation est endommagé ; apportez-le a un centre
de service RURIS pour le remplacer.

Vérifiez toujours que la tension d'alimentation est similaire & la tension indiquée sur l'outil (les machines
d'une valeur nominale de 230 V ou 240 V peuvent étre connectées a une alimentation de 220 V).

Si la téte de forage se raidit de maniére inattendue (provoquant une réaction soudaine et dangereuse),
arrétez immédiatement |'outil. Soyez conscient des forces qui résultent de la raideur (en particulier lors
du percage du métal), utilisez toujours la poignée auxiliaire et maintenez une posture sire.

Débranchez la fiche de I'alimentation électrique avant d'effectuer des réglages ou de changer des
accessoires.

Utilisez uniguement des accessoires adaptés aux fentes appropriées du mandrin du marteau rotatif.
Notez que I'embout (accessoire) sera chaud, laissez-le refroidir avant de le changer car cela pourrait
provoquer des brdlures.

Assurez-vous toujours que le burin ou I'accessoire utilisé est fermement placé dans le mandrin avant de
commencer le travail.

3. DONNEES TECHNIQUES

Tension électrique

230-240 V /50 Hz

Pouvoir 1600W
Vitesse de ralenti 630 tr/min
Taux d'impact 3800 bpm
Energie d'impact 10J
Enroulement du -
Cuivre

moteur

Capacité de forage
dans le béton

42 millimétres

Mandrin FDS MAX
Systeme anti-

vibration oul
Vitesse variable (e]8]}

Les fonctions

forage normal
forage a percussion _
ciselure

Accessoire

1x burin pointu 18x320 mm
1x poignée auxiliaire
1x foret : 18x320 mm
1x paire de charbons
1x tube de vaseline

1x clé
. . . ah, HD = 18,987 m/s 2K =
Gérer les vibrations 2
1,5mis
Poids net avec 7.3kg

accessoires
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4. PRESENTATION GENERALE DE LA MACHINE

1) Mandrin SDS MAX.
2) Poignée auxiliaire.
3) Forage a percussion, interrupteur de fonction de burinage.
4) Interrupteur marche/arrét.

5) Saisissez la poignée.

6) Indicateur

7) Aération.

8) Bouton de contrdle de vitesse
9) Cordon d'alimentation.

Accessoire:
e 1x burin pointu 18x320 mm
1x poignée auxiliaire
1x foret : 18x320 mm
1x paire de charbons
1x tube de vaseline
1x clé

5. MODE D'EMPLOI

Avant d'insérer la fiche dans la prise, assurez-vous que l'interrupteur marche/arrét (fig. A.3-1, pos.8) n'est
pas actionné et est en position OFF.

—_—

Lorsque le voyant (9) est allumé, fig. A.3-2, cela indique que le Marteau rotatif est connecté a la source
d'alimentation et que vous pouvez commencer a travailler. En appuyant sur le bouton (10), vous pouvez
contrdler la vitesse de percage et de burinage.

Pour des raisons de sécurité, lorsque vous utilisez le marteau perforateur, asseyez-vous dans une
position sdre et stable et tenez le Marteau rotatif par les deux poignées.

Embrayage de sécurité.

L'embrayage de sécurité est activé si la perceuse est bloquée ou coincée. Cela évite que la machine ne
soit arrachée des mains de I'opérateur.
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A.4-2 A.4-3

LES FONCTIONS

A.4-1: Burinage (5)

A.4-2 : Burinage et percage (6)

A.4-3 : Blocage de broche (7)

Poignée auxiliaire (A1)

Le Marteau rotatif ne doit pas étre utilisé sans la
poignée auxiliaire. Desserrez la poignée en la
tournant dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre puis réglez la position de travail. La poignée
doit étre resserrée pour sécuriser.

Accessoires de changement (SDS-MAX)
Nettoyer et lubrifier Iégerement la tige de I'accessoire avant l'insertion (A.2)
Tirez le mandrin dans le support et poussez-le jusgu'a ce qu'il se verrouille.
Déplacez I'accessoire pour vérifier qu'il est bien fixé.

Le Marteau rotatif doit étre lubrifié avec de la vaseline apres environ 40 a s
45 heures de fonctionnement. Utilisez la clé spéciale pour retirer le
couvercle du haut de I'appareil. Lubrifiez toutes les piéces mécaniques

disponibles avec environ 50 g de vaseline.

6. ENTRETIEN

&Débranchez la fiche avant d'effectuer des opérations de nettoyage.

Nettoyez réguliérement les fentes d'aération. Le Marteau rotatif ne nécessite pas d'entretien particulier.
N'utilisez jamais d'eau ou de détergents chimiques pour nettoyer les outils électriques. Essuyez avec un
chiffon.

Rangez toujours le Marteau rotatif dans un endroit sec.

Ne jetez pas les appareils électriques, I'électronique industrielle et les composants avec
les ordures ménagéres ! Informations sur les DEEE. Vu les dispositions du GEO
195/2005 - concernant la protection de I'environnement et du GEO 5/2015. Les
consommateurs tiendront compte des indications suivantes lors de la remise des
I déchets électriques, précisées ci-dessous :
- Les consommateurs ont l'obligation de ne pas jeter les déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE) avec les déchets municipaux non triés et de collecter ces DEEE séparément.
- La collecte de ces déchets dénommés (DEEE) s'effectuera a travers le Service Public de Collecte au
sein de chaque département et a travers des centres de collecte organisés par les opérateurs
économiques agréés pour la collecte des DEEE. Informations fournies par I'Administration du Fonds
Environnemental www.afm.ro ou le journal de I'Union européenne.
- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement les DEEE dans les points de collecte préalablement
indiqués.


http://www.afm.ro/
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7. DECLARATIONS DE CONFORMITE

DECLARATION DE CONFORMITE CE
Fabricant : SC RURIS IMPEX SRL
Boul. _ Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie
But. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général
Personne autorisée pour le dossier technique : ing.Alexandru Radoi — Directeur de la conception de la production
Description de la machine : Le marteau rotatif est une machine-outil portable polyvalente pour les opérations
de percage a percussion, de vissage et de pergage de briques. sans impact du bois, du métal, de la céramique
et du plastique.
Numéro de série _ produit : AADS0100001XRURMX10042 ( ou AA représente les deux derniers chiffres de I
année de fabrication, caractéres 5 et 6 du numéro de lot , caractéres 7 & 11 du produit nombre ) .
Produit : Marteau a percussion FDS Max

Modéle : RURIS Type : RMX10042
Moteur : Electrique, monophasé ] Puissance : 1600W
Mandrin : SDS MAX Energie d'impact : 10J

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producteur, en conformité avec GD 1029/2008 - concernant les conditions

d'introduction des voitures sur le marché , Directive 2006/42/CE - exigences de s(reté et de sécurité , Directive

2000/14/CE modifiée par la Directive 2005/88/CE , GD 1756/2006 - concernant la limitation du niveau d'émission

de bruit dans I'environnement, directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique (HG 487/2016 relative

a la compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), Directive 2011/65/UE du 8 juin 2011 concernant les

restrictions d'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques

modifiées par la directive 2015/863/UE, annexe 2, nous avons certifié la conformité du produit aux normes

spécifiées et déclarons gu'il est conforme aux principales exigences de sécurité et exigences de sécurité, ne met

pas en danger la vie, la santé, la sécurité du travail et n'a pas d'impact négatif sur I'environnement.

Le soussigné, Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous ma propre responsabilité que le produit est

conforme aux normes et directives européennes suivantes :

SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- Outils électriques portables. Sécurité. Partie 1 :

Prescriptions générales

SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6 : 2010- Outils électriques portables. Sécurité. Partie 2-6 : Exigences

particulieres pour les marteaux

IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- Interrupteurs pour appareils. Partie 1-1 : Exigences relatives aux

interrupteurs mécaniques

SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- Condensateurs fixes utilisés dans les équipements électroniques.

Partie 14 : Spécification intermédiaire . Condensateurs anti-interférences fixes pour le raccordement a

I'alimentation

SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014- Outils électriques portables avec moteur, outils transportables et

machines de jardin et de pelouse. Sécurité. Partie 1 : Prescriptions générales

SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- Outils électriques portables, outils et machines transportables

pour le jardin et la pelouse. Sécurité. Partie 2-6 : Exigences particuliéres pour les marteaux & main

SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2010- Acoustique. Détermination des niveaux de puissance acoustique et

des niveaux d'énergie acoustique des sources de bruit a l'aide de la pression acoustique. Méthodes techniques

dans des conditions proches de celles d'un champ libre au-dessus d'un plan réfléchissant

SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- Acoustique. Recommandations pratiques pour la conception de

machines et d'équipements silencieux. Partie 1 : Planification

SR EN ISO 13849-1:2016 - Sécurité des machines . Parties des systéemes de controle liées a la sécurité. Partie

1 : Principes généraux de conception

SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- Compatibilité électromagnétique. Exigences relatives aux

appareils électroménagers, aux outils électriques et aux appareils similaires. Partie 1 : Probléme

SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- Compatibilité électromagnétique. Exigences relatives aux

appareils électroménagers, aux outils électriques et aux appareils similaires. Partie 2 : Immunité. Norme de famille

de produits

SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021- Compatibilité électromagnétique (CEM)

- Partie 3-2 : Limites - Limites d'émission de courants harmoniques (courant entrée de I'équipement < 16 A par

phase)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Compatibilité électromagnétique (CEM) - Partie

3-3 : Limites - Limitation des variations de tension, des fluctuations de tension et du flicker dans les réseaux

publics d'alimentation électrique basse tension, pour les équipements ayant un courant nominal < 16 A par phase

et non soumis a des restrictions de raccordement

Directive 2000/14/CE (modifiée par la directive 2005/88/CE) — Emissions sonores dans I'environnement
extérieur

Directive 2006/42/CE - relative aux machines - mise sur le marché des machines

7
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Direction 2014/30/UE - sur la compatibilité électromagnétique (HG 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mise a jour 2019) ;

Directive 2011/65/UE du 8 juin 2011 relative aux restrictions d'utilisation de certaines substances
dangereuses dans les équipements électriques et électroniques telle que modifiée par la directive
2015/863/UE, annexe 2.

Marque et nom du fabricant : ZDEA Co LTD
Autres normes ou spécifications utilisées :
° SR EN ISO 9001 - Systéme de Management de la Qualité
° SR EN ISO 14001 - Systeme de Management Environnemental
° ISO 45001 :2018 — Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.

Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.

Clarification : Cette déclaration est conforme a I'original.

Période de validité : 10 ans a compter de la date d'approbation.

Lieu et date d'émission : Craiova, 12.12.2023

Année d'application du marquage CE : 2023

N° reg : 1547/ 12.12.2023

Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin

ri Directeur général de
_ SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATION DE CONFORMITE CE
Fabricant : SC RURIS IMPEX SRL
Boul. _ Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie
But. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général
Personne autorisée pour le dossier technique : ing.Alexandru Radoi — Directeur de la conception de la production
Description de la machine : Le marteau rotatif est une machine-outil portable polyvalente pour les opérations
de percage a percussion, de vissage et de pergage de briques. sans impact du bois, du métal, de la céramique
et du plastique.
Numéro de série _ produit : AADS0100001XRURMX10042 ( ou AA représente les deux derniers chiffres de I
année de fabrication, caractéres 5 et 6 du numéro de lot, caractéres 7 a 11 du produit nombre ) .
Produit : Marteau a percussion FDS Max

Modéle : RURIS Type : RMX10042

Moteur : Electrique, monophasé Puissance : 1600W
Mandrin : SDS MAX Energie d'impact : 10 J

Niveau de pression sonore : 90,7 dB(A) Niveau de puissance sonore : 98,7 dB(A )

Niveau de puissance _ acoustique est certifié¢ par LCIE CH. via le rapport n° ZDS-ESH-P23010189-R1 du
24.02.2023 , conformément aux dispositions de la Directive 2000/14/CE et SR EN ISO 3744:2011.
Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producteur, en conformité avec GD 1029/2008 - concernant les conditions
d'introduction des voitures sur le marché, Directive 2006/42/CE - exigences de s(reté et de sécurité, Norme EN
ISO 12100:2010 - Voitures. Sécurité, Directive 2000/14/CE modifiée par la Directive 2005/88/CE , HG
1756/2006 - relative a la limitation du niveau d'émissions sonores dans I'environnement, Directive 2014/35/UE ,
HG 409/2016 - relative aux équipements basse tension, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité
électromagnétiqgue (HG 487/2016 sur la compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), DIRECTIVE
2011/65/UE du 8 juin 2011 relative aux restrictions d'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques modifiée par la directive 2015/863 /UE, Annexe 2, nous avons certifié
la conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons qu'il est conforme aux principales exigences de slreté
et de sécurité, ne met pas en danger la vie, la santé, la sécurité du travail et n'a aucun impact négatif sur
I'environnement. environnement.
Le soussigné, Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous ma propre responsabilité que le produit est
conforme aux normes et directives européennes suivantes :

° SR EN ISO 3744:2011 - Acoustique. Détermination des niveaux de puissance acoustique émis par des

sources sonores & l'aide de la pression acoustique

° SR EN ISO 9001 - Systéme de Management de la Qualité

° SR EN ISO 14001 - Systeme de Management Environnemental

° 1ISO 45001 :2018 — Systéme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.
Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.
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Clarification : Cette déclaration est conforme a l'original. Période de validité : 10 ans & compter de la date
d'approbation.

Lieu et date d'émission : Craiova, 12.12.2023

Année d'application du marquage CE : 2023

N°reg : 1548/ 12.12.2023

Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin

/- ) Directeur général de
éé;}%j/j/__ SC RURIS IMPEX SRL
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1. EIZArQrH
AyaTtrnté TTeAdTn!

>ag euxapioToUpE yia TV amé@acr oag va ayopdoete éva mpoidv RURIS kai yia Tnv epmaoTtoolvn oag
atnv etaipeia pag! H RURIS Bpioketal otnv ayopd atmd 1o 1993 kai 6Ao autd To didoTnua £Xel Yivel pia
Ioxupn pApKa, n otroia €xel XTIOEl TN @AUN TNG TNPWVTAG TIG UTTOOXECEIG TNG, AAAG KOl PE OUVEXEIG
€TTEVOUOEIG TTOU OTOXEUOUV va BonBrigouv Toug TTEAGTEG PE QEIOTTIOTEG, ATTOTEAEOUATIKEG KAl TTOIOTIKEG
AUoeIG.

EiyaoTe BEBaiol OTI Ba ekTINACETE TO TTPOIGV YOG Kal Ba atToAaUOETE TNV OTTOS0CH TOU yia JEYGAO XPOVIKO
d1aotnua. H RURIS 8ev Tpoo@épel aToug TTEAGTEG TNG POVO pnXavrpaTa, aAAG oAokAnpwpéveg AUOEIG.
Znuavtikd OToIXEi0 OTN OXECn ME Tov TTEAATN €ival ol CUPBOUAEG TOoO TTpIV 600 Kal PETA TNV TTWANGCN,
kaBwg o1 1eAdtreg NG RURIS €xouv ortn 81GBe0ory Toug éva OAOGKANpo OBikTuo ouvepyalopevwv
KATOOTNUATWY KAl ONUEiwY EEUTTNPETNONG.

MNa va amroAalaoeTte 1o TTPOIGV TTOU ayopdoarte, dIaBACTE TIPOTEKTIKA TO £YXEIPIDIO Xpriong. AkoAouBwvTag
TIG 00nyieg, Ba €xeTE gyyunuévn Pakpoxpdvia xpron.

H etaipeia RURIS gpyddetal Guvexwg yia TNV avaTTuén Twv TTPOIGVTWY TNG Kal w¢ €K TouTou diatnpei To
Sikaiwya va TpoTToTroINoEl, HETAgU AAAWY, TN HOP®R, TNV EURAVIaN Kal TNV aTTOd00T| TOUG, XWPIG va EXEl
TNV UTTOXPEWON VA TO KOIVOTTOINOEI €K TWV TTPOTEPWIV.

>aG euxaploToUpE yia AAAN pia @opd Trou emmIAégaTe Ta Tpoidvta RURIS!
MAnpogopieg Kal uTTooTAPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZDAAETAZ

O XeIpIOTAG TTPETTEN VO
POopdEl ATOPIKO
TTPOCTATEUTIKO £EOTTAIOUO
(MAI). E&v 1o pnydvnua
XPNOIYOTTOIEITAl, TIPETTEI VO
QPOPATE TTPOOTATEUTIKA
YUONIG EVOVTI OVTIKEIMEVWV
TT0U TTPOBAAAOVTAI GTOV
aépa, TTPETTEl va QOPATE
TTPOCTATEUTIKA AKOAG, OTTWG
KPAvOog PE NXopévwon.

Mpoeidotroinon!
Kivduvog!

AlaBdoTe 10 gyxeIpidio
odnyIwV TIPIV aTTé TN
xprion.

2.1. MPOEIAONMOIHZEIZ

FENIKEZ OAHIIEZ AZOAAEIAL.
MPOEIAOMNOIHZH! AlaBdoTe 6Aeg Tig 0dnyieg. H un tApnon 6Awv Twv TTApakaTw odnyiwv WTTopEi va
TpokaAéoel NAekTpoTTANEia, TTUupKayId kai/j cofapd TpauuaTioud.

Xwpo gpyaciog

AlaTnpAoTE TOV XWPO £pyaaiag kaBapod kal KaAd @uTIouEVo. O1 OKOTEIVEG Kal BPWHIKES TTEPIOXEG UTTOPET
va augnoouv Tov Kivduvo TpaupaTiopou.

Mnv XpNOIUOTIOIEITE TO TTEPIOTPOPIKO TPUPI TTAPOUCIA EUPAEKTWYV AEPIWVY 1 UYPWV, auTd dnuIoupyEi
OTTIVONPEG TTOU UTTOPET Va Ta AVOAPAEEEL.

Meivere pakpid até aidid Kal TTapeUPICKOPEVOUG EVW XEIPICETTE TO TTEPIGTPOPIKO OPuUpI. H atméaTTacn
TNG TTPOCOXNG MTTOPEI va KAVEl TO EpYaAEio va Byel EKTOG EAEyXOU.

HAekTpIkA ao@dAsia
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Mnv TpoTtroTroigite TTOTE TO BUOHA TOU KOAWDIOU PeUPATOG. MNV XPNOIMOTIOIEITE TTOTE NAEKTPIKEG PNXAVES
ME TTPpOoCapUOCUEVEG TTPICES. Ta un TpoTTroTroinuéva BuopaTa Kal ol KATAAANAEG TTpiCeg Ba peiwaouv Tov
Kivduvo nAekTpoTrAngiag.

ATIOQUYETE TNV ETTAQPI TOU CWHATOG UE YEIWHPEVEG ETTIPAVEIEG OTTWG CWAARVEG, KAAOPIPEP, WUYEID.

Mnv ekBETETE TIG NAEKTPIKEG PNXavEG OoTn Bpoxn ) o€ TepIBaAAov pe uwnAn uypaaia. H eicodog vepou oTo
NAEKTPIKG PNXaGvnua augavel Tov Kivduvo NAeKTPOTTANSIaG.

Mn xpnoiPoTTOIEITE TO KAAWDIO YIa VA PETAPEPETE, Va TPARAEETE N VO OTTOOUVOETETE TO TTEPIOTPOPIKO
apupi. KpartioTe 1o kaAwdio pakpid atréd BepudtnTa, AddI, aixunpég AKpeg A Kivoupeva pépn. Ta
KOTEATPOPMEVA R KOuAouplaopéva KaAwdia auavouv Tov Kiviuvo nAekTpoTTAngiag.

‘OT1av AEITOUPYEITE TO TTEPICTPOPIKO OPUPI OE ECWTEPIKOUG XWPOUG, XPNOIMOTTOINCTE éva KAAWSIO
eTTEKTAONG KATAAANAO yia e§wTepikn xpAon. H xprion kaAwdiou katdAAnAou yia epyacia o€ eEwTepIKOUG
XWPOUG PEIWVEI TOV KivOuvo nAekTpoTTANEiag.

MpoowTiKA ac@dA&ia

Mnv XpNOIUOTTOIEITE TO TTEPIOTPOPIKO OPUPI €AV EI0TE KOUPATUEVOI A UTTO TNV ETTIPEIN VAPKWTIKWY,
aAKOOA 1 apudkwy. Mia oTiyur ampooegiog katd Tn Xpron Tou o@uploU UTTopei va odnynoel o€ aoapd
TPAUMATIONO.

XpNOIYOTIOINOTE TTPOCTATEUTIKO £EOTTAIONG. Na OopdTe TTAVTA TTPOOTATEUTIKA YIa TA PATIC.

O eCommAIoNOG aoPaAciag, OTTWG HACKA KATA TNG OKOVNG, avTIOAIoBNTIKA TTATTOUTOI1a ao@aAEiag, KpAvog
TTPOCTACIO AKONG, TTOU XPNOIPoTToloUVTal OTIG KATAAANAEG GUVBRKEG, Ba PEILToUV ToV KivOuvo
TPAUMATIOMOU.

ATToQUYETE TNV TuXaia ekkivnon. BeBaiwBeite 611 0 S1aKOTITNG €ival 0T BE0N aTTEVEPYOTTOINGNG TTPIV
TOTTOBETATETE TO PIG OTNV TIPIfa. Mnv peTaQEéPETE epyaleia auvdedepéva oTo peUpa Pe To OAXTUAS oag
aTov dIakATITN. BeBaiwbeite 611 katd TN gUvdeon aTo PeUPA, 0 JIAKOTITNG €ival aTTOoUVOEDEUEVOG.

Edv utrdpyxel, apaipéaTe 1o KAEISi pUBUIONG aTTd TO TOOK TIPIV EEKIVITETE TO TTEPICTPOPIKO CPUPI.

Mnv uioBeTeiTe aouvnBioTeg BETEIG CWPATOG OTAV XPNOIUOTIOIEITE TO TTEPIOTPOPIKO GPUPI. AlaTNPAOTE TV
I00PPOTTIa Kal TN oTaBePATNTA TWV TTOJIWV 0AG EVW EPYACEDTE. AUTO ETTITPETTEI TOV KAAG £AgyX0 TOU
NAEKTPIKOU QUTOKIVITOU O€ ATTPOCOOKNTEG KATOOTATEIG.

NTUGOU KatdAAnAa. Mn @opdre @apdid pouxa i koouruara. KpatroTte Ta paAAId, Ta pouxa Kal Ta yavTia
0ag MOKPIG aTrd Kivoupeva pépn. Papdid polxa, KOOUAUATA A HOKPIG HaANIG PTTOpPEi va TTiacTolv o€
KIVOUEVA PEPN.

AcgiToupyia pe TTEPICTPOPIKO TPUPI.

XpnoipotroinoTe 1o KATAAANAo epyaAeio. Mn xpnoipoTroisite epyalgia e TTOAU PIKPRA 10XU 1) BonOnTikEG
OUOKEUEG IO Bapliég epyacieg. ATTayopeUeTal n Xprnon €pyoAciwv yia OKoTroUg Kal €pyaadieg TTou Oev
aTroTEAOUV QVTIKEIUEVO TOU TTPOOPICHOU TOUG. MnV XPNOIMOTTOIEITE TO TTEPIOTPOPIKO GPUPI EAV 0 SIAKOTITNG
ON/OFF eival eAaTTwpaTikog (dev avaper ) ofrivel atmé Tov diakoTn). O1roiodnTToTE NAEKTPIKG unydavnua
Oev PTTOPEi va eAEYXBEi Je TO BIOKOTITN €ival ETTIKIVOUVO Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUAOTEI.

ATToouvdéaTe To @IG aTTd TNV TINYA PEUPATOG TTPIV KAVETE OTTOIEOONTTOTE PUBUIoEIG, AAGEETE EEapTANATA 1) TTPIV TO
aTToBNKeUOETE. TETOIO PETPA AOPAAEING JEIDVOUV TOV KivOUVO TUXAIaG EKKIVNONG.

ATT0BNKEUOTE NAEKTPIKEG PNXAVEG TTOU eV AEITOUPYOUV POKPIG OTTO TTaIdIG Kal PNV ETTITPETTETE O€ GTOPA
TT0U eV eival e€oIKEIwpEva P AUTEG TIG 00nyieg va XelpifovTal TNV NAEKTPIKA pnxavr). Eival emmikivduva oTa
XEPIA YN EKTTAIDEUPEVWIV XPNOTWV.

EkteAéaTe ouvTripnon o€ nAeKTPIKG pnyavApara. EAéyEre 6T dev utrdpyel AdBog euBuypdappion A Kivoupeva
pEpN TTOU €pXovTal O€ ETTAQPH, AoTOoxieg e€apTNUATWY Kal oTToladATIoTE GAAN KATACoTOON TTOU UTTOpPEi va
ETTNPEATEl TN AEITOUPYiO TOU TTEPICTPOPIKOU aPupIol. Edv eival eAaTTwATIKG, ETTIKOIVWVIOTE PE €va
e¢ouaiodotnuévo aépPig Tng RURIS. MoAAG atuxiparta rpokaAoldvral ammd akaTGAAnAa cuvtnpnuéva
NAEKTPIKG auTokivnTa

AloTnpeiTe Ta KOTITIKG epyaleia kaBapd kai aixpunped. O CUOKEUEG KOTTAG TTOU GUVTNPOUVTAI CWOTA HE
QAIXMNPES OKPEG KOTTAG €ival TTIo €UKOAO va eAéyxovTal.

XpPNOIYOTTIOIAOTE TO NAEKTPIKO UNXAvNUa, Ta €EapTAPATA Kail Ta TPUTTAVIO CUP@WVA PE AUTEG TIG 0dnyieg Kai
ME TOV TPOTTO TTOU £X€l OXEQIQOTEI YIA TOV OUYKEKPIPEVO TUTTO NAEKTPIKAG MNXAVAG.

0Odnyieg ac@alAegiag.

‘Otav XpnoIYOTIoIEiTE TO OPUPI, aKoAoUBEITE TTAVTA TIG 0dnYiEg ao@aAgiag TTou ECWKAEgiovTal.

DopdTe TTPOOTATEUTIKA QUTIWV EVW XPNOIUOTIOIEITE TO £pyaAegio (n ékBeon ae B6puPo pTTopEi va
TTPOKAAEOEI ATTWAEIQ OKONAG).

KpaTtrioTe 10 KOAWSIO pakpid atrd Ta KIVOUREVA JEPN TOU TTEPIOTPOPIKOU GPUPIOU.

Mpiv agroeTe To pyaAeio KATwW, OTAPATACTE TO Kal BeRaiwOeiTe OTI OAa Ta KIVOUpEVA PEPN EXOUV
aTapOTAOEl TEAEIWG.
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2 TEPITITWON NAEKTPIKWY A UNXAVIKWY OUCAEITOUPYIWYV, ATTEVEPYOTTOINCTE TO EPYAAEIO KAl ATTOOUVOEDTE
TO @IG OTTO TNV TTNYr PEUPATOG.

XpnoipoTroleite pévo yviola afeooudp. XpnaiyoTroieite afegoudp YOV PE ETITPETTOPEVN TaXUTNTA TTOU
QVTIOTOIXE TOUAGXIOTOV OTNV uWwnAGTEPN TaXUTNTA PEAQVTi TOU OPUPIOU.

AuTO TO epyaheio Bev TIPETTEI va XPNOIYOTIOIEITAl ATTO avnAiKoug.

Mpoo£ETe va pnv TPUTTAOETE N BIBWOETE GE TTEPIOKEG OTTOU PTTOPET VO €pBEI O€ ETTAPN) PE NAEKTPIKA
KoAwdIa. XpnoihoTroleiTe TTavTa TN BonénTikn Aapr).

Edv 10 KOAWDBIO £xEl KATAOTPAPET I KOTTEI KATA TNV EPYQTia, unv ayyidete To KAAWDIO, ATTOCUVOEDTE TO
@IG a1ré TNV TTOPOXN PEUNATOG.

Mn XpNOIMOTTOIEITE TO TTEPIGTPOPIKG OPUPI OTAV TO KAAWBIO TPOPODOCIAg Eival KATEGTPANMPEVO.
HETOQEPETE TO O€ éva KévTpo a€pPIg TNG RURIS yia avTtikatdoTaaon.

EAéyxete TavTa 611 N TGon Tpo®odoaiag gival TTAPOPOIa PIE TNV TACOT TTOU UTTODEIKVUETAI OTO EPYAAEIO
(unxavruara ye ovopaoTikA TiuAR 230 V f 240 V pymmopouv va cuvdeBouv oe Tpopodoaia 220 V).

Edv n kepaAr Tou TpuTraviol oKANPUVEl aTTPOGOOKNTA (TTPOKGAWVTAG Hia EAPVIKR, ETTIKIVOUVN
avTidpaon), OTOPATACTE APEowG To epyaAeio. MpoaégTe Tig SUVAEIG TTOU euPavifovTal WG ATToTEAEOUA
NG akapyiag (€101kG étav TpuTTaTe PETAAAO), XPNOIUOTIOIEITE TTAVTA TN BondnTikA Aafr) kai diatnpeite pia
aoc@aAf otdon.

ATTOOUVOEDTE TO QIG ATTO TO TPOPODOTIKO TIPIV KAVETE OTTOIEGONTTOTE PUBIoEIG i} aAAGEETE e€apTrpaTA.
XpnoiyoTroigite pévo ageaoudp TTou TAIPIAZOUV UE TIG CWOTEG UTTOBOXEG VIO TO TIEPIOTPOPIKO GQUPI TOOK.
ZnueiwaoTe 6Tl To bit (agooudp) Ba eival (0T, APATTE TO VO KPUWAOEI TIPIV TO GAAAEETE yiaTi pTTopEi va
TIPOKOAETEI EYKaUUATA.

BeBaiwbeite TTAVTA OTI N GMIAN ) TO €£APTNPA TTOU XPNOIUOTIOIEITAI Eival OTOBEPA TOTTOBETNUEVO GTO TOOK
TIPIV EEKIVAOETE TNV €pyaaia.

3. TEXNIKA AEAOMENA

HAekTpIki Tdon 230-240V / 50Hz
Egouoia 1600W
TaxuTnTa oTO
pehavri 630 0.a.A
flogooro 3800 bpm
EMITTWOEWV
Evépyeia kpolong 10J
MNepigMign KivnTApa XaAkog
AuvaTtéTnTa
didarpnong os 42 yAoT
oKUpOSEa
Atwv SDS MAX
AvTikKpadaouiké NAI
oluoTnua
MeTaBAnTA NA
TaxuTnTa
KQAVOVIKI YEWTPNON
. KPOUOTIKA didTpnon _
AeiToupyieg KaAEUIOHQ
1x aixunpen opiAn 18x320
XAOT
1x Bon®nTikr Aapn
Ageooudp 1x TpuTtavi: 18x320 mm
1x Ceuydpl kapBouva
1x owAnvdapio BadeAivng
1x KAe1di
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XeIpIOTEITE TOUG ah,HD =18,987m/s 2K=1,5
KPaSaouoUg m/s 2

KaBap6 Bapog pe 7.3 kNG
ageooudp ’

4. TENIK'H MAPOYZ'IAZH TOY MHXAN'HMATOZ

1) Took SDS MAX.
2) Bon®ntikn Aapn.
3) AidTpnon KpouoTwy, SIGKOTITNG A&IToupyiag OUiANG.
4) AiakoTrTng on/off.

5) Maaote Tn AaBA.

6) AeikTng

7) Agpiouog.

8) KoupTri eAéyyou TaxutnTag
9) KaAwdio peupaTog.

Aeooudp:

. 1x aixunpen opiAn 18x320
XAoT
1x Bon6nTiKA Aan
1x Tputtavi: 18x320 mm
1x {euydpi kapPouva
1x owAnvapio BadeAivng
1x kAe1di

5. OAHI'EZ XP'HZHZ

Mpiv ToTroBeTAOETE TO BUCHa oTnV TTPida, BeRaiwBeiTe 6T 0 dloKOTITNG on/off (eik. A.3-1, Béon 8) dev
Aeiroupyei kai eival otn 6éon OFF.

—_—

i

Orav n évdeign (9) eivar avappévn, eik. A.3-2 autd uTTodEIKVUEI OTI TO TTEPICTPOPIKG CPUPI Eival
ouvdedepévo aTnV TN TPoPodoaiag Kal UTTOPEITE va apyioeTe va epydleoTe. MNatwvtag 1o kKoupTri (10)
uTTOpPEITE Va eAéyEeTE TNV TAXUTNTA TOU TPUTTAPATOG KAl TNG OUIAEUONG.
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MNa Adyoug aocpaheiag, OTav XPNOIUOTIOIEITE TO TTEPIOTPOPIKO GPUPI, KaBioTe o€ ao@aAr kal oTabepr) B€on
KOl KPATAOTE TO TTEPIOTPOPIKO TPUPi Kal aTtrd Tig dUo AafEg.

TUPTTAEKTNG ao@alsiag.

O oupTTAéKTNG ao@aAgiag evepyoTrolgiTal €AV TO TPUTTAVI UTTAOKAPEI 1 TTIaOTEL. AUTO eUTTOdICEI TO
pNxavnua va TpanyTei atrd 1o XEPI TOU XEIPIOTH.

A.4-2 A.4-3

AEITOYPTIEZ

A.4-1: Zpikepa (5)

A.4-2: Zpiknon kai 8iGTpnon (6)

A.4-3: KAgidwpa atpdkTou (7)

Bon@nrtikA AaBn (A1)

To TeEPIOTPOPIKO OPUPI BEV TTPETTEI VO
XPNOIPoTToIEiTal XWPIG TN BondnTikn AaBn.
XahapwaoTe TN Aafn TEPIGTPEPOVTAG TNV
apIoTEPOOTPOPa Kal PETE pubpioTe Tn Bon epyaciag.
H AaBn mpétrel va o@igel Lava yia va aTEPEWBEI.
AAAayn ageogoudp (SDS-MAX)

KaBapioTe kai NiTTéveTe eAa@pd Tov dfova Tou eEapTANATOG TTPIV OTTO TNV
elocaywyn (A.2)

TpaBngTe To TOOK péoa oTn BrKn Kal OTTPWETE To HEXPI va ag@alioel. MeTakivioTe To e§GpTNUa yia va
eAéyEeTe OTI €ival CWOTA AOPANIGHEVO.

A.2

To TepIoTPOPIKG OPuUpPi TTPETTEl va AitaiveTal pe BadeAivn peTd atmod
mrepiTrou 40-45 wpeg Asimoupyiag. XpnoiyoTroInoTe To €181KO KAEIST yia va
AQPAIPECETE TO KAAUPHQ OTTO TO ETTAVW PEPOG TNG GUOKEUNG. AITTAVETE OAQ

Ta dlaBéoiya pnxavikd pépn pe mepitmou 50 g BadeAivng. %
l_ =3

6. ZYNTHPHZH

&Anocuvaécrs TNV TPida TTPIV 1T TNV EKTEAEOT EpYOOIWV KaBapiouou.

KaBapideTe TOKTIKA TIG UTTOBOXEG €aePIOPOU. To TTEPIOTPOPIKO GPUPI dev aTTaITEl £1I8IKF) CUVTAPNON.

Mnv xpnoipoTroleite TTOTE VEPO i} XNUIKG ATTOPPUTTAVTIKA YIa va KaBapioeTe NAeKTPIKA epyaAgia. ZKoUTTioTE
ME éva TTavi.

Mavta va atroBnkeUETe TO TTEPIOTPOPIKO OPUPI OE OTEYVO PEPOG.

atmroppipparal MAnpogopieg yia AHHE. Aapfdvovrag umoyn Tig Siarageig Tou GEO
195/2005 - oxeTikd pe TRV TpooTaoia Tou TepIfdAAovrog kai Tou GEO 5/2015. O1
KaTavoAwTEéG Ba e§eTdoouv TIG 0KOAOuBeg €vdei§elg yia TNV TAPAS0OON NAEKTPIKWV
HE omoppiupdTWY, TTOU KABOPIJoVTal TTAPOAKATW:
- O1 KATOVOAWTEG £XOUV TNV UTTOXPEWON VA UNV OTTOPPITITOUV Ta aTTORANTA NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU
e¢ommAiopou (AHHE) wg pn dioAeypéva aoTika améBAnTa kai va cuAAéyouv autd Ta AHHE xwpioTd.
- H ouMoyn autwv Twv ovopalépevwy ammofAfTwy (AHHE) Ba mrpayparoTtroisital péow Tng Anuoéoiag
Yminpeoiag ATTOKOUIBNG €vIOG KABe vopoU Kal pEow KEVIPWY GUAANOYAG TTOU OPYyavWVvovTal aTTd

E Mnv eTdTe NAEKTPIKO EEOTTAIONO, BIOUNXAVIKA NAEKTPOVIKA KAl E§APTANATA OTA OIKIOKA



GR RURIS

OIKOVOUIKOUG Qopeig egouaiodoTnuévoug yia Tn cuAdoyr) AHHE. MAnpogopieg Trapéxovtal atréd n Aioiknon
Tou lMepiBaAAovTikoU Tapgiou www.afm.ro A To TrepIodikd TNG Eupwiraikng Evwong.
- O1 katavaAwTég pTTopouv va Trapadidouv AHHE dwpedv ota TTpokaBopicuéva anueia CUAAOYNG.

7. AHAQZEIZ ZYMMOP®QZHZ

AHAQXH LYMMOP®QXHZ CE
KartaokeuaoTtng: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, 6x1. 111, AloiknTiké KtApio , Craiova, Dolj, Poupavia

216X06. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

E&ouaiodotnuévog avtimpdowtrog: Mnx. Stroe Marius Catalin — l'evikdg AieuBuvTig

Efouaiodotnuévog yia Tov TeXVIKO @dakeAo: ing.Alexandru Radoi — Production Design Director

Mepiypagn pnxavng: To TEPICTPOPIKO O@UPI gival PIa QOPNTH PNXavh TTOAAOTTAWY XPAOEWV yia £PYOOieg
816TPNONG KPouaTikoU TouPRAou, BIdwuaTog Kal dIdTPNonG. Xwpig kpouon &UAou, PETAANOU, KEpAUIKOU Kal
TTAQOTIKOU.

ApiBudg ocipdg _ poidv : AADS0100001XRURMX10042 ( 61mou 10 AA avTitpoowTrelel Ta TEAEYTAIA d0o
Wneia Tou £€TOUG KOTOOKEUNG, XAPAKTAPES 5 Kal 6 apIBudg TrapTidag , XapakTAPeSG 7-11 Tpoidv apiBuds ) .
Mpoiév : KpouoTiké opupi SDS Méy

MovTéAo: RURIS TOmog: RMX10042
KivnTApag : HAEKTPIKOG, HOVOPATIKOG lox0g: 1600W
Took: SDS MAX Evépyeia kpoUong: 10 J

Epeic, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, mapaywyog, o€ ouuuoppwaon ue A 1029/2008 - oxerika pe 1S
mPOUTTOBETEIS El0aywynNS QUTOKIVATWY aTnv ayopd, Odnyia 2006/42/EK - Amraitrioeis ao@daAsiag kai aopaAeiag,
Odnyia 2000/14/EK mou tpomomoin@nke amé tnv Odnyia 2005/88/EK , A 1756/2006 - oxeTikG ue Tov
TTEPIOPIONO TOU ETTITTEOOU EKTTOUTTWV Tou B6puBog aTo TepidAAov, Odnyia 2014/30/EE yia Tnv nAekTpouayvnTikn
oupBardrnta (HG 487/2016 yia tnv nAektpouayvntiki ouuBarérnra, evnuepwuévn 1o 2019), Odnyia 2011/65/EE
NS 8n¢ louviou To 2011 OXETIKG e TOUS TTEPIOPIOIIOUS OTN XPHON OPICUEVWY ETTIKIVOUVWY OUCIWV O NAEKTPIKO
Kail NAEKTPOVIKG €oTTAIoNG TTOU TPOTTOTTOINBNKE aTTd TNV OdnYia 2015/863/EE, MNapdptnua 2, EXouue TTIOTOTTOINTE!
TN OUPUGPPWON TOU TTPOIOVTOS UE Ta KaBopIiouéva TTPOTUTTA Kai ONAWVOUUE OTI GUUHOPQWVETal LIE TNV KUpIa
aopdAeia kai amaitioels acaleiag, dev B€tel o€ kivouvo Tn {wr), TNV UyeEia, TNV ao@daAeia Tng epyaciag Kai Oev EXEl
aPVNTIKES ETTITTTWOEIS OTO TTEPIBGAAOV.

H katw6i utroyeypappévn, Stroe Catalin, eKTTpOOWTTIOG TOU KATAOKEUAATH, ONAWVW pe BIKr pou guBlvn 6Tl TO
TIPOIGV gival oUPPWVA PE Ta akOAouBa EUPWTTAIKG TTPATUTTA Kal 0dNyieg:

SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- ®opntd nAekTpIKG £pyaleia. AopdAeia. Mépog 1:
[evikég ouvTayég

SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6: 2010- ®opntd nAekTpIKG epyaleia. Ao@dleia. Mépog 2-6: Eidikég
ATTAITACEIG VIO OQUPIA

IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- AIakOTITEG Yo CUOKEUEG. Mépog 1-1: ATTQITACEIG yIa PNXavikoUg
OIaKOTITEG

SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- X100epoi TTUKVWTEG TIOU XPNOIPOTTOIOUVTAl OE NAEKTPOVIKO
e€oTTAIopd. Mépog 14: Evdidueon rpodiaypa@r . ZTaBepoi TTUKVWTEG KATA TwV TTOPEPPROAWY yia oUvdEon OTO
TPOPOJOTIKS

SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014- ®opntd NAEKTPIKG EPYOAEIQ PE KIVNTAPA, HETAPEPOUEVA EPYOAEIa Kal
Hnxavég KrTrou Kai ykagov. AopaAeia. Mépog 1: Tevikég ouvTayég

SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- ®opntd nAekTpIKd €pyaleia, petapepdueva epyaheia Kai
HUNxavég yia KATTo Kal ykagov. Ao@daAeia. Mépog 2-6: EIBIKEG aTTAITHOEIG YIa OQUPIG XEIPOS

SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2010- AkouoTIK. [MpoadiopIopog TwV ETTITTEOWV AKOUCTIKNG I0XU0G KAl TWV
ETTITTEDWV AKOUOTIKAG EVEPYEIAG TWV TTNYWY BopURouU e XPrion AKOUGTIKAG TTieang. TEXVIKEG HEBODOI O€ GUVONKEG
KOVTA O€ EKEIVEG EVOG EAEUBEPOU TTEDIOU TTAVW ATTO éva OVAKAQGCTIKG ETTITTEDO

SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- AkouaTIKA. MPAKTIKEG CUGTAOEIG YIa TO OXEDIAOUO UNXAVNUGTWY KAl
e€oTTAIopOU xapnAoU Bopupou. Mépog 1: Zxedlaopdg

SR EN ISO 13849-1:2016 - AGQAAEIQ pnXavwy . TUAPOTa cUGTNPATWY EAEYXOU TTOU OXETICOVTAI PE TNV ACPAAEIa.
Mépog 1: Mevikég apyég oxedlaouou

SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- HAekTpOopayvnTiK) oupBatétnTta. ATTAITACEIG VIO OIKIAKEG
OUOKEUEG, NAEKTPIKG epyaAeia Kal TTapdPoIEG OUOKEUES. MEpog 1: O¢ua

SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- HAekTpOopayvnTik) oupBatétnTta. ATTAITACEIG VIO OIKIAKEG
OUOKEUEG, NAEKTPIKA epyOAEia Kal TTapdpoIEg OUOKEUES. MEPOg 2: Avoaia. MPATUTTO OIKOYEVEIAG TTPOIOVTWY

SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021- HAekTpopayvnTikr) cupBarotnta (EMC)
- Mépog 3-2: Opia - Opia yla EKTTOPTTEG APHUOVIKWV PEUPATWY (pelpa €icodog e§oTTAIoJoU < 16 A avda @aan)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- HAekTpopayvnTikr) cupBarétnta (EMC) - Mépog
3-3: Opia - Mepiopiopdg dlakupdvoewy TAoNG, OIOKUPAVOEIS TAONG Kal TpePoUAlaopa oe dnuéoia diktua
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TPOoPodOTiag XaunAng Taong, yia eEOTTAICNO pE OVOPOOTIKO pedpa < 16 A avd @Aon Kal 8ev UTTOKEITAI O€

TTEPIOPIoPOUG oUVOETNG

Odnyia 2000/14/EK (tpotrotroiiénke amré tnv odnyia 2005/88/EK) — Extroutrég BopuBou oTo £EWTEPIKO
TePIBaAAov

Odnyia 2006/42/EK - yia TIG unxavég - Tn d1dBeon unxavwy otnv ayopd

KatevBuvon 2014/30/EE - oxemikd pe Tnv nAektpopayvntikfy ocupBarétnra (HG 487/2016 yia tnv
NAEKTPOUAYVNTIKA cupBatotnTa , evnuepwOnke 1o 2019).

Odnyia 2011/65/EE 1ng 8ng louviou 2011 yia TTePIOPIOHOUG OTN XPrON OPICHEVWY ETTIKIVOUVWY OUCIWV O
NAEKTPIKO KAl NAEKTPOVIKO £EOTTAIONO, OTTWG TpoTToTroIRdnke atmod Tnv Odnyia 2015/863/EE, MapdpTtnua
2.

Emwvupia kal emwvupia kataokeuaoTrh: ZDEA Co LTD

AAAa TPOTUTTA 1) TIPOBIAYPAPES TTOU XPNOINOTTOIoUVTAl:

° SR EN ISO 9001 - Xuotnua Aiaxeipiong MoidtnTag

° SR EN ISO 14001 - 20otnua MepiBarrovTikig Alaxeipiong

° 1ISO 45001:2018 - EmrayyeApatikd ZuoTtnua Alaxeipiong Yyeiag kal ACQAAeiag .
Inueiwon: N TEXVIKN TEKUNPIWON AVAKEI OTOV KATAOKEUAOTH.
Aigukpivion: H mapoloa dfAwaon gival cUPQwvn PE TO TTPWTOTUTTO.
Mepiodog 10x00gG: 10 €Tn a1md TNV NUEPOMNVIa £yKPIONG.
Té1mog kal nuepounvia ékdoong: Craiova, 12.12.2023
‘ETog gpapuoyng Tng orjpavong CE: 2023
ApiBy. TTpwT.: 1547/ 12.12.2023
EgouaiodoTnuévo TpOoWITO KAl UTTOYpa®n : Ing. Stroe Marius Catalin

J levikdg AleubuvTng Tou

y
ééﬂﬁ// SC RURIS IMPEX SRL
g, —’_'_.-)_{

AHAQXH ZYMMOP®QXHX EK
KataokeuaoTtng: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, 6x1. 111, AioiknTiké Ktipio , Craiova, Dolj, Poupavia
216x06. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
E€ouoiodoTnuévog avtirpdowtrog: Mny. Stroe Marius Catalin — M'evikdg AieuBuving
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1. BbBEAEHUE

Ckbnu knneHTn!

Bnarogapum Bu 3a pelienveTto ga 3akynute npoaykt Ha RURIS v 3a goBepueTo B Hawarta komnaHus!
RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. 1 npe3 LAnoTo ToBa BpeMe Ce NMPEBbPHA B CUITHA Mapka, KOSTO U3rpagum
penytauusiTa cu 4pe3 cnasBaHe Ha 0beLlaHusi, HO U Ype3 HenpekbCHaTU MHBECTULMKU, HACOYEHWN KbM
noAanomaraHe Ha KIMeHTUTe C HageXaHu, ePEKTUBHM U KaYEeCTBEHU peLLEHUSI.

YBepeHu cMe, Ye Lie OLEeHWUTE HalLusi MPOAYKT U e ce HacnaguTe Ha HeroBaTa paboTa ObNro Bpeme.
RURIS He npegnara Ha cBOWTE KIMEHTWM CamMO MalUMHKW, a UAMOCTHW pelleHuns. BaxeH enemeHT B
OTHOLLEHUATA C KNNEHTa e KOHCYNTauuaTa KakTo npeau, Taka u crned npopaxbara, Tbii KaTo KNUeHTUTe
Ha RURIS nmat Ha pa3nonoxeHue Lsna Mpexa oT NapTHbOPCKU MarasmHu U CepBU3M.

3a ga ce Hacnagute Ha 3aKyneHus MPOAYKT, MOMs, NpoveTeTe BHMMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a
notpebutens. Cneasaikv MHCTPYKUUKTE, LLie CU rapaHTMpaTe NpoabiikuTenHa ynotpeba.

KomnaHnuata RURIS HenpekbcHaTo paboTu BbpXy pasBUMTUETO Ha CBOUTE MPOAYKTU U CriefoBaTesiHo cu
3ana3Ba NpaBoTO Aa NPOMEHS, Hapea C OPYrv Hella, TaxHaTa opma, BbHLUEH BUA U U3NbIIHEHUE, 6e3
[a vMa 3agbihkeHne fa cbobliaBa ToBa NpeaBapUTENHO.

Bnarogapum By owle BegHBbX, Ye n3bpaxrte npogyktute Ha RURIS!

WHopmauys 3a KMMEHTU U NopapbXKKa:
TenedoH: 0351.820.105

nmenn: info@ruris.ro
2. UHCTPYKLUN 3A BE3OIMACHOCT

OnepaTopbT TpsibBa aa
HOCM NUYHK NpeanasHn
cpenctaa (NMC). Ako
MalLuHaTa ce U3nonaea,
TpabBa oa HocuTe 3aLUUTHU
oyuna cpeLly npegmeTu,
U3NbKHaNU BbB Bb3ayxa,
TpsAbBa Aa HocuTe 3awumTa
Ha cryxa, KaTo Harnpuvep
aKyCTMYHO M3onMpaHa
Kacka.

BHumaHwue! onacHocT!

MpoueTeTe
PBKOBOACTBOTO C
WHCTPYKUUKN npeaun

ynotpeba.

2.1. NPEAYNPEXOEHUA

OBLUN MHCTPYKLUWU 3A BE3OIMNACHOCT.
BHUMAHWE! MNpoyeTeTe BCUYKN MHCTPYKUUW. Hecnas3BaHeTo Ha BCUYKM MHCTPYKUMKU NO-A0MNYy MOXe Aa
fosefe [0 TOKOB yaap, noxap /v CepuosHo HapaHsiBaHe.

Pa6oTHa cpeaa

MopabpxariTe paboTHOTO MACTO YMCTO U foOpe ocBETEHO. TbMHUTE 1 MPBCHU 30HW MOraT Aa yBenuyat
pucka OT HapaHsBaHe.

He nsnonsBsavite nepgopaTtopa B NPUCLCTBMETO Ha 3ananvMmu ra3oBe Unu TeYHOCTH, TOBa Cb3aBa
MCKpW, KOUTO MoraT Aa rv 3anansrt.

CroviTe faney oT Aeua n MYHyBauu, AokaTo pabotute ¢ nepdopatopa. PascernBaHeTo MoXe Aa Hakapa
MHCTPYMEHTa [ia U3ne3e U3BbH KOHTPOS.

EnekTpuyecka 6esonacHocT
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Hukora He npomeHsiiATe LWencena Ha 3axpaHBallus kaben. Hukora He U3nonsBawTe enekTpuyecku
MaLLMHW C aganTupanu Lwencenu. HenpomeHeHu Lencenu 1 NOAXOASALLM KOHTAKTU LLe HaMansaT pucka
OT TOKOB yAap.

MN36srBaiiTe KOHTaKT Ha TANOTO CbC 3a3EMEHN NMOBbPXHOCTU KaTo TpbOU, paguaTopu, XxnagunHuLm.
He usnarante enekTpnyeckute MalLMHM Ha ObXA UK B CPeAa C BUCOKa BNaXHOCT. [MonagaHeTo Ha
BOJa B eneKkTpmyeckaTa MallMHa LLe YBEenu4mM prucka ot TOKOB yaap.

He usnonseavite kabena, 3a fa HocuTe, Abpnarte Unu usknoysaTe nepdopaTopa. ApbxTe kabena
Aaney oT TOnNAMHa, Macrno, ocTpy pbbose 1nu ABwKeLLmn ce YacTu. NospeaeHnTe UM HaBMTK kabenu
yBenuyaeart pucka oT TOKOB yaap.

KoraTo paboTtute c nepdopaTopa Ha OTKPMTO, M3MNon3BanTe yabrmkuTeneH kaben, noaxoasiy 3a
ynoTtpeba Ha oTkpuTo. M3nonasaHeTo Ha kaben, nogxoasiy 3a paboTa Ha OTKPMTO, Hamansea pucka ot
TOKOB yAap.

JlnyHa 6e3onacHocT

He n3nonseaiTte nepcgopatopa, ako CTe yMOPEHU UMW Noj, Bb3OENCTBUETO HA HAPKOTULLM, aniKOXOr Uin
nekapctBa. MOMeEHT Ha HEBHMMaHMWE NMpu U3NON3BaHe Ha Yyka MOXe Aa AoBeae OO0 CEPUO3HO
HapaHsiBaHe.

M3nonsBainTe 3awutHo obopyaBaHe. BuHaru HoceTe npegnasHu ounna.

Mpepna3Ho obopyaBaHe kaTo Macka 3a npax, Henmbarawy ce npeanasHu obyBKM, Kacka unu 3awmTa 3a
cryxa, U3non3saHu Npu NOAXOAsALLN YCMOBUS, LLie HaMarnsT pucka OT HapaHsiBaHe.

M3bsareaiTe cnyyaniHo cTapTupaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBKIYBATENSAT € B U3KITI0UYEHO MOJIOXEHUE,
npeau Aa nocraBuTe LLencerna B KOHTakTa. He HoceTe MHCTPYMEHTU, CBbp3aHu KbM enekTpuyeckata
Mpexa C NPbCT Ha NpeBKIoYBaTens. YBepeTe ce, Ye Npu CBbp3BaHe KbM efeKkTpuyeckaTa mpexa
KIMOYBT € U3KITHYEH.

AKO e NpunoXumo, n3BageTe KroYa 3a HacTporika OT MAaTPOHHMKA, Npeau Aa ctapTupaTe nepdoparopa.
He 3aemavite Heobn4ariHK NO3MLMK Ha TANOTO, KOraTo M3NON3BaTe BbPTALLMS ce YykK. [aseTe
paBHOBecCHe 1 CTabUMHOCT Ha KpakaTa cu no Bpeme Ha pabota. ToBa no3sonsea o6bp KOHTPON Ha
erneKkTpuYeckmst aBToMobun B HeoYakBaHM CUTyaLun.

O6neun ce noaxoaswo. He HoceTe Wnpokn apexu unm 6uwxyTta. OpbxKTe KocaTa, OpexvTe 1 pbkaBuumTe
cv ganeu oT ABmxeLm ce yactn. CeoboaHu apexu, brxyTa unm abira koca morat Aa 6baar 3axsaHati
OT OBMXKELLM Ce YacTu.

Pa6oTta c poTaLuoHeH 4yk.

M3non3eaite nNoaxoAsLms MHCTPYMEHT. He n3nonaeavte MHCTPYMEHTU C TBbpAE Marka MOLHOCT WUinn
crnomaraTernHu yCTpPOMCTBa 3a Texka paboTa. 3abpaHeHO e M3MNON3BaHEeTO Ha MHCTPYMEHTU 3a Lenu u
paboTu, KOMTO He ca MpegMeT Ha TAXHOTO NpefHa3HaveHue. He wmanonseante nepdopatopa, ako
npeskntouBatenat BKI./U3KI1. e nedekteH (To He ce BKIOYBA WM M3KIKOYBA OT NPEBKMYBATENS).
Bcska enektpuyecka MallvHa, KOATO HE MOXe Aa ce yrnpaBnsiBa C NMPeBKIoYBaTens, e onacHa n Tpsibea
na 6bae peMoHTUpaHa.

W3kntoyeTe Lerncena ot 3TOYHVKA Ha 3axpaHBaHe, Mpeav Aia NpaBuTe KakBuTO U Aa BUo HacTporkW, CMsHa Ha
akcecoapy Unu Npeav CbxpaHeHue. Takuea Mepky 3a 6e30MacHOCT HamansaBaT prcka OT CIy4aliHO CTapTupaHe.
CbxpaHsiBaiiTe HepaboTeLLmTe enekTpuyecky MallnH1 Aanedy oT Aela 1 He No3BOorsiBalTe Ha nuua, Kouto
He ca 3ano3HaTu C Te3n MHCTPYKUMK, Aa paboTHaT ¢ enekTpuyeckaTa malivMHa. Te ca onacHu B pbLETE Ha
HeobyyeHu noTpebutenu.

M3BbpluBaHe Ha NOAApPBXKA Ha enekTpuyecku MawumHu. [poBepeTe Janu HsimMa pasmecTBaHe unu
OBWXELLM Ce YacTu, KOUTO BNM3AT B KOHTAKT, NOBPEAM Ha YacTUTe 1 BCAKaKBU APYrv yCroOBUS, KOUTO Morat
Aa noBnmaaT Ha pabortarta Ha nepdpopatopa. Ako e AedeKTeH, CBbpXeTe ce C OTOPU3NpaH CcepBM3 Ha
RURIS. MHOro HUMAEHTU ca NPUYMHEHM OT HEMpaBWUHO NoaAbpXaHU enekTpudecku asToMobunm
MopabpxanTe pexelymTe MHCTPYMEHTU YUCTM 1 OoCTpW. PexelumTe yCcTponcTBa, KOUTO ce nopabpxat
NpaBUIHO C OCTPU pexeLuy pbboBe, ce KOHTponMpaT No-NecHo.

M3nons3Bainte enekTpuyeckata MalluHa, akcecoapuTe M OGopmaluMHWTE B CbOTBETCTBME C Te3n
MHCTPYKLMW U MO Ha4uHa, NpeaBuaeH 3a KOHKPETHUS TUMN enekTpuyecka MalumHa.

WHcTpyKuum 3a 6e3onacHocT.

KoraTto n3nonssaTte 4Yyka, BUHaru crieqBanTte NpUNoXeHUTe MHCTPYKUMK 3a Be3onacHocT.

HoceTte 3awuTa 3a yLuute, 4OKATO U3MOM3BaTe MHCTPYMEHTA (M3MaraHeTo Ha LWyM MOXe Aa NPUYHA
3aryba Ha crniyxa).

OpbxTe kabena fanedy ot ABUXKELLMTE Ce YacTu Ha nepdopaTopa.

Mpeau fa octaBUTE MHCTPYMEHTA, CMPETE o U Ce YBepeTe, Ye BCUYKM OBUXKELLM Ce YacTu ca Crnpenm
HanbIHO.
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B cnyyait Ha enekTpuyYecku UnNM MexXaHU4HU HEM3NPaBHOCTY, U3KMKYETE MHCTPYMEHTa U U3BajdeTe
Lencena oT M3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe.

M3nonsBante camo opuriHanHu akcecoapu. VisnonasaiTe npyHaganeXXHoCcT camo € AonyCcTMMa CKOpPOCT,
KOSITO CbOTBETCTBA MOHE Ha Hal-BMCOKaTa CKOPOCT Ha Npa3eH X0 Ha Yvyka.

To31 MHCTPYMEHT He TpsibBa Aa ce U3nonasa OT HEMbITHOMNETHMU.

BHumaBaliTe oa He npobuBaTte nnn 3aBnBaTe MecTa, KbETO MOXe Aa Brie3e B KOHTAKT C eNeKTpUYecku
NPOBOAHULM; BUHArM U3nonssanTe cnomaraTenHara gpbXxka.

Ako kabenbT e noBpeaeH UnNm cpsidaH Mo Bpeme Ha paboTa, He ro JoKOCBanTe, u3BageTe wencena ot
3axpaHBaHeTo.

He n3nonseaiite nepgopatopa, koraTto 3axpaHBallusaT kaben e NoBpeaeH; 3aHeceTe ro B CEPBU3EH
LeHTbp Ha RURIS 3a cmsHa.

BuHaru npoBepsiBaiiTe fanv 3axpaHBaLLOTO HanpexeHve e NogobHO Ha HaNpeXeHNeTo, MOCOYEHO Ha
MHCTPYMEHTa (MaLLMHW C HOMUHarnHa ctoHocT 230V unu 240V morat Aa 6baaT cebp3anu kbM 220V
3axpaHBaHe).

Ako rmaBaTa Ha 6opmalumHaTa ce BTBbPAU HEOYaKBaAHO (MPUYMHSBAKM BHE3amnHa, onacHa peakums),
He3abaBHO crpeTe MHCTPyMeHTa. bbaeTe HasiCHO CbC CUNUTE, KOUTO Bb3HUKBAT B pe3ynTaT Ha
CKOBaHOCT (0co6eHO npu NpobuBaHe Ha MeTan), BUHaru U3nosnssanTe AOMbMHUTENHATA ApbXKa U
nopgabpxante 6esonacHa nosa.

MsknoyeTe Wwencena oT 3axpaHBaHETo, Npeau Aa NpaBuTe KakBUTO M A € HAaCTPOWMKU UK Aa CMeHUTe
akcecoapu.

M3nonsBante camo akcecoapu, KOUTO OTFrOBapsAT Ha NPaBUITHUTE CMOTOBE 3a NAaTPOHHUKA C BbPTSLY Cce
YyK.

O6bpHeTe BHUMaHWe, Ye HaKpalHUKBT (akcecoapbT) Wwe 6bAe ropell, ocTaBeTe ro Aa U3cTuHe, npeau aa
ro CMEHUTE, TbIl KaTo MOXe Aa NPUYNHU U3rapsiHUS.

BuHarn ce yBepsiBante, Ye OneTOTO uUnuM npucTtaBkaTa, KOATO M3Mon3eaTte, ca 34paBO NOCTaBEHU B
naTpoHHWUKa, Npeau Aa 3anoyHete paboTta.

3. TEXHUWYECKU OAHHU

EnekTpuyecko
HanpexeHme 230-240V / 50Hz
MowHocTt 1600W
O6opoTu Ha
npaseH xon 630 06/MUH
CTteneH Ha
BhageicTBMe 3800 ynapa B MuHyTa
EHeprus Ha yaapa 10 Ox
HamoTtka Ha
Men
aBurarens
KanauuTteTt Ha
npo6uBaHe B 42 Mm
6eToH
LOopHuk SDS MAKC
AHTUBMOpaLMOHHA 0A
cucrtema
MpomeHnnusa OA
cKopocT
HopmarnHo npobuBaHe
DyHKLMM yAapHo npobnBaHe _
aneto
1x ocTpo aneto 18x320 mm
1X poMbrHUTENHA ApbXKKa
Axcecoap 1x cBpeano: 18x320 mm
1X Yndt BbrIULLA
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1x Ba3enuHoBa Tpbba
1X Koy
CnpaBeTe ce c ah,HD =18,987 m/s 2K=1,5
BubGpauuuTe m/s 2
HeTHo Terno c
7,3 kr
akcecoapuTte

4. ObLUO NPEACTABAHE HA MALLUUHATA

1) SDS MAX naTpOHHWK.

2) JonbnHuTEenNHa ApbXKa 3a 3axBallaHe.
3) MNpesknioyBaTen Ha yHKUMATa 3a yaapHO npobusaHe, KbpTeHe.
4) Koy 3a BKIMIOYBaHE/U3KIIOYBaHe.
5) [pbxkka 3a xBallaHe.

6) MingukaTtop

7) BenTnnaums.

8) ByTOH 3a KOHTPON Ha CKOpOCTTa
9) 3axpaHBaLy kaben.

akcecoap:

. 1x octpo gneto 18x320 mm
1X BONMbrHUTENHA ApbXKa
1x cBpeano: 18x320 mm
1X YndpT BBIMMLLA
1x BazenuHoBa Tpbba
1X koY

5. YKA3BAHUA 3A YINOTPEBA

Mpean oa noctaBuTe Lencena B KOHTakTa, Ce yBepeTe, Ye NpeBKnioyBaTensT 3a
BKItouBaHe/u3knouBaHe (cur. A.3-1, no3.8) He e 3apelicTBaH U e B nonoxeHue U3KJI.

. - —_—
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KoraTo nHaukatopsT (9) cBeTu, cdur. A.3-2 ToBa nokassa , 4e nepdopaTopbT € CBbP3aH KbM U3TOYHMKA
Ha 3axpaHBaHe 1 MoXeTe Aa 3anoyHeTe paboTa. Upes HaTuckaHe Ha 6yToHa (10) moxeTe Aa
KOHTpOnMpaTe CKopocTTa Ha NpobuBaHe 1 KbpTeHe.

OT cbobpaxeHus 3a 6e3onacHoCT, koraTo u3nonaearte nepdgopaTopa, cegHeTe B Ge3onacHa U ctabunHa
nosuums 1 ApbxTe nepcopatopa 3a ABeTe APbKKM.

MNpeanaseH cbeauHuTen.

MpeanasHuaT CbeAUHUTEN Ce akTUBMPA, ako CBPeAsIoTO € 3aKneLeHo nnu 3akneLleHo. Toea
npefoTBpaTsBa M3AbPNBaAHETO Ha MallMHaTa OT pbkaTa Ha onepaTopa.

A.4-2

®YHKLUUN

A.4-1: Oneto (5)

A.4-2: ineTto 1 npobusaHe (6)

A.4-3: 3akmtouBaHe Ha wnuHaena (7)
HOonbnHutenHa agpbxka (A1)

MepdopaLlnoHHUAT Yyk He TpsbBa Aa ce n3nonasa
6e3 gonbnHuTenHaTta gpbxka. Pasxnaberte
ApbXKaTa, kaTo A 3aBbpTUTE 06paTHO Ha
YacoBHMKOBaTa CTpernka, Crnej koeto 3agante
paboTHaTa no3uums. [pbxkaTta TpabBa ga ce
3aTerHe OTHOBO, 3a Aa Ce 3aKpenu.

Axkcecoapu 3a cmsiHa (SDS-MAX)

MouncteTte n neko cmaxeTe Bana Ha akcecoapa npeam nocrassHe (A.2)

WN3gbpnainTe naTpoHHUKa B AbpXKada W ro HaTUCHeTe, AokaTo ce 3aknoyu. MNpemecTteTe akcecoapa, 3a
[Aa nposepwuTe Aanu e NPaBuIHO 3aKpeneH.

A.2

MepcopaTopbT TPsiGBa Aa ce cMasBa € BasenuH crned npuénmanTenHo
40-45 vaca paborta. N3non3eariTe cneunanHus Knod, 3a Aa npemaxHeTe
Kanaka OT ropHarta 4act Ha YCTDOVICTBOTO. CMmaeTe BCUYKM Hann4Hu
MexaHU4YHU YacTu ¢ okoso 50 g BasesnuH.

u_;_.

6. NOAOPBXKA

& M3knioueTe Wencena npeau U3BbpLIBaHe Ha onepauun No noYyucTBaHe.

MouuncTBaiiTe peoBHO BEHTUNALMOHHNUTE OoTBOPY. MNepdopaTopbT He U3NCKBA crieumarnHa noaapbxka.
Hwukora He usnonseaiTe Boda UM XMMUYECKM NpenapaTy 3a NOYUCTBaHe Ha enekTPUYECKU MHCTPYMEHTH.
MN3bbpLueTe ¢ kbpna.

BuHaru cexpaHsiBavite nepcgopatopa Ha Cyxo MSACTO.

He wu3xBbpnante enekTpuyecko oGopyABaHe, WHAYCTPUanHa enekTPOHUKA W
KOMMOHEeHTM B OutoBuTe otnaabuu! WUHdopmaumsa 3a OEEO. WUmankm npeaBua
pa3nopen6ute Ha GEO 195/2005 - oTHOCHO ona3BaHeTo Ha okonHarta cpega u GEO
5/2015. MNMoTpeGuTenuTe We B3emMaT npeAaBUA crefHUTe yKasaHusA 3a npepaBaHe Ha
HE cnekTpuyecku oTnagbum, NOCOYEHU NO-A0NY:
- MoTpeGutenute UMaTt 3aAb/MKEHMETO Aa He WU3XBLPMSAT OTNaAbyHOTO ENeKTPUYEecKko U eneKTPOHHO
o6opyasaHe (OEEO) kaTo HecopTupaHu 6uToBM oTnaabum 1 Aa cebupat Toea OEEO pasgenHo.
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- CbbupaHeTo Ha Te3n HaumeHyBaHu oTnaabuy (OEEO) e ce u3BbpLuBa Ype3 obliecTBeHaTa cnyxba
3a cbbupaHe BBB BCEKM OKPBI M 4Ype3 LieHTpoBe 3a CbbOupaHe, OpraHv3vpaHu OT MKOHOMUYECKM
onepaTtopu, ymbrHOMoWweHn 3a cbbupaHe Ha OEEO. WHdopmauusita e npegocTtaBeHa oT
AgmuHucTpauusita Ha poHaa 3a okonHa cpega www.afm.ro nnm cnucaHneTo Ha EBponerickusi cbios.

- MNoTtpebuTtenute morat ga npegasat OEEO 6e3nnatHo B npefBapuTenHO MOCOYMEHWUTE MYHKTOBE 3a
cbbupaHe.

7. OEKITAPALIUN 3A CbOTBETCTBUE

AEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE CE
MpousBoguren : SC RURIS IMPEX SRL
Byn. _ Oeueban, 6p. 111, AoMuHuctpaTvsHa crpaga, Kpanosa, [omk, PymbHuS
Llen. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
YnbnHomolleH npeactasuten: ukx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MEHUOXbP
YMbITHOMOLLIEHO N1LE 338 TEXHNYECKOTO Jocue: nHx.Anekcanapy Pagoin — [lupektop npou3BoACTBEH An3aiiH
OnucaHve Ha MawwuHaTta: POTaUMOHHUAT YyK € MHOroMyHKLMOHANEH NPEHOCUM MaLUUHEH MHCTPYMEHT 3a
yAapHo npobuBaHe Ha Tyxnu, 3aBWHTBaHe W npobuBaHe. 6e3 Bb3AEWCTBME Ha ObPBO, MeTasn, Kepamuka u
nnacrtMaca.
CepvieH Homep _ npogykT : AADS0100001XRURMX10042 ( kbaeTo AA npeactaenssa NMOCNEOHUTE nse
uncpu oT roguHaTa Ha NPoM3BOACTBO, 3HauUM 5 n 6 naptTuaeH Homep , 3Haum 7-11 NnpodykT HOMep ).
MpoaykT: YaapeH 4yyk SDS makc

Mogaen: RURIS Tun: RMX10042
MoTop : Enektpuyecku, MoHodaseH MowHocT: 1600W
MaTpoHHuk: SDS MAX EHeprusa Ha yaapa: 10 J

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npousgodumersn, 8 cbomeemcmeue ¢ GD 1029/2008 - omHocHO
ycnosusima 3a 8bgexoaHe Ha asmomoburnu Ha nalapa, JJupekmuea 2006/42/EO - usuckeaHus 3a beaonacHocm
u cueypHocm, fQupekmuea 2000/14/EO, usmeHeHa ¢ Qupekmuea 2005/88/EO , GD 1756/2006 - no omHoweHue
Ha ogpaHuYyagaHemo Ha HUBOMO Ha emucuume Ha Wym 8 okorTHama cpeda, Jupekmuea 2014/30/EC omHoOCHO
efniekmpomagHumHama cwemecmumocm (HG 487/2016 omHOCHO enekmpoMagHUmHama Cb8Mecmumocm,
akmyanusupana 2019 e.), Jupekmuea 2011/65/EC om 8 toHu 2011 no omHoweHue Ha o2paHu4yeHusima 3a
yrnompebama Ha ornpedesieHU OnacHU eeuecmesa 8 efIeKmpuYecKo U e/1eKmpoHHO obopydsaHe, U3MEHEeHU C
Hupekmuea 2015/863/EC, AHekc 2, Hue cme ydocmosepunu cbomeememeuemo Ha rpodykma ¢ ocoYyeHume
cmaHdapmu u Oeknapupame, 4e Mol omeaoeapsi Ha OCHO8HUME U3UCK8aHUs 3a 6e30MacHOCM U U3UCK8aHUsI 3a
cuzypHocm, He rnpedcmasrsisiea onacHocm 3a xueoma, 30pasemo, besonacHocmma Ha mpyda u He oka3ea
ompuyamersnHo 8b3delicmeue 8bpxy OKolHama cpeoda.

HonynoanucanusTt, Stroe Catalin, npeactaButen Ha Npov3BOAUTENS, AEKNapvupam Ha MOS OTFOBOPHOCT, Ye
NpOAYKTBLT € B CbOTBETCTBME ChC CreAHUTE €BPOMNENCKN CTaHAapTW U AMPEKTUBM:

SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- TNpeHOCMMU €NEeKTPUYECKN WHCTPYMEHTU.
CurypHocT. Yact 1: O6wm npegnucaHuns

SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6: 2010- [NpeHocMMK enekTpnyeckn MHCTpyMeHTU. CurypHocT. Yact 2-6:
Cneundun4HM N3nCKBaHNA 3a YyKoBe

IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- lNpeskntouBatenu 3a ypeaun. Yact 1-1: NaucksBaHns 3a MexaHUYHK
npeBknoyBaTenu

SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- [1O0CTOSHHN KOHAEH3ATOPW, M3MNON3BaHN B eNeKTPOHHO obopyaBsaHe.
Yact 14: MexauHHa cneundukaums . OUKCUPaHM KOHAEH3aTOpX NPOTMB CMYLLEHUS 3a CBbP3BaHE KbM
3axpaHBaHeTo

SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014 - lpeHOCHMU ENEKTPOUHCTPYMEHTU C MOTOP, TPaHCNopTUpyemu
MHCTPYMEHTU U MaLLMHW 3a rpaguHa u Tpesa. CurypHoct. YacTt 1: O6wy npeanvcaxmus

SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- TNpeHOCUMWU €NEKTPOUHCTPYMEHTH, TpaHCNopTUpyemu
MHCTPYMEHTU 1 MaLLWHW 3@ TPaaUHA U TPEBHU nnowy. CurypHocT. YacT 2-6: CneuundmnyHN U3NCKBaHKSA 3a PbYHU
YyyKoBe

SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2010- AkycTuka. OnpepensiHe Ha HMBaTa Ha akyCTWYHa MOLLHOCT M HUBaA
Ha aKyCTMYHa eHeprus Ha U3TOYHWUM Ha LWUyM C NOMOLLUTa Ha aKyCTUYHO HansdraHe. TexXHMYecku meToau B
ycnosusi, 6nn3ku 4o Te3n Ha cBobOAHO norne Haj oTpassiBalla paBHUHA

SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- AkycTuka. MpaKTnyeckn NpenopbKu 3a NPOeKTMpaHe Ha MaluvHW U
HucKoLymMHO obopyaBaHe. YacT 1: MNnaHupaHe

SR EN ISO 13849-1:2016 - BesonacHocT Ha MawwuHU. CBbp3aHM CbC CUIYPHOCTTa 4acTu Ha cucTemuTe 3a
ynpasnenue. Yact 1: O6wu NnpuHLMNM Ha NpoeKkTupaHe

SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- EnekTpomarHutHa CbBMECTMMOCT. W3UCKBaHUS KbM
OOMaKVHCKWN Ypeau, enekTpuyeckn MHCTPYMEHTU 1 nogobHu ypeau. YacT 1: Mpobnem
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SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- EnekTpomarHutHa CbBMECTMMOCT. W3UCKBaHUS KbM
OOMaKWHCKN ypeau, eNeKTpUYeckn MHCTPYMEHTH 1 nofobHn ypeaum. Yact 2: myHuteT. CTangapT 3a NpoayKToBO
cemeiicTBO

SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021 - EnektpomarHATHa CbBMECTMMOCT

(EMC) - Yact 3-2: 'paHuum - [paHnum 3a n3nbyBaHe Ha XapMOHUYHM TOKOBE (TOK BXoA Ha obopyasaHeTo < 16 A

Ha chaza)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022 - EnektpomarHuTHa cbBmectumocT (EMC) - Yact

3-3: M'paHnum - OrpaHnyeHre Ha BapuaummuTe Ha HanpexeHneTo, hrykTyauumTe Ha HanpexeHWeTo 1 TPeNnTeHeTo

B 06LLECTBEHN 3axXpaHBaLLy MPEXM C HUCKO HanpexeHue, 3a obopyaBaHe ¢ HOMUHarneH Tok < 16 A Ha a3a 1 He

NoAnNexu Ha orpaHNyYeHuns 3a CBbp3BaHe

OuvpekTtusa 2000/14/EO (nsmeHeHa ¢ OupekTtuea 2005/88/EO) — LLlymoBu emrcum BbB BbHLIHATa cpeaa

OuvpekTusa 2006/42/EO - OTHOCHO MaLLUMHUTE - NMyCcKaHe Ha MallVHK Ha nasapa

Mocoka 2014/30/EC - OTHOCHO enekTpomarHuTHata cbBmecTumoct (HG 487/2016 oTHOCHO
enekTpoMarHuTHaTa CbBMECTUMOCT, akTyanuaupaH npes 2019 r.);

OupekTtusa 2011/65/EC ot 8 toHu 2011 r. OTHOCHO OrpaHuM4eHusiTa BbpXy ynoTpebaTa Ha onpeaeneHu
OMnacHM BeLLEeCTBA B €NEKTPUYECKO U eNnekTPoHHO obopyaBaHe, nameHeHa ¢ upektvuea 2015/863/EC,
MpunoxeHue 2.

Mapka 1 HanmeHoBaHve Ha npoussogutensi: ZDEA Co LTD
Opyr1 usnonssaHu cTaHAAPTU UMK cneumdUKaLmn:
. SR EN ISO 9001 - CucTtema 3a ynpasrieHue Ha kKa4ecTBOTO
. SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBsreHue Ha OkonHaTa cpega
° 1ISO 45001:2018 - Cuctema 3a ynpaBneHve Ha 3apaBeTo 1 6e3onacHocTTa npu pabora.

3abenexka: TexHM4eckaTa AOKyMeHTaLusA € COGCTBEHOCT Ha NpoU3BoAMUTeNS.

MosicHeHuwe: Tasu geknapaumsi € B CbOTBETCTBME C OpuUrMHana.

Cpok Ha BanuaHocT: 10 roamHu oT gatarta Ha ogobpeHue.

Msicto 1 faTta Ha nsgasaHe: Kpanosa, 12.12.2023 r

[opguHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkaTta CE: 2023 r

No per : 1547/ 12.12.2023r

YnbnHOMOLLEeHO nuue 1 noanuc: Ing. Ctpo Mapuyc KatanuH

J "eHepaneH anpekTop Ha

ﬁ, SC RURIS IMPEX SRL
g, —’_'_'—'_)

OEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE EC
MpoussoauTen : SC RURIS IMPEX SRL
Byn. _ fleueban, 6p. 111, AomuHucTpatueHa crpaga, Kpariosa, [lomk, PyMbHUS
Llen. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
YnbnHomolleH npeactasuten: ukx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MEHWOXbP
YNbAHOMOLLEHO NKWLe 338 TEXHUYECKOTO gocue: uHx.AnekcaHapy Pagon — OuMpekTop Npou3BOACTBEH AM3aliH
OnucaHve Ha MawwuHaTta: POTaUMOHHUAT YYK € MHOrOMYHKLIMOHANEH NPEHOCUM MaLUMHEH MHCTPYMEHT 3a
yAapHo npobuBaHe Ha Tyxnu, 3aBWHTBaHe W npobusaHe. 6e3 Bb3AeWCTBME Ha ObPBO, MeTan, kepamuka u
nnacrtmaca.
CepvieH Homep _ npogykT : AADS0100001XRURMX10042 ( kbaeto AA npeactaenssa MNMOCIEOHUTE e
undpu OT rognHaTa Ha NPOM3BOACTBO, 3HaUM 5 1 6 napTuaeH Homep , 3Hauu 7-11 NpoayKT Homep ).
MpopykT: YaapeH yyk SDS makc

Mopgen: RURIS Tun: RMX10042

MoTop : Enektpunyecku, moHodaseH MowHocT: 1600W
MaTpoHHuk: SDS MAX EHeprusa Ha yaapa: 10 J
HuBo Ha 3ByKoBO HansraHe: 90,7 dB(A) HwuBo Ha 3BykoBa moLlHocT: 98,7 dB(A )

HvBo Ha MowHocT _ akyctuka e ceptudmumpad ot LCIE CH. ypes [doknag Ne ZDS-ESH-P23010189-R1 ot
24.02.2023 1., B CbOTBETCTBME C pasnopenbute Ha [upekTtvea 2000/14/CE n SR EN ISO 3744:2011.

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npou3godumesn, 8 cbomeemcmeue ¢ GD 1029/2008 - omHOCHO
ycnosusima 3a ebgex0aHe Ha asmomobunu Ha nasapa, qupekmuesa 2006/42/EC - u3uckeaHus 3a 6e3onacHocm

u cueypHocm, Cmandapm EN ISO 12100:2010 - Asmomobunu. CueypHocm, Qupekmuea 2000/14/EO,
u3smeHeHa ¢ fJupekmuea 2005/88/EO , HG 1756/2006 - 0mHOCHO OgpaHu4agaHe Ha HU8OMO Ha WyMOo8U eMucuu

8 okortHama cpeda, fqupekmuea 2014/35/EC , HG 409/2016 - omHocHO 0bopydeaHemo C HUCKO HanpexeHue,
Hupekmuea 2014/30/EC omHocHO enekmpomazHumHama cbemecmumocm (HG 487/2016 omHocHO
eflekKmpomMagHUmMHama cbemMecmumMocm, akmyanuaupara npes 2019 e.), AUPEKTUBA 2011/65/EC om 8 toHu
2011 2. omHOCHO O2paHu4eHusima ebpxy yrnompebama Ha HSIKOU OfacHU eewecmea 8 eflieKmpuyecko U
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efnnekKmpoHHo obopydeaHe, u3meHeHa ¢ [upekmuea 2015/863 /EC, [llpunoxeHue 2, Hue ydocmogepuxme
cbomeemcmeuemo Ha npodykma ¢ nocoyeHuUme cma+Hoapmu u deknapupame, 4e moli 0meos8apsi Ha OCHO8HUME
usuckeaHus 3a 6ezonacHocm u cuaypHocm, He 3acmpaluasa xusoma, 30pasemo, 6esonacHocmma Ha mpyda u
HsMa ompuyamernHo eb3delicmeue 8bpxy 3aobukansiwa cpeda.
DonynoanucanusT, Stroe Catalin, npeacTaButen Ha Npov3BOAUTENS, AEKNapvpam Ha MOS OTTOBOPHOCT, ye
NPOAyKTHT € B CbOTBETCTBME CbC CrNEAHUTE EBPONENCKN CTaHOAPTU U AUPEKTUBK:

° SR EN [SO 3744:2011 - Akyctuka. OnpefgensHe Ha HuBaTa Ha 3BYKOBa MOLLHOCT, M3MbyBaHa OT

M3TOYHULM Ha LUYM Ype3 U3Non3BaHe Ha 3BYKOBO HansraHe

° SR EN ISO 9001 - CucTtema 3a ynpasrieH1e Ha ka4ecTBOTO

. SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBrneHue Ha OkonHaTa cpeaa

) 1ISO 45001:2018 - Cuctema 3a ynpasneHue Ha 3apaBeTo 1 6esonacHocTTa npu pabora.
3abenexka: TexHM4YecKaTa JIOKYMEHTaLMNA € COGCTBEHOCT Ha NPOU3BOAUTENS.
MosicHeHne: Ta3n geknapauusi € B CboTBETCTBME C opurMHana. Cpok Ha BanuaHocT: 10 roguHu oT gaTtarta Ha
opobpeHue.
MscTo n gata Ha nsgasaHe: Kpanosa, 12.12.2023 r
[opguHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkaTta CE: 2023 r
No per : 1548/ 12.12.2023r
YnbnHOMOLLEeHO nuLue 1 noanuc: Ing. CTpo Mapwuyc RatanuH

/ eHepaneH gupekTop Ha

SC RURIS IMPEX SRL




Miot obrotowy SDS MAX
RURIS RMX10042

1. WSTEP

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
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4. OGOLNA PREZENTACJA

5. INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

6. KONSERWACIA

7. DEKLARACJE ZGODNOSCI
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1. WSTEP

Drogi Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie jakim obdarzyliscie naszg firme! RURIS
istnieje na rynku od 1993 roku i przez caly ten czas stat sie silng marka, ktéra zbudowata swoja reputacje
dotrzymujac obietnic, ale takze poprzez ciggte inwestycje majgce na celu pomoc klientom w dostarczaniu
niezawodnych, wydajnych i wysokiej jakosci rozwigzan.

Jestesmy pewni, ze docenisz nasz produkt i bedziesz cieszy¢ sie jego dziataniem przez dtugi czas. RURIS
nie oferuje swoim klientom samych maszyn, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem relacji z
klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, gdyz klienci RURIS majg do dyspozycji catg
sie¢ sklepéw partnerskich i punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcjg obstugi.
Postepujac zgodnie z instrukcja, bedziesz mie¢ gwarancje dtugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad rozwojem swoich produktéw i dlatego zastrzega sobie prawo do
modyfikacji m.in. ich formy, wygladu i wykonania, bez koniecznosci wczesniejszego informowania o tym.

Jeszcze raz dzigkujemy za wybor produktéow RURIS!

Informacije dla klientéw i wsparcie:
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Operator musi nosic¢ sprzet
ochrony osobistej (PPE).
Jesli maszyna jest
uzywana, nalezy nosic
okulary ochronne chronigce
przed przedmiotami
wyrzucanymi w powietrze,
nalezy nosi¢ srodki ochrony
stuchu, takie jak izolowany
akustycznie kask.

Ostrzezenie!
Niebezpieczenstwo!

Przed uzyciem przeczytaj
instrukcje obstugi.

2.1. OSTRZEZENIA

OGOLNE_ INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA.
OSTRZEZENIE! Przeczytaj wszystkie instrukcje. Niezastosowanie sie do wszystkich ponizszych instrukgji
moze spowodowac porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Miejsce pracy

Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone. Ciemne i brudne obszary moga zwiekszaé
ryzyko obrazen.

Nie uzywaj mtota udarowego w obecnosci tatwopalnych gazéw lub cieczy, gdyz powoduje to powstanie
iskier, ktére mogg spowodowac ich zapalenie.

Podczas obstugi miota obrotowego nalezy trzymac sie z dala od dzieci i oséb postronnych. Odwrécenie
uwagi moze spowodowac, ze narzedzie wymknie sie spod kontroli.

Bezpieczenstwo elektryczne

Nigdy nie modyfikuj wtyczki przewodu zasilajgcego. Nigdy nie uzywaj maszyn elektrycznych z
dostosowanymi wtyczkami. Niemodyfikowane wtyczki i odpowiednie gniazdka zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

Unikaj kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, lodowki.
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Nie wystawiaj maszyn elektrycznych na dziatanie deszczu ani w $Srodowisku o duzej wilgotnosci.
Przedostanie sie wody do maszyny elektrycznej zwigksza ryzyko porazenia pradem.

Nie uzywaj kabla do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania mtota obrotowego. Trzymaj kabel z dala od
zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub skrecone kable zwiekszajg
ryzyko porazenia prgdem.

Podczas pracy miotowiertarkg na zewnatrz nalezy uzywaé przedtuzacza odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz. Uzywanie kabla odpowiedniego do pracy na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczenstwo osobiste

Nie uzywaj mtotowiertarki, jesli jestes zmeczony lub pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw.
Chwila nieuwagi podczas uzywania mtotka moze skutkowaé powaznymi obrazeniami.

Uzywaj sprzetu ochronnego. Zawsze no$ ochrone oczu.

Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie ochronne, kask czy ochronniki
stuchu, uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejszg ryzyko obrazen ciata.

Unikaj przypadkowego uruchomienia. Przed wiozeniem wtyczki do gniazdka upewnij sie, ze wytgcznik
znajduje sie w pozycji wytaczonej. Nie przenos narzedzi podtgczonych do sieci z palcem na wylgczniku.
Upewnij sie, ze podczas podtgczania do sieci wytgcznik jest odtgczony.

Jesli ma to zastosowanie, przed uruchomieniem mtota obrotowego wyjmij klucz regulacyjny z uchwytu.
Nie przyjmuj nietypowych pozycji ciata podczas uzywania mtota obrotowego. Podczas pracy zachowaj
rébwnowage i stabilno$¢ ndg. Pozwala to na dobrg kontrole nad samochodem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubierz sie odpowiednio. Nie nos luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wtosy, ubrania i rekawiczki z dala
od ruchomych czesci. Luzna odziez, bizuteria lub dtugie wtosy mogg zostaé wciggniete przez ruchome
czesci.

Obstuga mtota obrotowego.

Uzyj odpowiedniego narzedzia. Do cigezkich prac nie nalezy uzywa¢ narzedzi o zbyt matej mocy ani
urzgdzen pomocniczych. Zabrania sie wykorzystywania narzedzi do celdw i prac nie bedacych
przedmiotem ich przeznaczenia. Nie uzywaj mtotowiertarki, jesli wigcznik/wytacznik jest uszkodzony (nie
wigcza sie ani nie wylgcza za pomoca wigcznika). Kazda maszyna elektryczna, ktérej nie mozna sterowaé
za pomoca wylgcznika, jest niebezpieczna i wymaga naprawy.

Odtacz wtyczke od zrédta zasilania przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiang akcesoriow lub przed
przechowywaniem. Takie srodki bezpieczenstwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia.
Niedziatajgce maszyny elektryczne nalezy przechowywaé z dala od dzieci i nie pozwala¢ osobom
niezaznajomionym z niniejszg instrukcjg na obstuge maszyny elektrycznej. Sg niebezpieczne w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

Wykonywanie konserwacji maszyn elektrycznych. Sprawdz, czy nie ma niewspétosiowosci lub stykajacych
sie ruchomych czesci, uszkodzen czesci i innych warunkéw, ktére mogg mie¢ wplyw na dziatanie mtota
obrotowego. Jezeli jest uszkodzony, skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem RURIS. Przyczyng wielu
wypadkow jest nieprawidtowa konserwacja samochodoéw elektrycznych

Utrzymuj narzedzia tngce w czystosci i ostrosci. Urzgdzenia tnace, ktére sg odpowiednio konserwowane i
posiadajg ostre krawedzie tnace, sg fatwiejsze do kontrolowania.

Uzywaj maszyny elektrycznej, akcesoriow i wiertarek zgodnie z niniejszg instrukcjg i w sposéb
przeznaczony dla konkretnego typu maszyny elektryczne;.

Instrukcje bezpieczenstwa.

Podczas uzywania miotka nalezy zawsze przestrzegac¢ zatgczonych instrukcji bezpieczenstwa.

Podczas korzystania z narzedzia nalezy nosi¢ ochrone stuchu (narazenie na hatas moze spowodowac
utrate stuchu).

Trzymaj kabel z dala od ruchomych czesci mtota obrotowego.

Przed odlozeniem narzedzia zatrzymaj je i upewnij sig, ze wszystkie ruchome czesci catkowicie sie
zatrzymaty.

W przypadku usterek elektrycznych lub mechanicznych nalezy wytgczy¢ narzedzie i odtgczyé wtyczke od
Zrédta zasilania.

Uzywaj wytgcznie oryginalnych akcesoriow. Uzywaj akcesoriéw wytgcznie z dopuszczalng predkoscia,
ktéra odpowiada co najmniej najwyzszej predkosci biegu jatowego miota.

To narzedzie nie powinno by¢ uzywane przez osoby niepetnoletnie.

Uwazaj, aby nie wierci¢ ani nie wkreca¢ w miejscach, w ktérych moze dojs¢ do kontaktu z przewodami
elektrycznymi; zawsze uzywaj uchwytu pomocniczego.

3
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Jezeli podczas pracy kabel ulegnie uszkodzeniu lub przecieciu, nie dotykaj kabla, odtgcz wtyczke od
Zrédta zasilania.

Nie uzywaj mtotowiertarki, gdy przewod zasilajacy jest uszkodzony; zanie$ go do centrum serwisowego
RURIS w celu wymiany.

Zawsze nalezy sprawdzi¢, czy napigcie zasilania jest podobne do napiecia wskazanego na narzedziu
(maszyny o napigciu znamionowym 230 V lub 240 V mozna podtgczy¢ do zasilania 220 V).

Jezeli gtowica wiertarska niespodziewanie zesztywnieje (powodujac nagta, niebezpieczng reakcje),
nalezy natychmiast zatrzymac¢ narzedzie. Nalezy mie¢ $wiadomos¢ sit powstajgcych w wyniku
sztywnosci (zwlaszcza podczas wiercenia w metalu), zawsze uzywac rekojesci pomocnicze;j i
utrzymywac bezpieczng postawe.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji lub wymiang akcesoriéw nalezy odigczy¢ wtyczke od zrodta
zasilania.

Uzywaj wytgcznie akcesoriow pasujgcych do odpowiednich otworéw w uchwycie mtota obrotowego.
Nalezy pamieta¢, ze koncéwka (akcesorium) bedzie gorgca. Przed jej wymiang nalezy poczekaé, az
ostygnie, poniewaz moze to spowodowac oparzenia.

Przed rozpoczgciem pracy zawsze upewnij sie, ze uzywane diuto lub nasadka sg dobrze osadzone w
uchwycie.

3. DANE TECHNICZNE

Napiecie
elektryczne 230-240 V /50 Hz
Moc 1600 W
Predkos¢ biegu .
jatowego 630 obr./min
Wspolczynnik 3800 uderzen na minute
wplywu
Energia uderzenia 10J
Uzwojenie silnika Miedz
Zdolnos¢ wiercenia
. 42 mm
w betonie
Kleszczak SDS MAKS
System TAK
antywibracyjny
Zmienna predkos¢ TAK
normalne wiercenie
. wiercenie udarowe
Funkcje . -
diutowanie
1x ostre diuto 18x320 mm
1x uchwyt pomocniczy
. 1x wiertto: 18x320 mm
Akcesorium -
1x para wegli
1x tubka wazeliny
1x klucz
—_ 2K—
Obstuguj wibracje ah,HD _18;1227?]/5 K=L5
Masa ne_tto z 7.3kg
akcesoriami
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4. OGOLNA PREZENTACJA MASZYNY

1) Uchwyt SDS MAX.
2) Dodatkowy uchwyt.
3) Wiercenie udarowe, przetacznik funkcji diutowania.
4) Wigcznik/wytgcznik.

5) Chwy¢ za uchwyt.

6) Wskaznik

7) Wentylacja.

8) Przycisk kontroli predkosci
9) Przewdd zasilajacy.

Akcesorium:
. 1x ostre dtuto 18x320 mm
1x uchwyt pomocniczy
1x wiertto: 18x320 mm
1x para wegli
1x tubka wazeliny
1x klucz

5. INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

Przed wiozeniem wtyczki do gniazdka nalezy upewnic¢ sie, ze wigcznik/wytgcznik (rys. A.3-1, poz.8) nie
jest uruchomiony i znajduje sie w pozycji OFF.

—_—

Gdy swieci sie kontrolka (9), rys. A.3-2 oznacza to , ze Mtot obrotowy jest podigczony do zrédta pradu i
mozna rozpoczaé prace. Naciskajgc przycisk (10) mozna regulowa¢ predko$¢ wiercenia i diutowania.
Ze wzgleddéw bezpieczenstwa podczas uzywania mtota obrotowego nalezy siedzie¢ w bezpiecznej i
stabilnej pozyc;ji i trzyma¢ mtotowiertarke za oba uchwyty.

Sprzegto bezpieczenstwa.

Sprzegto bezpieczenstwa wiacza sie, jesli wiertto zablokuje sie lub zostanie zablokowane. Zapobiega to
wyrwaniu sie maszyny z reki operatora.
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—_—

A.4-2 A.4-3

FUNKCJE

A.4-1: Diutowanie (5)

A.4-2: Dlutowanie i wiercenie (6)

A.4-3: Blokada wrzeciona (7)

Uchwyt pomocniczy (Al)

Nie wolno uzywa¢ mtota obrotowego bez uchwytu
pomocniczego. Poluzuj uchwyt, obracajac go w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, a
nastepnie ustaw pozycje roboczg. Aby zabezpieczyc,

uchwyt nalezy ponownie dokrecic.

Wymiana akcesoriow (SDS-MAX)

Przed wlozeniem oczysci¢ i lekko nasmarowac¢ wat akcesoriow (A.2)

Weciagnij uchwyt do uchwytu i wcisnij go, az sie zablokuje. Przesun akcesorium,
aby sprawdzi¢, czy jest prawidtowo zamocowane.

Mtot obrotowy nalezy nasmarowaé wazeling po okoto 40-45 godzinach
pracy. Za pomocg specjalnego klucza zdejmij pokrywe z gornej czesci
urzadzenia. Nasmaruj wszystkie dostepne czesci mechaniczne okotfo 50
g wazeliny.

6. KONSERWACJA

&Odlqcz wtyczke przed przystapieniem do czyszczenia.

Regularnie czy$¢ szczeliny wentylacyjne. Mtot obrotowy nie wymaga specjalnej konserwac;ji.

Do czyszczenia elektronarzedzi nigdy nie uzywaj wody ani chemicznych detergentow. Wytrzyj szmatka.
Zawsze przechowuj Miot obrotowy w suchym miejscu.

Nie wyrzuca¢ sprzetu elektrycznego, elektroniki przemystowej i podzespotéw razem z
odpadami domowymi! Informacje o ZSEE. Uwzgledniajac przepisy GEO 195/2005 —
dotyczace ochrony srodowiska oraz GEO 5/2015. Konsumenci wezmg pod uwage
nastepujace wskazania dotyczace przekazywania zuzytego sprzetu elektrycznego:
I - Konsumenci majg obowigzek nie wyrzucac zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
(WEEE) jako nieposortowanych odpadéw komunalnych i zbiera¢ ten WEEE oddzielnie.
- Zbiérka wymienionych odpadéw (ZSEE) bedzie prowadzona za posrednictwem Panstwowych Stuzb
Zbiorki na terenie kazdego powiatu oraz za posrednictwem punktow zbiorki organizowanych przez
przedsigbiorcow uprawnionych do zbierania ZSEE. Informacje udostgpnione przez Administracje
Funduszu Ochrony Srodowiska www.afm.ro lub dziennik Unii Europejskiej.
- Konsumenci moga bezptatnie oddawa¢ WEEE we wczesniej okreslonych punktach zbidrki.

7. DEKLARACJE ZGODNOSCI

DEKLARACJA ZGODNOSCI CE
Producent : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia
Bramka. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Autoryzowany przedstawiciel: inz. Stroe Marius Catalin — dyrektor generalny
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Osoba upowazniona do dokumentacji technicznej: inz.Alexandru Radoi — Dyrektor ds. projektowania produkciji
Opis maszyny: Miot obrotowy to wielofunkcyjna przenosna obrabiarka do wiercenia udarowego, wkrecania i
wiercenia w cegtach. bez wplywu drewna, metalu, ceramiki i tworzyw sztucznych.

Numer seryjny _ produkt : AADS0100001XRURMX10042 ( gdzie AA oznacza NAIJNOWSZE dwie cyfry roku
produkcji , znaki 5 i 6 numer partii , znaki 7-11 produktu numer ).

Produkt: Mlot obrotowy SDS maks

Modelka: RURIS Typ: RMX10042
Silnik : elektryczny, jednofazowy. Moc: 1600W
Uchwyt: SDS MAX Energia uderzenia: 10 J

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, przestrzegamy z GD 1029/2008 — w sprawie warunkéw
wprowadzania samochodéw do obrotu, Dyrektywa 2006/42/WE — wymagania bezpieczenstwa i ochrony,
Dyrektywa 2000/14/WE zmieniong dyrektywg 2005/88/WE , GD 1756/2006 — w sprawie ograniczenia poziomu
emisji gazéw cieplarnianych hafas w S$rodowisku, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie kompatybilnosci
elektromagnetycznej (HG 487/2016 o kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019), Dyrektywa
2011/65/UE z dnia 8 czerwca 2011 w sprawie ograniczen stosowania niektorych substancji niebezpiecznych w
sprzecie elektrycznym i elektronicznym zmienionej Dyrektywg 2015/863/UE, Zatgcznik 2, certyfikujemy zgodno$¢
produktu z okre$lonymi normami i o$wiadczamy, ze spetnia on gtéwne zasady bezpieczenstwa i wymogow
bezpieczenstwa, nie stwarza zagrozenia dla zycia, zdrowia, bezpieczenstwa pracy i nie wywiera negatywnego
wpfywu na Srodowisko.

Nizej podpisany, Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, o$wiadcza na wtasng odpowiedzialno$¢, ze produkt

jest zgodny z nastepujgcymi normami i dyrektywami europejskimi:

SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010 — Elektronarzedzia przenosne. Bezpieczenstwo.

Czes¢ 1: Przepisy ogolne

SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6:2010 — Narzgdzia przeno$ne z napedem elektrycznym. Bezpieczenstwo.

Czes¢ 2-6: Wymagania szczegoétowe dotyczgce miotkdw

IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- Przetgczniki do urzadzen. Czes$¢ 1-1: Wymagania dotyczace

przetgcznikéw mechanicznych

SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013 — Kondensatory state stosowane w sprzecie elektronicznym. Czes$é

14: Specyfikacja posrednia . Naprawiono kondensatory przeciwzaktéceniowe do podtgczenia do zasilacza

SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014 — Elektronarzedzia przenosne z silnikiem, narzedzia przenos$ne oraz

maszyny ogrodowe i trawnikowe . Bezpieczenstwo. Czes$¢ 1: Przepisy ogdine

SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020 — Przenos$ne elektronarzedzia, przeno$ne narzedzia i maszyny

do ogrodu i trawnika. Bezpieczenstwo. Czes$¢ 2-6: Wymagania szczegdtowe dotyczace miotkdw recznych

SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2010 — Akustyka. Wyznaczanie poziomdw mocy akustycznej i pozioméw

energii akustycznej zrodet hatasu za pomocg cisnienia akustycznego. Metody techniczne w warunkach zblizonych

do pola swobodnego nad ptaszczyzng odbijajgca

SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009 — Akustyka. Praktyczne zalecenia dotyczace projektowania maszyn i

urzadzen o niskim poziomie hatasu. Cze$¢ 1: Planowanie

SR EN ISO 13849-1:2016 — Bezpieczenstwo maszyn . Elementy systeméw sterowania zwigzane z

bezpieczenstwem. Czes¢ 1: Ogodlne zasady projektowania

SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna. Wymagania dotyczgce

sprzetu gospodarstwa domowego, elektronarzedzi i podobnego sprzetu. Czesé 1: Problem

SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna. Wymagania dotyczgce

sprzetu gospodarstwa domowego, elektronarzedzi i podobnego sprzetu. Czg$é 2: Immunitet. Standard rodziny

produktow

SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021 — Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

(EMC) — Czes¢ 3-2: Dopuszczalne wartosci — Dopuszczalne warto$ci emisji pradéw harmonicznych (prad wejscie

urzadzenia < 16 A na faze)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022 — Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna (EMC) —

Czes¢ 3-3: Dopuszczalne wartosci — Ograniczanie wahan napigcia, wahan napiecia i migotania w publicznych

sieciach elektroenergetycznych niskiego napiecia, dla urzadzen o pradzie znamionowym < 16 A na faze i

niepodlegajacych ograniczeniom przytgczeniowym

Dyrektywa 2000/14/WE (zmieniona dyrektywg 2005/88/WE) — Emisje hatasu w $srodowisku zewnegtrznym

Dyrektywa 2006/42/WE — w sprawie maszyn — wprowadzanie maszyn do obrotu

Kierunek 2014/30/UE — w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie
kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019);

Dyrektywa 2011/65/UE z dnia 8 czerwca 2011 r. w sprawie ograniczen stosowania niektorych substanc;ji
niebezpiecznych w sprzecie elektrycznym i elektronicznym zmieniona dyrektywg 2015/863/UE,
zatgcznik nr 2.

Marka i nazwa producenta: ZDEA Co LTD

Inne zastosowane standardy lub specyfikacje:

° SR EN ISO 9001 - System Zarzadzania Jakoscig
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° SR EN ISO 14001 — System Zarzadzania Srodowiskowego
° 1ISO 45001:2018 — System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.
Uwaga: dokumentacja techniczna jest wtasnoscia producenta.
Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem.
Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.
Miejsce i data wydania: Craiova, 12.12.2023
Rok zastosowania oznakowania CE: 2023
Nrrej.: 1547/ 12.12.2023

Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Mariusa Catalina
i Dyrektor Generalny ds

4’_%&«‘*’ SC RURIS IMPEX SRL
- s

DEKLARACJA ZGODNOSCI EC
Producent : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia
Bramka. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Autoryzowany przedstawiciel: inz. Stroe Marius Catalin — dyrektor generalny

RURIS

Osoba upowazniona do dokumentaciji technicznej: inz.Alexandru Radoi — Dyrektor ds. projektowania produkcji

Opis maszyny: Miot obrotowy to wielofunkcyjna przeno$na obrabiarka do wiercenia udarowego, wkrecania i

wiercenia w cegtach. bez wplywu drewna, metalu, ceramiki i tworzyw sztucznych.

Numer seryjny _ produkt : AADS0100001XRURMX10042 ( gdzie AA oznacza NAINOWSZE dwie cyfry roku

produkcji , znaki 5 i 6 numer partii , znaki 7-11 produktu numer ).
Produkt: Mlot obrotowy SDS maks

Modelka: RURIS Typ: RMX10042

Silnik : elektryczny, jednofazowy. Moc: 1600W

Uchwyt: SDS MAX Energia uderzenia: 10 J

Poziom ci$nienia akustycznego: 90,7 dB(A) Poziom mocy akustycznej: 98,7 dB(A )

Poziom mocy _ akustyka Jest certyfikowany przez LCIE CH. poprzez Raport nr. ZDS-ESH-P23010189-R1 z dnia

24.02.2023 , zgodnie z przepisami Dyrektywy 2000/14/CE i SR EN ISO 3744:2011.

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, przestrzegamy z GD 1029/2008 — w sprawie warunkéw

wprowadzania samochodéw na rynek, Dyrektywa 2006/42/WE — wymagania bezpieczenstwa i ochrony, Normg
EN ISO 12100:2010 — Samochody. Bezpieczenstwo, Dyrektywa 2000/14/WE zmieniona Dyrektywa
2005/88/WE , HG 1756/2006 — w sprawie ograniczenia poziomu emisji hatasu do $rodowiska, Dyrektywa
2014/35/UE , HG 409/2016 — w sprawie urzgdzen niskiego napiecia, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie
kompatybilnosci elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej,
aktualizacja 2019), DYREKTYWA 2011/65/UE z dnia 8 czerwca 2011 r. w sprawie ograniczer stosowania
niektorych substancji niebezpiecznych w sprzecie elekirycznym i elektronicznym zmieniona Dyrektywg
2015/863/UE, Zatacznik 2, certyfikujemy zgodnos$¢ produktu z okre$lonymi normami i odwiadczamy, ze spetnia
on podstawowe wymagania bezpieczenstwa i ochrony, nie zagraza zyciu, zdrowiu, bezpieczenstwu pracy i nie

ma negatywnego wplywu na Srodowisko.

Nizej podpisany, Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, oswiadcza na wiasng odpowiedzialnos¢, ze produkt

jest zgodny z nastepujacymi normami i dyrektywami europejskimi:

) SR EN ISO 3744:2011 — Akustyka. Wyznaczanie poziomdw mocy akustycznej emitowanej przez zrédta

hatasu za pomoca ci$nienia akustycznego
° SR EN ISO 9001 - System Zarzgdzania Jakoscig
) SR EN ISO 14001 — System Zarzadzania Srodowiskowego
° ISO 45001:2018 — System Zarzadzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.
Uwaga: dokumentacja techniczna jest wtasnosciag producenta.

Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem. Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.

Miejsce i data wydania: Craiova, 12.12.2023
Rok zastosowania oznakowania CE: 2023
Nr rej.: 1548/ 12.12.2023

Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Mariusa Catalina
/ Dyrektor Generalny ds

Yo SC RURIS IMPEX SRL
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1. UVOD
Dragi klijent!

Zahvaljujemo Vam na Va$oj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste nam ukazali nasoj
tvrtki! RURIS je na trziStu od 1993. godine i za sve to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju
izgradio ispunjavanjem obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomo¢i kupcima pouzdanim,
ucinkovitim i kvalitetnim rjeSenjima.

Uvjereni smo da cCete cijeniti na$ proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo vremena. RURIS
svojim kupcima ne nudi samo strojeve, vec cjelovita rjeSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je
savjetovanje prije i nakon prodaje, buduci da kupci RURIS-a imaju na raspolaganiju cijelu mrezu partnerskih
trgovina i servisa.

Kako biste uzivali u kupljenom proizvodu, pazljivo procitajte korisnicki prirucnik. Slijedeci upute, bit ¢e vam
zajamcena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu
ostalog, njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze prethodne obavijesti.

Jos jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!
Informacije o kupcima i podrska:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE

Operater mora nositi
osobnu zastithu opremu
(PPE). Ako je stroju
upotrebi, morate nositi
zastitne naocale protiv
predmeta koji $trée u zrak,
morate nositi zastitu za sluh
kao $to je akusti€ki izolirana
kaciga.

Upozorenje! Opasnost!

Prije uporabe procitajte
upute za uporabu.

2.1. UPOZORENJA

OPCE SIGURNOSNE UPUTE.
UPOZORENUJE! Procitajte sve upute. Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze dovesti do strujnog
udara, pozara i/ili ozbiljne ozljede.

Radni prostor

Odrzavaijte radni prostor Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna i prljava podru¢ja mogu povecati rizik od
ozljeda.

Ne koristite busaci ¢ekic u prisutnosti zapaljivih plinova ili tekucina, to stvara iskre koje ih mogu zapaliti.
Drzite se podalje od djece i promatraca dok radite s ekicem za buSenje. Ometanje moze uzrokovati da
alat izmakne kontroli.

Elektriéna sigurnost

Nikada ne mijenjajte utika¢ kabela za napajanje. Nikada nemojte koristiti elektri¢ne strojeve s
prilagodenim utikacima. Nemadificirani utikaci i odgovarajuée uti€nice smanijit ¢e rizik od strujnog udara.
Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povrSinama kao $to su cijevi, radijatori, hladnjaci.

Ne izlazite elektrine strojeve kisi ili u okruzenju s visokom vlagom. Ulazak vode u elektri¢ni stroj
povecava rizik od strujnog udara.
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Nemojte koristiti kabel za noSenje, povlacenje ili iskljuCivanje buSaceg Cekica. Drzite kabel dalje od
topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova. OSteceni ili namotani kabeli pove¢avaju rizik od strujnog
udara.

Kada radite s busa¢im ¢eki¢em na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku upotrebu.
Koristenje kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje opasnost od strujnog udara.

Osobna sigurnost

Ne koristite buSaci ¢eki¢ ako ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje
tijekom koristenja ¢eki¢a moze dovesti do ozbiljne ozljede.

Koristite zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za o¢i.

Sigurnosna oprema kao $to je maska za prasinu, protuklizne zastitne cipele, kaciga ili zastita za sluh,
koja se koristi u odgovarajuc¢im uvjetima, smanijit ée rizik od osobnih ozljeda.

Izbjegavajte sluajno pokretanje. Provijerite je li prekidac u iskljuéenom polozaju prije umetanja utikaca u
utiCnicu. Ne nosite alate spojene na struju s prstom na prekidacu. Uvjerite se da je sklopka iskljucena
prilikom spajanja na elektri¢nu mrezu.

Ako je primjenjivo, uklonite klju¢ za podeSavanije iz stezne glave prije pokretanja busaceg Cekica.
Nemojte zauzimati neuobicajene polozaje tijela kada koristite buSaci ¢eki¢. Odrzavajte ravnotezu i
stabilnost nogu tijekom rada. To omogucuje dobru kontrolu nad elektricnim automobilom u neo€ekivanim
situacijama.

Odjenite se prikladno. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih
dijelova. Siroka odjeéa, nakit ili duga kosa mogu zapeti za pokretne dijelove.

Rad rotiraju¢im ¢ekicem.

Koristite odgovarajuéi alat. Ne koristite alate s premalom snagom ili pomoc¢ne uredaje za teSke radove.
Zabranjeno je Koristiti alate za svrhe i radove koji nisu predmet njihove namjene. Nemojte Koristiti rotacijski
Ceki¢ ako je prekida¢ za ukljucivanje/iskljuivanje neispravan (ne ukljucuje se ili ne iskljuCuje pomocu
prekidaca). Svaki elektricni stroj koji se ne moze kontrolirati prekidatem je opasan i mora se popraviti.
Iskljucite utika€ iz izvora napajanja prije bilo kakvih podeSavanja, mijenjanja pribora ili prije pohranjivanja. Takve
sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja.

Cuvajte elektri¢ne strojeve koji ne rade izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s
ovim uputama da upravljaju elektri¢nim strojem. Opasni su u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavanje elektriénih strojeva. Provjerite da nema neuskladenosti ili pokretnih dijelova koji dolaze u
kontakt, kvarova dijelova i bilo kojeg drugog stanja koje moze utjecati na rad buSaceg Ceki¢a. Ako je
neispravan, obratite se ovlastenom RURIS servisu. Mnoge nesreée uzrokuju nepropisno odrzavani
elektri¢ni automobili

Drzite alate za rezanje Cistima i oStrima. Rezne naprave koje se pravilno odrzavaju s oStrim reznim
rubovima lakse je kontrolirati.

Elektri¢ni stroj, pribor i busilice koristite u skladu s ovim uputama i na nacin predviden za specifi¢nu vrstu
elektri¢nog stroja.

Sigurnosne upute.

Pri uporabi €ekica uvijek se pridrzavajte prilozenih sigurnosnih uputa.

Nosite zastitu za usi dok koristite alat (izloZzenost buci moze uzrokovati gubitak sluha).

Drzite kabel podalje od pokretnih dijelova busaéeg cekica.

Prije nego $to odlozite alat, zaustavite ga i provjerite jesu li svi pokretni dijelovi potpuno zaustavljeni.

U slu€aju elektrinih ili mehanickih kvarova, iskljucite alat i izvucite utikac iz izvora napajanja.

Koristite samo originalnu dodatnu opremu. Koristite pribor samo s dopustenom brzinom koja odgovara
najmanje najvec¢oj brzini praznog hoda ¢eki¢a.

Ovaj alat ne smiju Kkoristiti maloljetne osobe.

Pazite da ne busite ili zavrtate dijelove gdje bi mogao doéi u kontakt s elektricnim zicama; uvijek koristite
pomoc¢nu rucku.

Ako se kabel osteti ili prereze tijekom rada, ne dirajte kabel, iskljucite utika¢ iz napajanja.

Nemoijte koristiti rotacijski ¢eki¢ ako je kabel za napajanje ostec¢en; odnesite ga u RURIS servisni centar
na zamjenu.

Uvijek provjerite je li napon napajanja sli¢an naponu naznacenom na alatu (strojevi s nazivhom
vrijedno$c¢u od 230 V ili 240 V mogu se spojiti na napajanje od 220 V).

Ako se glava busilice neocekivano ukruti (uzrokujuci iznenadnu, opasnu reakciju), odmah zaustavite alat.
Budite svjesni sila koje nastaju kao posljedica krutosti (osobito kod buSenja metala), uvijek koristite
pomoc¢nu rucku i zadrzite siguran polozaj.

Iskljucite utika¢ iz napajanja prije bilo kakvih podeSavanja ili mijenjanja pribora.

3
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Koristite samo pribor koji odgovara ispravnim utorima za steznu glavu rotacionog ¢eki¢a.

RURIS

Imajte na umu da ¢e nastavak (pribor) biti vru¢, ostavite ga da se ohladi prije nego Sto ga promijenite jer
moze uzrokovati opekline.
Prije poCetka rada uvijek provjerite jesu li dlijeto ili nastavak koji koristite €vrsto postavljeni u steznu glavu.

3. TEHNICKI PODACI

Elektriéni napon

230-240V / 50Hz

Vlast

1600 W

Brzina praznog
hoda

630 okretaja u minuti

Stopa utjecaja

3800 otkucaja u minuti

Energija udara 10J
Namotaj motora Bakar
Kapacitet busenja 42 mm

u betonu

Trn SDS MAKS
Antivibracijski DA
sustav

Promjenjiva brzina DA

normalno buenje
udarno busSenje _

Funkcije Klesanje
1x ostro dlijeto 18x320 mm
1x pomocna rucka
o 1x svrdlo: 18x320 mm
prema :
1x par ugliena
1x tuba vazelina
1x kljué
Rukovati ah,HD =18,987 m/s 2K=1,5
vibracijama m/s 2
Neto tezina s
priborom 7.3 kg

4. GENERALNI PRIKAZ STROJA

1) SDS MAX stezna glava.

2) Pomoc¢na drska.
3) Udarno busenje, prekidac¢ funkcije klesanja.
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4) Prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje.
5) Rucka za hvatanje.

6) Indikator

7) Ventilacija.

8) Tipka za kontrolu brzine

9) Kabel za napajanje.

Oprema:
. 1x ostro dlijeto 18x320 mm
1x pomocna rucka
1x svrdlo: 18x320 mm
1x par ugliena
1x tuba vazelina
1x kljué

5. UPUTE ZA UPORABU
Prije umetanja utikaca u uti¢nicu, provjerite je li prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje (sl. A.3-1, poz.8)
iskljugen i nalazi li se u polozaju ISKLJUCENO.

—_—

Kada indikator (9) svijetli, sl. A.3-2 ovo oznacava da je busaci ¢eki¢ priklju¢en na izvor napajanja i da
mozete poceti raditi. Pritiskom na tipku (10) mozZete kontrolirati brzinu buSenja i klesanja.

1z sigurnosnih razloga, kada Koristite rotacijski eki¢, sjedite u sigurnom i stabilnom polozaju i drzite
rotacijski ¢eki¢ za obje rucke.

Sigurnosna spojka.

Sigurnosna spojka se aktivira ako se busilica zaglavi ili uhvati. Time se sprjecava izvlaéenje stroja iz ruku
operatera.

A4-2
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FUNKCIJE

A.4-1: Klesanje (5)

A.4-2: Klesanje i buSenje (6)

A.4-3: Blokada vretena (7)

Pomoc¢éna rucka (A1)

Rotacijski ¢eki¢ se ne smije koristiti bez pomoc¢ne
ruCke. Otpustite rucku okretanjem u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu i postavite radni
polozaj. Ru¢ka se mora ponovno zategnuti kako bi
se osigurala.

Zamjena pribora (SDS-MAX)

Ocistite i lagano podmazite osovinu dodatnog pribora prije umetanja (A.2)
Povucite steznu glavu u drzac¢ i gurnite je dok ne sjedne. Pomaknite pribor kako
biste provjerili je li dobro pri¢vr§éen.

f

Rotacijski ¢eki¢ mora se podmazati vazelinom nakon otprilike 40-45 sati
rada. Koristite poseban klju¢ za uklanjanje poklopca s vrha uredaja.
Podmaczite sve dostupne mehanicke dijelove s oko 50 g vazelina.

€

6. ODRZAVANJE .

&Iskljuéite utika¢ prije obavljanja operacija ¢iS¢enja.

Redovito Cistite ventilacijske otvore. Rotacijski Eeki¢ ne zahtijeva posebno odrzavanje.

Nikada nemojte koristiti vodu ili kemijske deterdzente za CiS¢enje elektrinih alata. ObriSite krpom.
Uvijek Cuvajte buSaci €eki¢ na suhom mjestu.

Ne bacajte elektricnu opremu, industrijsku elektroniku i komponente u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. Obzirom na odredbe GEO 195/2005 — vezano za zastitu okolisa i
GEO 5/2015. Potrosaci ¢e uzeti u obzir sljedece indikacije za predaju elektriénog otpada,
navedene u nastavku:
I - Potro3aci imaju obvezu ne odlagati otpadnu elektriénu i elektronitku opremu (WEEE) kao

nerazvrstani komunalni otpad te taj WEEE odvojeno prikupljati.

- Skupljanje navedenog imenovanog otpada (OEEQ) provodit ée se putem Javne sluzbe skupljanja unutar

svake zupanije i sabirnih centara organiziranih od strane gospodarskih subjekata ovlastenih za sakupljanje

WEEE. Informacije pruza Uprava fonda za okoli§ www.afm.ro ili ¢asopis Europske unije.

- PotroSaci mogu besplatno predati WEEE na prethodno navedenim sabirnim mjestima.

7. 1ZJAVE O SUKLADNOSTI

1IZJAVA O SUKLADNOSTI CE
Proizvodac¢ : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, br. 111, Upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska
Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inZ. Stroe Marius Catalin — generalni direktor
Ovladtena osoba za tehnicki dosje: ing.Alexandru Radoi — Direktor dizajna proizvodnje
Opis stroja: Rotacijski ¢eki¢ viSenamjenski je prijenosni alatni stroj za udarno buSenje opeke, uvrtanje vijaka i
busenje. bez utjecaja drva, metala, keramike i plastike.
Serijski broj _ proizvod : AADS0100001XRURMX10042 ( gdje AA predstavlja NAJNOVIJE dvije znamenke godine
proizvodnje , znakovi 5 i 6 broj serije , znakovi 7-11 proizvod broj ) .
Proizvod: udarni ¢eki¢ SDS maks

Model: RURIS Tip: RMX10042
Motor : Elektriéni, monofazni Snaga: 1600W
Stezna glava: SDS MAX Energija udarca: 10J

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu s GD 1029/2008 - u vezi s uvjetima za uvodenje
automobila na trziste , Direktiva 2006/42/EZ - sigurnosni i zastitni zahtjevi , Direktiva 2000/14/EZ izmijenjena
Direktivom 2005/88/EZ , GD 1756/2006 - u vezi s ogranicenjem razine emisija buka u okoliSu, Direktiva
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2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti, azurirano
2019.), Direktiva 2011/65/EU od 8. lipnja 2011 u vezi s ograni¢enjima upotrebe odredenih opasnih tvari u
elektricnoj i elektroni¢koj opremi izmijenjenoj Direktivom 2015/863/EU, Aneks 2, potvrdili smo sukladnost
proizvoda s navedenim standardima i izjavljujemo da je u skladu s glavnim sigurnosnim i sigurnosnim zahtjevima,
ne predstavija opasnost za Zivot, zdravije, sigurnost na radu i nema negativan utjecaj na okolis.
Dolje potpisani, Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljujem na vlastitu odgovornost da je proizvod u skladu
sa sljedeéim europskim standardima i direktivama:
SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- Prijenosni elektri¢ni alati. Sigurnost. Dio 1: Op¢i
recepti
SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6: 2010- Prijenosni elektricni alati. Sigurnost. Dio 2-6: Posebni zahtjevi za
Cekice
IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- Prekidaci za aparate. Dio 1-1: Zahtjevi za mehanicke sklopke
SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- Nepromjenjivi kondenzatori koji se koriste u elektroni¢koj opremi. Dio
14: Intermedijarna specifikacija . Fiksni kondenzatori protiv smetnji za spajanje na napajanje
SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014- Prijenosni elektricni alati s motorom, prijenosni alati i strojevi za vrt i
travnjak. Sigurnost. Dio 1: Op¢i recepti
SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- Prijenosni elektri¢ni alati, prijenosni alati i strojevi za vrt i
travnjak. Sigurnost. Dio 2-6: Posebni zahtjevi za ru¢ne Cekice
SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2010- Akustika. Odredivanje razine akusticke snage i razine akusticke
energije izvora buke pomocu akusti¢kog tlaka. Tehni¢ke metode u uvjetima bliskim uvjetima slobodnog polja iznad
reflektirajuée ravnine
SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- Akustika. Prakticne preporuke za projektiranje strojeva i tihe opreme.
1. dio: Planiranje
SR EN ISO 13849-1:2016 - Sigurnost strojeva . Sigurnosni dijelovi upravljackih sustava. Dio 1: Opéa nacela
projektiranja
SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- Elektromagnetska kompatibilnost. Zahtjevi za kuéanske
aparate, elektricne alate i slicne aparate. 1. dio: Problem
SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- Elektromagnetska kompatibilnost. Zahtjevi za kuéanske
aparate, elektricne alate i sli¢ne aparate. 2. dio: Imunitet. Standard obitelji proizvoda
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021- Elektromagnetska kompatibilnost
(EMC) - Dio 3-2: Ograni¢enja - Ograni¢enja za emisije harmonickih struja (struja ulaz opreme < 16 A po fazi)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Elektromagnetska kompatibilnost (EMC) - Dio 3-
3: Ograni€enja - Ogranic¢enje varijacija napona, fluktuacija napona i treperenja u javnim niskonaponskim mrezama
napajanja, za opremu s nazivnom strujom < 16 A po fazi i ne podlijeze ograni¢enjima prikljucka
Direktiva 2000/14/EZ (izmijenjena Direktivom 2005/88/EZ) — Emisije buke u vanjskom okolisu
Direktiva 2006/42/EZ - o strojevima - stavljanje strojeva na trziste
Smjer 2014/30/EU - o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj
kompatibilnosti, azurirano 2019.);
Direktiva 2011/65/EU od 8. lipnja 2011. o ogranienjima upotrebe odredenih opasnih tvari u elektri¢noj i
elektroni¢koj opremi kako je izmijenjena Direktivom 2015/863/EU, Dodatak 2.
Marka i naziv proizvodac¢a: ZDEA Co LTD
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:
° SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom
° SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okolisem
° 1ISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zastitom zdravlja i sigurno$¢u na radu .
Napomena: tehni¢ka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom.
Rok valjanosti: 10 godina od datuma odobrenja.
Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 12.12.2023
Godina primjene CE oznake: 2023
Urbroj : 1547/ 12.12.2023
Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
g generalni direktor
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1IZJAVA O SUKLADNOSTI EC
Proizvodacé : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, br. 111, Upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska
Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor
Ovlastena osoba za tehnic¢ki dosje: ing.Alexandru Radoi — Direktor dizajna proizvodnje
Opis stroja: Rotacijski ¢eki¢ viSenamjenski je prijenosni alatni stroj za udarno busenje opeke, uvrtanje vijaka i
busenje. bez utjecaja drva, metala, keramike i plastike.
Serijski broj _ proizvod : AADS0100001XRURMX10042 ( gdje AA predstavlja NAJNOVIJE dvije znamenke godine
proizvodnje , znakovi 5 i 6 broj serije , znakovi 7-11 proizvod broj ) .
Proizvod: udarni ¢eki¢ SDS maks

Model: RURIS Tip: RMX10042
Motor : Elektriéni, monofazni Snaga: 1600W
Stezna glava: SDS MAX Energija udarca: 10J
Razina zvuénog tlaka: 90,7 dB(A) Razina zvuéne snage: 98,7 dB(A )

Razina snage _ akustika je certificiran od strane LCIE CH. kroz lzvje$taj br. ZDS-ESH-P23010189-R1 od
24.02.2023. , sukladno odredbama Direktive 2000/14/CE i SR EN ISO 3744:2011.
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu s GD 1029/2008 - glede uvjeta za uvodenje automobila
na trziste , Direktiva 2006/42/EC - sigurnosni i zastitni zahtjevi , Norma EN ISO 12100:2010 - Automobili .
Sigurnost, Direktiva 2000/14/EZ dopunjena Direktivom 2005/88/EZ , HG 1756/2006 - o ograniCavanju razine
emisije buke u okolis, Direktiva 2014/35/EU , HG 409/2016 - o niskonaponskoj opremi, Direktiva 2014/30/EU o
elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti, aZurirano 2019.),
DIREKTIVA 2011/65/EU od 8. lipnja 2011. o ogranicenjima upotrebe odredenih opasnih tvari u elektricnoj i
elektroni¢koj opremi izmijenjena Direktivom 2015/863 /EU, Aneks 2, potvrdili smo sukladnost proizvoda s
navedenim standardima i izjavijujemo da je u skladu s glavnim sigurnosnim i sigurnosnim zahtjevima, ne ugroZzava
Zivot, zdravlje, sigurnost na radu i nema negativan utjecaj na okolis.
Dolje potpisani, Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljujem na vlastitu odgovornost da je proizvod u skladu
sa sljede¢im europskim standardima i direktivama:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Odredivanje razine zvuéne snage koju emitiraju izvori buke pomocu

zvuénog tlaka

° SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom

° SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okoliS§em

° ISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zdravljem i sigurno$éu na radu .
Napomena: tehnicka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom. Rok valjanosti: 10 godina od datuma odobrenja.
Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 12.12.2023
Godina primjene CE oznake: 2023
Urbroj : 1548/ 12.12.2023
Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin

/ generalni direktor
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Rotacné kladivo SDS MAX
RURIS RMX10042

1. UvoD

2. BEZPECNOSTNE POKYNY

3. TECHNICKE UDAJE

4. VSEOBECNA PREZENTACIA

5. NAVOD NA POUZITIE

6. UDRZBA

7. VYHLASENIA O ZHODE
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1. UvoD
Vazeny klient!

Dakujeme Vam za Va$e rozhodnutie kupit' si produkt RURIS a za prejavend déveru nasej spolo&nosti!
RURIS je na trhu od roku 1993 a za cely ten €as sa z neho stala silna znacka, ktora si vybudovala reputaciu
dodrziavanim sfubov, ale aj neustalymi investiciami zameranymi na pomoc zakaznikom so spofahlivymi,
efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedceni, ze nas produkt ocenite a budete sa dlho tesit' z jeho vykonu. RURIS svojim zakaznikom
neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom je poradenstvo
pred predajom aj po fiom, kedZe zakaznici RURIS maju k dispozicii celu siet partnerskych predajni a
servisnych miest.

Aby ste si uzili zakupeny produkt, precitajte si pozorne navod na pouzitie. Dodrziavanim pokynov budete
mat zaru¢ené dlhodobé pouzivanie.

Spoloénost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit okrem
iného aj ich podobu, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!
Zakaznicke informéacie a podpora:
Telefon: 0351.820.105
e-mailom: info@ruris.ro

2. BEZPECNOSTNE INSTRUKCIE

Obsluha musi nosit osobné
ochranné prostriedky
(OOP). Ak je stroj v
prevadzke, musite mat
nasadené ochranné
okuliare proti predmetom
vrhajicim sa do vzduchu,
musite nosit ochranu
sluchu, ako je akusticky
izolovand prilba.

POZOR!
Nebezpecenstvo!

Pred pouZitim si
precitajte navod na
pouzitie.

2.1. VAROVANIA

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE POKYNY.
POZOR! Precitajte si vSetky pokyny. Nedodrzanie vSetkych nizSie uvedenych pokynov méze mat za
nasledok zasah elektrickym priudom, poziar a/alebo vazne zranenie.

Pracovna oblast’

Udrzujte pracovny priestor Cisty a dobre osvetleny. Tmavé a Spinavé miesta mézu zvysit riziko zranenia.
Vftacie kladivo nepouzivajte v pritomnosti horfavych plynov alebo kvapalin, vznikaju tak iskry, ktoré ich
mdbzu zapalit.

Pri praci s vitacim kladivom sa drzte dalej od deti a okolostojacich os6b. Rozptylovanie méze sposobit,
Ze sa nastroj vymkne kontrole.

Elektricka bezpecénost’

Nikdy neupravuijte zastréku napajacieho kabla. Nikdy nepouzivajte elektrické stroje s prispdsobenymi
zastrékami. Neupravené zastr¢ky a vhodné zasuvky znizia riziko Urazu elektrickym pruadom.

Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako su potrubia, radiatory, chladnicky.

Nevystavuijte elektrické stroje dazdu alebo prostrediu s vysokou vlhkostou. Voda vniknuta do
elektrického stroja zvySuje riziko Urazu elektrickym prudom.

2


mailto:info@ruris.ro

SK RURIS

Kabel nepouzivajte na prenasanie, tahanie alebo odpajanie rotacného kladiva. Udrzujte kabel mimo
dosahu tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych ¢asti. PoSkodené alebo stocené kable zvysuju riziko
Urazu elektrickym pradom.

Pri praci s vitacim kladivom vonku pouzivajte prediZzovaci kabel vhodny na vonkajsie pouzitie. Pouzitie
kabla vhodného na pracu vonku znizuje riziko Urazu elektrickym pradom.

Osobna bezpeénost’

Rota¢né kladivo nepouzivajte, ak ste unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilka
nepozornosti pri pouzivani kladiva méze viest k vazZnemu zraneniu.

Pouzivajte ochranné prostriedky. Vzdy pouzivajte ochranu oci.

Bezpecnostné vybavenie, ako je protiprachova maska, protiSmykova bezpecnostna obuyv, prilba alebo
ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podmienok, zniZi riziko zranenia os6b.

Vyhnite sa nahodnému spusteniu. Pred zasunutim zastrcky do zasuvky sa uistite, Ze je vypinac vo
vypnutej polohe. Nenoste naradie pripojené k elektrickej sieti s prstom na vypinaéi. Uistite sa, Ze pri
pripajani k elektrickej sieti je vypina¢ odpojeny.

Ak je to mozné, pred spustenim vftacieho kladiva vyberte zo skfu¢ovadla nastavovaci klIU¢.

Pri pouZivani vitacieho kladiva nezaujimajte neobvyklé polohy tela. Pri praci udrZujte rovnovahu a
stabilitu néh. To umozZnuje dobré ovladanie elektromobilu v neoCakavanych situaciach.

Oblecte sa primerane. Nenoste volné oblecenie ani Sperky. UdrZujte svoje vlasy, odev a rukavice mimo
pohyblivych €asti. Volny odev, Sperky alebo dlhé vlasy sa mézu zachytit do pohyblivych Casti.

Prevadzka s rotaénym kladivom.

Pouzite vhodny nastroj. Na tazké prace nepouzivajte nastroje s prili§ malym vykonom alebo pomocné
zariadenia. Je zakazané pouzivat naradie na ucely a prace, ktoré nie su predmetom ich ur€enia. Vitacie
kladivo nepouzivajte, ak je vypinaé ZAP/NVYP chybny (nezapne sa ani nevypne vypinacom). Kazdy
elektricky stroj, ktory nie je mozné ovladat vypinatom, je nebezpecny a musi byt opraveny.

Pred vykonanim akychkolvek uprav, vymenou prisluSenstva alebo pred uskladnenim odpojte zastréku od zdroja
napdjania. Takéto bezpecnostné opatrenia znizuju riziko nahodného spustenia.

Nefungujuce elektrické stroje skladujte mimo dosahu deti a nedovolte osobam, ktoré nie si oboznamené
s tymito pokynmi, obsluhovat elektrické stroje. V rukach neSkolenych pouzivatelov su nebezpecné.
Vykonavajte udrzbu elektrickych strojov. Skontrolujte, €i nedochadza k vychyleniu alebo & nedochadza ku
kontaktu s pohyblivymi €astami, ¢i nedoSlo k porucham dielov a akémukolvek inému stavu, ktory by mohol
ovplyvnit ¢innost vitacieho kladiva. Ak je chybny, kontaktujte autorizovany servis RURIS. Vela nehdd je
spOsobenych nespravne udrziavanymi elektromobilmi

Rezné nastroje udrziavajte Cisté a ostré. Rezacie zariadenia, ktoré su spravne udrziavané s ostrymi
reznymi hranami, sa lahSie ovladaju.

Elektricky stroj, prisluSenstvo a vitacky pouzivajte v sulade s tymto navodom a spdsobom uréenym pre
konkrétny typ elektrického stroja.

Bezpecénostné instrukcie.

Pri pouzivani kladiva vzdy dodrziavajte prilozené bezpe€nostné pokyny.

Pri pouzivani nastroja pouzivajte ochranu sluchu (vystavenie hluku méze sposobit stratu sluchu).

Kabel drzte dalej od pohyblivych €asti vitacieho kladiva.

Pred odlozenim nastroja ho zastavte a uistite sa, Ze sa vSetky pohyblivé Casti Uplne zastavili.

V pripade elektrickych alebo mechanickych porach naradie vypnite a vytiahnite zastré¢ku zo zdroja
napéjania.

Pouzivajte iba originalne prislusenstvo. PrisluSenstvo pouzivajte len s povolenymi otackami, ktoré
zodpovedaju aspon najvyssim volnobeznym otackam kladiva.

Tento nastroj by nemali pouzivat maloleti.

Davajte pozor, aby ste nevftali alebo neskrutkovali v oblastiach, kde méze prist do kontaktu s
elektrickymi vodiémi; vzdy pouzivajte pomocnu rukovat.

Ak je kabel poSkodeny alebo prerezany pocas prace, nedotykajte sa kabla, odpojte zastrcku od zdroja
napajania.

Nepouzivajte rotacné kladivo, ak je napajaci kabel poskodeny; odneste ho do servisného strediska
RURIS na vymenu.

Vzdy skontrolujte, €i sa napajacie napatie zhoduje s napatim uvedenym na naradi (stroje s nominalnou
hodnotou 230 V alebo 240 V je mozné pripojit k napajaniu 220 V).

Ak vitacia hlava ne¢akane stuhne (spdsobi nahlu, nebezpeénu reakciu), okamzite zastavte naradie.
Davaijte pozor na sily, ktoré vznikaju v dosledku tuhosti (najma pri vitani do kovu), vzdy pouzivajte
pomocnu rukovat a udrzujte bezpe€ny postoj.
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Pred vykonanim akychkolvek uprav alebo vymeny prisluSenstva odpojte zastréku od zdroja napajania.
Pouzivajte iba prislusenstvo, ktoré zodpoveda spravnym drazkam pre skluovadlo.

VSimnite si, Ze bit (prisluSenstvo) bude hortci, pred vymenou ho nechajte vychladnut, pretoze méze
sposobit popaleniny.

Pred zac¢atim prace sa vzdy uistite, Ze sekac alebo nastavec, ktory pouzivate, pevne sedi v skfu¢ovadle.

3. TECHNICKE DATA

Elektrické napétie

230-240V / 50Hz

Moc 1600 W
Volnobezné otacky 630 ot./min
Miera dopadu 3800 bpm
Energia dopadu 10J
Vinutie motora Med
}b(:t}:;cdta vitania do 42 mm
Trn KBU MAX
Atgracny
Variabilna rychlost ANO

Funkcie

bezné vitanie
priklepové vftanie _
sekanie

Doplnok

1x ostry seka¢ 18x320 mm
1x pomocna rukovat
1x vrtak: 18x320 mm
1x pér uhlikov
1x tuba s vazelinou
1x klaé

Zvladnite vibracie

ah, HD = 18,987 m/s2 k=15
m/s ?

Cista hmotnost's
prisluSenstvom

7,3 kg

4. VSEOBECNA PREZENTACIA STROJA

1) Skluovadlo SDS MAX.

2) Pridavna rukovat.

3) Priklepové vitanie, spina¢ funkcie sekania.
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4) Vypinag.

5) Uchopte rukovat.

6) Indikator

7) Vetranie.

8) Tlacidlo ovladania rychlosti
9) Napajaci kabel.

PrisluSenstvo:
. 1x ostry seka¢ 18x320 mm
1x pomocna rukovat
1x vrték: 18x320 mm
1x par uhlikov
1x tuba s vazelinou
1x klae

5. NAVOD NA POUZITIE

Pred zasunutim zastréky do zasuvky sa uistite, Zze vypinac (obr. A.3-1, poz.8) nie je v €innosti a je v
polohe OFF.

Ked svieti indikator (9), obr. A.3-2 znamena , Ze vitacie kladivo je pripojené k zdroju energie a mézete
zacat pracovat. Stlacenim tlacidla (10) mézete ovladat rychlost vitania a sekania.

Z bezpec€nostnych dévodov pri pouzivani vitacieho kladiva sedte v bezpecnej a stabilnej polohe a drzte
vitacie kladivo za obe rukovéte.

Bezpecénostna spojka.

Bezpecnostna spojka sa aktivuje, ak sa vrtak zasekne alebo zachyti. Tym sa zabrani vytrhnutiu stroja z
ruky operatora.

A4-2
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FUNKCIE

A.4-1: Sekanie (5)

A.4-2: Sekanie a vrtanie (6)

A.4-3: Aretéacia vretena (7)

Pridavna rukovat’ (A1)

Rotaéné kladivo sa nesmie pouzivat bez pomocnej
rukovate. Uvolnite rukovat ota€anim proti smeru

-
hodinovych ruciciek a potom nastavte pracovnu z I 8
polohu. Na zaistenie je potrebné rukovat znova A1
dotiahnut.
Vymena prisluSenstva (SDS-MAX)
Pred vloZenim ocistite a jemne namazte hriadel prisluSenstva (A.2) A2

Vytiahnite sklu¢ovadlo do drziaka a zatlacte ho, kym nezapadne. Posurite
prisluSenstvo a skontrolujte, Ci je spravne zaistené.

Rotac¢né kladivo je potrebné namazat' vazelinou po priblizne 40-45 o .
hodinach prevadzky. Pomocou Specialneho klu¢a odstrarite kryt z hornej
Casti zariadenia. Namazte vSetky dostupné mechanické Casti priblizne 50 -

g vazeliny. ‘ | u—%

~a

4
S ]

6. UDRZBA

& Odpojte zastréku pred vykonanim Eistiacich operacii.

Pravidelne Cistite vetracie otvory. Rota¢né kladivo nevyzaduje Specialnu udrzbu.

Na Cdistenie elektrického naradia nikdy nepouzivajte vodu ani chemické Cistiace prostriedky. Utrite
handri¢kou.

Rotac¢né kladivo vzdy skladujte na suchom mieste.

Elektrické zariadenia, priemyselnd elektroniku a komponenty nevyhadzujte do
domového odpadu! Informacie o OEEZ. Vzhfadom na ustanovenia GEO 195/2005 - o
ochrane zivotného prostredia a GEO 5/2015. Spotrebitelia vezmu do uvahy nasledujuce
indikacie na odovzdanie elektroodpadu, ktoré st uvedené nizsie:
I - Spotrebitelia maju povinnost' nelikvidovat odpad z elektrickych a elektronickych zariadeni
(OEEZ) ako netriedeny komunalny odpad a tento OEEZ zbierat’ oddelene.
- Zber tychto vymenovanych odpadov (OEEZ) bude realizovany prostrednictvom Verejnej zbernej sluzby
v rdmci jednotlivych krajov a prostrednictvom zbernych stredisk organizovanych hospodarskymi subjektmi
opravnenymi na zber elektroodpadu. Informacie poskytuje Sprava environmentalneho fondu www.afm.ro
alebo vestnik Eurépskej Unie.
- Spotrebitelia mézu odovzdat OEEZ bezplatne na vopred uréenych zbernych miestach.

7. VYHLASENIA O ZHODE

VYHLASENIE O ZHODE CE
Vyrobca : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, ¢. 111, Administrativna budova , Craiova, Dolj, Rumunsko
Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Oprévneny zastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel
Opréavnené osoba pre technicky spis: ing.Alexandru Radoi — riaditel' vyrobného dizajnu
Popis stroja: Rotaéné kladivo je viacuCelovy prenosny obrabaci sfroj na priklepové vitanie do tehal,
skrutkovanie a vitanie. bez narazu dreva, kovu, keramiky a plastu.
Sériové &islo _ produkt : AADS0100001XRURMX 10042 ( kde AA predstavuje NAJNOVSIE dve Sislice roku vyroby
, znaky 5 a 6 Cislo Sarze , znaky 7-11 produktu &islo ).
Produkt: Narazové kladivo SDS Max

Model: RURIS Typ: RMX10042
Motor : Elektricky, jednofazovy Vykon: 1600W
Sklucovadlo: SDS MAX Energia narazu: 10J
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My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s NV 1029/2008 - o podmienkach uvedenia automobilov
na trh , smernica 2006/42/ES - poZiadavky na bezpecnost a ochranu , smernica 2000/14/ES zmenen&
smernicou 2005/88/ES , NV 1756/2006 - pokial ide o obmedzenie trovne emisii hluk v Zivotnom prostredi,
Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite,
aktualizované 2019), Smernica 2011/65/EU z 8. jana 2011 ohladom obmedzeni pouZivania niektorych
nebezpeénych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach doplnenych smernicou 2015/863/EU, priloha 2,
sme certifikovali zhodu vyrobku s uréenymi normami a vyhlasujeme, Ze je v sulade s hlavnymi bezpecnostnymi a
bezpecénostné poZiadavky, neohrozuje Zivot, zdravie, bezpecnost prace a nema negativny vplyv na Zivotné
prostredie.
NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost vyhlasuje, Ze vyrobok je v sulade s
nasledujicimi eur6pskymi normami a smernicami:
SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- Prenosné elektrické naradie. Bezpe&nost. Cast
1: VSeobecné predpisy
SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6: 2010- Prenosné elektrické naradie. Bezpec¢nost. Cast 2-6: Osobitné
poziadavky na kladiva
IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- Vypinade pre spotrebite. Cast 1-1: Poziadavky na mechanické
spinace
SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- Pevné kondenzatory pouzivané v elektronickych zariadeniach. Cast
14: Stredna Specifikacia . Pevné odru$ovacie kondenzatory na pripojenie k napajaciemu zdroju
SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014- Prenosné elektrické naradie s motorom, prenosné néradie a zahradné
a travnikové stroje. Bezped&nost. Cast 1: V8eobecné predpisy
SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- Prenosné elektrické naradie, prenosné naradie a stroje pre
zahradu a travnik. Bezpec&nost. Cast 2-6: Osobitné poziadavky na ruéné kladiva
SR EN ISO 3744:2011/ EN I1SO 3744:2010- Akustika. Stanovenie hladin akustického vykonu a hladin akustickej
energie zdrojov hluku pomocou akustického tlaku. Technické metédy v podmienkach blizkych podmienkam
volného pola nad odrazovou rovinou
SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- Akustika. Praktické odporu¢ania pre navrhovanie strojov a zariadeni s
nizkou hlugnostou. Cast 1: Planovanie
SR EN ISO 13849-1:2016 - Bezpednost strojov . Bezpednostné &asti riadiacich systémov. Cast 1: VSeobecné
principy projektovania
SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- Elektromagneticka kompatibilita. PoZiadavky na domace
spotrebide, elektrické naradie a podobné spotrebice. Cast 1: Vydanie
SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- Elektromagneticka kompatibilita. PozZiadavky na domace
spotrebice, elektrické naradie a podobné spotrebige. Cast 2: Imunita. Standard rodiny produktov
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021- Elektromagnetickd kompatibilita (EMC)
- Cast 3-2: Limity - Limity pre emisie harmonickych pradov (prud vstup zariadenia < 16 A na fazu)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Elektromagneticka kompatibilita (EMC) - Cast 3-
3: Limity - Obmedzenie zmien napétia, kolisania napatia a blikania vo verejnych nizkonapatovych napéjacich
sietach pre zariadenia s menovitym pridom < 16 A na fazu, na ktoré sa nevztahuju obmedzenia pripojenia
Smernica 2000/14/ES (zmenena a doplnend smernicou 2005/88/ES) — Emisie hluku vo vonkajSom
prostredi
Smernica 2006/42/ES — o strojoch — uvadzani strojov na trh
Smer 2014/30/EU - o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite,
aktualizované 2019);
Smernica 2011/65/EU z 8. juna 2011 o obmedzeniach pouZivania uréitych nebezpe&nych latok v
elektrickych a elektronickych zariadeniach v zneni smernice 2015/863/EU, priloha 2.
Znacka a nazov vyrobcu: ZDEA Co LTD
Dalsie pouzité normy alebo $pecifikacie:
e SR ENISO 9001 - Systém manazérstva kvality
° SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva
° 1ISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpe€nosti a ochrany zdravia pri préaci .
Poznamka: technickl dokumentéaciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v stlade s originalom.
Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvélenia.
Miesto a datum vystavenia: Craiova, 12.12.2023
Rok pouzivania oznacenia CE: 2023
¢.reg : 1547/ 12.12.2023
Opravnena osoba a podpis : Ing. Stroe Marius Catalin
J generalny riaditel o
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VYHLASENIE O ZHODE ES
Vyrobca : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, €. 111, Administrativha budova , Craiova, Dolj, Rumunsko
Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Oprévneny zéastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel
Opravnena osoba pre technicky spis: ing.Alexandru Radoi — riaditel vyrobného dizajnu
Popis stroja: Rotaéné kladivo je viacuCelovy prenosny obrabaci stroj na priklepové vitanie do tehal,
skrutkovanie a vitanie. bez narazu dreva, kovu, keramiky a plastu.
Sériové &islo_ produkt : AADS0100001XRURMX10042 ( kde AA predstavuje NAJNOVSIE dve &islice roku vyroby
, znaky 5 a 6 ¢islo Sarze , znaky 7-11 produktu ¢islo ).
Produkt: Narazové kladivo SDS Max

Model: RURIS Typ: RMX10042

Motor : Elektricky, jednofazovy Vykon: 1600W
Skluéovadlo: SDS MAX Energia narazu: 10J
Hladina akustického tlaku: 90,7 dB(A) Hladina akustického vykonu: 98,7 dB(A )

Uroven vykonu _ akustika je certifikovany LCIE CH. prostrednictvom Spravy €. ZDS-ESH-P23010189-R1 zo dia
24.02.2023 , v sulade s ustanoveniami Smernice 2000/14/CE a SR EN I1SO 3744:2011.
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s GD 1029/2008 - o podmienkach uvadzania automobilov
na trh , Smernica 2006/42/ES - PoZiadavky na bezpecnost a ochranu , Norma EN ISO 12100:2010 - Automobily
. Bezpecnost, Smernica 2000/14/ES doplnena Smernicou 2005/88/ES , HG 1756/2006 - o obmedzeni Urovne
emisii hluku v Zivotnom prostredi, Smernica 2014/35/EU , HG 409/2016 - o zariadeniach nizkeho napétia,
Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite |,
aktualizovana 2019), SMERNICA 2011/65/EU z 8. juna 2011 o obmedzeniach pouZivania uréitych nebezpeénych
latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach doplnena smernicou 2015/863 /EU, priloha 2, sme certifikovali
zhodu vyrobku s uréenymi normami a vyhlasujeme, Ze vyhovuje hlavnym poZiadavkam bezpecnosti a ochrany,
neohrozuje zivot, zdravie, bezpecnost prace a nema negativny vplyv na Zivotné prostredie.
NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastnt zodpovednost vyhlasuje, Ze vyrobok je v sulade s
nasledujicimi eur6pskymi normami a smernicami:

. SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Stanovenie hladin akustického vykonu emitovaného zdrojmi hluku

pomocou akustického tlaku

° SR EN ISO 9001 - Systém manazérstva kvality

° SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva

° ISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpec€nosti a ochrany zdravia pri praci .
Poznamka: technickd dokumentéciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v stlade s origindlom. Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvalenia.
Miesto a datum vystavenia: Craiova, 12.12.2023
Rok pouzivania ozna¢enia CE: 2023
¢.reg: 1548/ 12.12.2023
Opravnena osoba a podpis : Tng. Stroe Marius Catalin
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Martello rotativo SDS MAX
RURIS RMX10042
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1. INTRODUZIONE
Gentile cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia riposta nella nostra azienda! RURIS
€ sul mercato dal 1993 e durante tutto questo tempo € diventato un marchio forte, che ha costruito la sua
reputazione mantenendo le promesse, ma anche grazie a continui investimenti volti ad aiutare i clienti con
soluzioni affidabili, efficienti e di qualita.

Siamo certi che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete le prestazioni per molto tempo. RURIS non
offre ai propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un elemento importante nel rapporto con il
cliente € la consulenza sia prima che dopo la vendita, poiché i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera
rete di negozi e punti assistenza partner.

Per goderti il prodotto acquistato, leggi attentamente il manuale dell'utente. Seguendo le istruzioni ti sara
garantito un lungo utilizzo.

La societa RURIS lavora continuamente allo sviluppo dei suoi prodotti e pertanto si riserva il diritto di
modificarne, tra l'altro, la forma, I'aspetto e le prestazioni, senza avere I'obbligo di comunicarlo in anticipo.

Grazie ancora per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto al cliente:
Telefono: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

L'operatore deve indossare
i Dispositivi di Protezione
Individuale (DPI). Se la
macchina é in uso, €
necessario indossare
occhiali protettivi contro gli
oggetti proiettati nell'aria,
necessario indossare
protezioni per I'udito come
un casco insonorizzato.

Avvertimento! Pericolo!

Leggere il manuale di
istruzioni prima dell'uso.

2.1. AVVERTENZE

ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA.
AVVERTIMENTO! Leggi tutte le istruzioni. La mancata osservanza di tutte le istruzioni riportate di seguito
puod provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Area di lavoro

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree scure e sporche possono aumentare il rischio
di lesioni.

Non utilizzare il Martello rotativoin presenza di gas o liquidi infiammabili, questo crea scintille che
possono accenderli.

Stare lontano dalla portata dei bambini e degli astanti mentre si utilizza il martello perforatore. La
distrazione puo far perdere il controllo dello strumento.

Sicurezza elettrica

Non modificare mai la spina del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai macchine elettriche con spine
adattate. Spine non modificate e prese adeguate riducono il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra come tubi, radiatori, frigoriferi.
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Non esporre le macchine elettriche alla pioggia o in un ambiente con elevata umidita. L'ingresso di acqua
nella macchina elettrica aumenta il rischio di scosse elettriche.

Non utilizzare il cavo per trasportare, tirare o scollegare il martello perforatore. Tenere il cavo lontano da
fonti di calore, olio, spigoli vivi o parti in movimento. | cavi danneggiati o arrotolati aumentano il rischio di
scosse elettriche.

Quando si utilizza il Martello rotativoall'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un
cavo adatto per lavori all'aperto riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Non utilizzare il Martello rotativose si & stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un attimo di
disattenzione durante I'utilizzo del martello pu6 provocare gravi lesioni.

Utilizzare dispositivi di protezione. Indossare sempre una protezione per gli occhi.

L'attrezzatura di sicurezza come maschera antipolvere, scarpe antinfortunistiche antiscivolo, casco o
protezione acustica, utilizzata nelle condizioni appropriate, ridurra il rischio di lesioni personali.

Evitare 'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di inserire la spina nella
presa. Non trasportare utensili collegati alla rete elettrica con il dito sull'interruttore. Assicurarsi che
guando si collega alla rete elettrica l'interruttore sia scollegato.

Se applicabile, rimuovere la chiave di regolazione dal mandrino prima di avviare il martello perforatore.
Non adottare posizioni del corpo insolite quando si utilizza il martello perforatore. Mantieni I'equilibrio e la
stabilita delle gambe mentre lavori. Cid consente un buon controllo dell'auto elettrica in situazioni
impreviste.

Vestiti in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
dalle parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Funzionamento del martello perforatore.

Utilizzare lo strumento appropriato. Non utilizzare utensili con potenza insufficiente o dispositivi ausiliari
per lavori pesanti. E vietato utilizzare gli strumenti per scopi e lavori che non siano oggetto della loro
destinazione. Non utilizzare il Martello rotativose l'interruttore ON/OFF & difettoso (non si accende o si
spegne dall'interruttore). Qualsiasi macchina elettrica che non pud essere controllata con l'interruttore &
pericolosa e deve essere riparata.

Scollegare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare gli accessori o prima
di riporlo. Tali misure di sicurezza riducono il rischio di avvio accidentale.

Conservare le macchine elettriche non funzionanti lontano dalla portata dei bambini e non permettere a
persone che non conoscono queste istruzioni di utilizzare la macchina elettrica. Sono pericolosi nelle mani
di utenti inesperti.

Effettuare manutenzioni su macchine elettriche. Verificare che non vi siano disallineamenti o parti mobili
che entrano in contatto, guasti di parti e qualsiasi altra condizione che possa influenzare il funzionamento
del martello perforatore. Se & difettoso, contattare un servizio autorizzato RURIS. Molti incidenti sono
causati da auto elettriche manutenute in modo inadeguato

Mantenere gli utensili da taglio puliti e affilati. | dispositivi di taglio sottoposti a corretta manutenzione e
dotati di taglienti affilati sono piu facili da controllare.

Utilizzare la macchina elettrica, gli accessori e i trapani in conformita con queste istruzioni e nel modo
previsto per il tipo specifico di macchina elettrica.

Istruzioni di sicurezza.

Quando si utilizza il martello, seguire sempre le istruzioni di sicurezza allegate.

Indossare protezioni per le orecchie durante I'utilizzo dello strumento (I'esposizione al rumore pud
causare la perdita dell'udito).

Tenere il cavo lontano dalle parti mobili del martello perforatore.

Prima di riporre I'utensile, fermarlo e assicurarsi che tutte le parti mobili siano completamente ferme.

In caso di malfunzionamenti elettrici 0 meccanici, spegnere l'utensile e scollegare la spina dalla fonte di
alimentazione.

Utilizzare solo accessori originali. Utilizzare gli accessori solo con una velocita consentita che
corrisponda almeno alla velocita a vuoto massima del martello.

Questo strumento non deve essere utilizzato dai minori.

Fare attenzione a non forare o avvitare nelle zone in cui potrebbe venire a contatto con cavi elettrici;
utilizzare sempre la maniglia ausiliaria.

Se il cavo viene danneggiato o tagliato durante il lavoro, non toccare il cavo, scollegare la spina dalla
rete elettrica.
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Non utilizzare il Martello rotativoquando il cavo di alimentazione & danneggiato; portarlo presso un centro
assistenza RURIS per la sostituzione.

Verificare sempre che la tensione di alimentazione sia simile a quella indicata sull'utensile (macchine con
valore nominale di 230V o 240V possono essere collegate ad un‘alimentazione a 220V).

Se la testa della perforatrice si irrigidisce inaspettatamente (causando una reazione improvvisa e
pericolosa), arrestare immediatamente I'utensile. Prestare attenzione alle forze che si generano a causa
della rigidita (soprattutto durante la foratura del metallo), utilizzare sempre l'impugnatura ausiliaria e
mantenere una postura sicura.

Scollegare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione o cambiare qualsiasi
accessorio.

Utilizzare solo accessori che corrispondano alle fessure corrette per il mandrino del martello perforatore.
Tieni presente che la punta (accessorio) sara calda, lasciala raffreddare prima di cambiarla poiché
potrebbe causare ustioni.

Assicurarsi sempre che lo scalpello o I'accessorio utilizzato sia saldamente inserito nel mandrino prima di
iniziare il lavoro.

3. DATI TECNICI

Tensione elettrica

230-240 V /50 Hz

Energia 1600W
Velocita al minimo 630 giri al minuto
Tasso di impatto 3800 bpm
Energia d'impatto 10J
Avvolgimen |

e s2mm
Mandrino SDS MASSIMA
Sis‘te‘ma si
antivibrante

Velocita variabile Sl

perforazione normale
perforazione a percussione _

Funzioni
scalpellatura
1x scalpello affilato 18x320
mm
1x maniglia ausiliaria
Accessorio 1x punta: 18x320 mm
1x paio di carboni
1x tubo di vaselina
1x chiave
Gestire le ah,HD =18,987 m/s 2K=1,5
vibrazioni m/s 2
Peso nett'o con 7,3kg
accessori

4. PRESENTAZIONE GENERALE DELLA MACCHINA
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1) Mandrino SDS MAX.

2) Maniglia impugnatura ausiliaria.
3) Interruttore funzione foratura a percussione, scalpellatura.
4) Interruttore di
accensione/spegnimento.

5) Afferrare la maniglia.

6) Indicatore

7) Ventilazione.

8) Pulsante di controllo della velocita

9) Cavo di alimentazione.

Accessorio:
e I1xscalpello affilato 18x320
mm

1x maniglia ausiliaria
1x punta: 18x320 mm
1x paio di carboni

1x tubo di vaselina
1x chiave

5. ISTRUZIONI PER L'USO

Prima di inserire la spina nella presa, assicurarsi che l'interruttore di accensione/spegnimento (fig. A.3-1,
pos.8) non sia azionato e sia in posizione OFF.

—_—

Quando l'indicatore (9) & acceso, fig. A.3-2 questo indica che il Martello rotativoe collegato alla fonte di
alimentazione e puoi iniziare a lavorare. Premendo il pulsante (10) & possibile controllare la velocita di
foratura e scalpellatura.

Per motivi di sicurezza, quando si utilizza il martello perforatore, sedersi in una posizione sicura e stabile
e tenere il Martello rotativoda entrambe le maniglie.

Frizione di sicurezza.

La frizione di sicurezza si attiva se il trapano € bloccato o impigliato. Cio impedisce che la macchina
possa sfuggire di mano all'operatore.



—_—

A.4-2 A.4-3

FUNZIONI

A.4-1: Cesellatura (5)

A.4-2: Scalpellatura e foratura (6)

A.4-3: Blocco del mandrino (7)

Maniglia ausiliaria (A1)

Il Martello rotativonon deve essere utilizzato senza
l'impugnatura ausiliaria. Allentare la maniglia
ruotandola in senso antiorario, quindi impostare la
posizione di lavoro. La maniglia deve essere serrata
nuovamente per fissarla.

Sostituzione degli accessori (SDS-MAX)

Pulire e lubrificare leggermente I'albero accessorio prima dell'inserimento (A.2)
Tirare il mandrino nel supporto e spingerlo finché non si blocca. Spostare
l'accessorio per verificare che sia fissato correttamente.

(]

<

Il Martello rotativodeve essere lubrificato con vaselina dopo circa 40-45
ore di funzionamento. Utilizzare la chiave speciale per rimuovere il
coperchio dalla parte superiore del dispositivo. Lubrificare tutte le parti
meccaniche disponibili con circa 50 g di vaselina.

6. MANUTENZIONE

&Staccare la spina prima di eseguire le operazioni di pulizia.

Pulire regolarmente le fessure di ventilazione. Il Martello rotativonon necessita di particolare
manutenzione.

Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire gli utensili elettrici. Pulisci con un panno.
Conservare sempre il Martello rotativoin un luogo asciutto.

Non smaltire le apparecchiature elettriche, i componenti elettronici industriali e i
componenti nei rifiuti domestici! Informazioni sui RAEE. Viste le disposizioni del GEO
195/2005 - in materia di tutela dell'ambiente e del GEO 5/2015. Il consumatore terra conto
delle seguenti indicazioni per il conferimento dei rifiuti elettrici, di seguito specificate:
I - | consumatori hanno l'obbligo di non smaltire i rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE) come rifiuti urbani indifferenziati e di raccogliere tali RAEE separatamente.
- La raccolta dei suddetti rifiuti denominati (RAEE) sara effettuata tramite il Servizio Pubblico di Raccolta
presente in ciascuna regione e tramite i centri di raccolta organizzati dagli operatori economici autorizzati
alla raccolta dei RAEE. Informazioni fornite dall'’Amministrazione del Fondo Ambientale www.afm.ro o dalla
rivista dell'Unione Europea.
- | consumatori possono consegnare gratuitamente i RAEE presso i punti di raccolta precedentemente
specificati.

7. DICHIARAZIONI DI CONFORMITA

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
Produttore : SC RURIS IMPEX SRL
Boulevard. _ Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania
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Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Rappresentante autorizzato: ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale

Responsabile del fascicolo tecnico: ing.Alexandru Radoi — Direttore Scenografia

Descrizione della macchina: Il Martello rotativoe una macchina utensile portatile multiuso per operazioni di
perforazione, avvitamento e perforazione con percussione di mattoni. senza impatto su legno, metallo, ceramica
e plastica.

Numero di serie_prodotto : AADS0100001XRURMX10042 ( dove AA rappresenta le ULTIME due cifre dell'anno
di produzione , caratteri 5 e 6 numero di lotto , caratteri 7-11 prodotto numero ) .

Prodotto: Martello a percussione Scheda di dati di sicurezza max

Modello: RURIS Tipo: RMX10042
Motore : Elettrico, monofase Potenza: 1600W
Mandrino: SDS MAX Energia d'impatto: 10 J

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con GD 1029/2008 - relativo alle condizioni per
I'immissione delle automobili sul mercato, Direttiva 2006/42/CE - requisiti di sicurezza e protezione, Direttiva
2000/14/CE modificata dalla Direttiva 2005/88/CE , GD 1756/2006 - per quanto riguarda la limitazione del livello
di emissioni di rumore ambientale, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016 sulla
compatibilita elettromagnetica, aggiornata 2019), Direttiva 2011/65/UE dell'8 giugno 2011 relativa alle restrizioni
sulluso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche modificata dalla
Direttiva 2015/863/UE, Allegato 2, abbiamo certificato la conformita del prodotto alle norme specificate e
dichiariamo che é conforme alle principali norme di sicurezza e requisiti di sicurezza, non mette in pericolo la vita,
la salute, la sicurezza sul lavoro e non ha un impatto negativo sull'ambiente.
Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto
e conforme alle seguenti norme e direttive europee:
SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010- Utensili elettrici portatili. Sicurezza. Parte 1:
Prescrizioni generali
SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6: 2010- Utensili elettrici portatili. Sicurezza. Parte 2-6: Requisiti particolari
per i martelli
IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017- Interruttori per apparecchi. Parte 1-1: Requisiti per interruttori
meccanici
SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013- Condensatori fissi utilizzati nelle apparecchiature elettroniche. Parte
14: Specifica intermedia. Condensatori fissi antidisturbo per il collegamento all'alimentazione
SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014- Utensili elettrici portatili con motore, utensili trasportabili e macchine da
giardino e da prato. Sicurezza. Parte 1: Prescrizioni generali
SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020- Utensili elettrici portatili, utensili trasportabili e macchine per
giardino e prato. Sicurezza. Parte 2-6: Requisiti particolari per martelli portatili
SR EN ISO 3744:2011/ EN 1SO 3744:2010- Acustica. Determinazione dei livelli di potenza acustica e dei livelli di
energia acustica delle sorgenti di rumore mediante pressione acustica. Metodi tecnici in condizioni prossime a
quelle di un campo libero sopra un piano riflettente
SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009- Acustica. Raccomandazioni pratiche per la progettazione di macchine
e apparecchiature a bassa rumorosita. Parte 1: Pianificazione
SR EN ISO 13849-1:2016 - Sicurezza delle macchine . Parti dei sistemi di controllo legate alla sicurezza. Parte
1: Principi generali di progettazione
SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021- Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per elettrodomestici,
utensili elettrici e apparecchi simili. Parte 1: Problema
SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021- Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per elettrodomestici,
utensili elettrici e apparecchi simili. Parte 2: Immunita. Standard della famiglia di prodotti
SR EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021- Compatibilita elettromagnetica (EMC)
- Parte 3-2: Limiti - Limiti per le emissioni di correnti armoniche (corrente ingresso apparecchiatura < 16 A per
fase)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Compatibilita elettromagnetica (EMC) - Parte 3-
3: Limiti - Limitazione delle variazioni di tensione, delle fluttuazioni di tensione e dello sfarfallio nelle reti pubbliche
di alimentazione a bassa tensione, per apparecchi con corrente nominale < 16 A per fase e non soggetti a vincoli
di connessione
Direttiva 2000/14/CE (modificata dalla Direttiva 2005/88/CE) — Emissioni sonore nell'ambiente esterno
Direttiva 2006/42/CE - sulle macchine - immissione delle macchine sul mercato
Direzione 2014/30/UE - sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016 sulla compatibilita
elettromagnetica, aggiornato 2019);
Direttiva 2011/65/UE dell'8 giugno 2011 sulle restrizioni all'uso di determinate sostanze pericolose nelle
apparecchiature elettriche ed elettroniche come modificata dalla Direttiva 2015/863/UE, Allegato 2.
Marchio e nome del produttore: ZDEA Co LTD
Altri standard o specifiche utilizzate:
° SR EN ISO 9001 - Sistema di gestione della qualita
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° SR EN ISO 14001 - Sistema di gestione ambientale
° 1ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
Nota: la documentazione tecnica é di proprieta del produttore.
Chiarimento: la presente dichiarazione € conforme all'originale.
Periodo di validita: 10 anni dalla data di approvazione.
Luogo e data di rilascio: Craiova, 12.12.2023
Anno di applicazione della marcatura CE: 2023
N. reg: 1547/ 12.12.2023

Procuratore e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
/ Direttore Generale di
SC RURIS IMPEX SRL

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
Produttore : SC RURIS IMPEX SRL
Boulevard. _ Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania
Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Rappresentante autorizzato: ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale
Responsabile del fascicolo tecnico: ing.Alexandru Radoi — Direttore Scenografia

RURIS

Descrizione della macchina: Il Martello rotativoé una macchina utensile portatile multiuso per operazioni di
perforazione, avvitamento e perforazione con percussione di mattoni. senza impatto su legno, metallo, ceramica

e plastica.

Numero di serie_prodotto : AADS0100001XRURMX10042 ( dove AA rappresenta le ULTIME due cifre dell'anno

di produzione , caratteri 5 e 6 numero di lotto , caratteri 7-11 prodotto numero ) .
Prodotto: Martello a percussione Scheda di dati di sicurezza max

Modello: RURIS Tipo: RMX10042

Motore : Elettrico, monofase Potenza: 1600W
Mandrino: SDS MAX Energia d'impatto: 10 J
Livello di pressione sonora: 90,7 dB(A) Livello di potenza sonora: 98,7 dB(A )

Livello di potenza _ acustica E certificato da LCIE CH. attraverso il Rapporto n. ZDS-ESH-P23010189-R1 del

24.02.2023 , in conformita alle disposizioni della Direttiva 2000/14/CE e SR EN ISO 3744:2011.

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con GD 1029/2008 - riguardante le condizioni per

I'immissione delle automobili sul mercato, Direttiva 2006/42/CE - Requisiti di sicurezza e protezione, Norma EN
ISO 12100:2010 - Automobili. Sicurezza, Direttiva 2000/14/CE modificata dalla Direttiva 2005/88/CE , HG
1756/2006 - sulla limitazione del livello di emissioni sonore nell'ambiente, Direttiva 2014/35/UE , HG 409/2016 -
sulle apparecchiature a bassa tensione, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016
sulla compatibilita elettromagnetica, aggiornata 2019), DIRETTIVA 2011/65/UE dell'8 giugno 2011 sulle restrizioni
all'uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche modificata dalla
Direttiva 2015/863/UE, Allegato 2, abbiamo certificato la conformita del prodotto agli standard specificati e
dichiariamo che & conforme ai principali requisiti di sicurezza e protezione, non mette in pericolo la vita, la salute,

la sicurezza sul lavoro e non ha alcun impatto negativo sulla salute ambiente.

I sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto

e conforme alle seguenti norme e direttive europee:

) SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinazione dei livelli di potenza sonora emessi da sorgenti di

rumore mediante pressione sonora
° SR EN ISO 9001 - Sistema di gestione della qualita
° SR EN ISO 14001 - Sistema di gestione ambientale
) ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
Nota: la documentazione tecnica é di proprieta del produttore.

Chiarimento: la presente dichiarazione & conforme all'originale. Periodo di validita: 10 anni dalla data di

approvazione.

Luogo e data di rilascio: Craiova, 12.12.2023
Anno di applicazione della marcatura CE: 2023
N. reg: 1548/ 12.12.2023

Procuratore e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
/ Direttore Generale di
SC RURIS IMPEX SRL




Bohrhammer SDS MAX
RURIS RMX10042

1. EINFUHRUNG

2. SICHERHEITSHINWEISE

3. TECHNISCHE DATEN

4. ALLGEMEINE VORSTELLUNG DER MASCHINE

5. GEBRAUCHSANWEISUNG

6. WARTUNG

7. KONFORMITATSERKLARUNGEN

Nouu b NoDN



DE RURIS

1. EINFUHRUNG
Sehr geehrter Kunde!

Vielen Dank fur lhre Entscheidung, ein RURIS-Produkt zu kaufen und fur lhr Vertrauen in unser
Unternehmen! RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu einer starken Marke
entwickelt, die ihren Ruf durch das Einhalten von Versprechen, aber auch durch kontinuierliche
Investitionen, die darauf abzielen, den Kunden mit zuverlassigen, effizienten und qualitativ hochwertigen
Losungen zu helfen, aufgebaut hat.

Wir sind davon Uberzeugt, dass Sie unser Produkt schatzen und lange Freude an seiner Leistung haben
werden. RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern Komplettldsungen. Ein wichtiger
Bestandteil der Kundenbeziehung ist die Beratung sowohl vor als auch nach dem Verkauf, denn RURIS-
Kunden steht ein ganzes Netzwerk an Partnerfilialen und Servicestellen zur Verfigung.

Um Freude an dem gekauften Produkt zu haben, lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung sorgfaltig durch.
Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist Ihnen eine lange Nutzung garantiert.

Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner Produkte und behalt sich
daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen und Leistung zu &ndern, ohne dass eine
Verpflichtung besteht, dies im Voraus mitzuteilen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Kundeninformationen und Support:
Telefon: 0351.820.105

E-Mail: info@ruris.ro
2. SICHERHEITSHINWEISE

Der Bediener muss
personliche
Schutzausriistung (PSA)
tragen. Wenn die Maschine
in Betrieb ist, missen Sie
eine Schutzbrille gegen in
die Luft geschleuderte
Gegenstande tragen, Sie
mussen einen Gehdrschutz,
z. B. einen akustisch
isolierten Helm, tragen.

Warnung! Gefahr!

Lesen Sie vor der
Verwendung die
Bedienungsanleitung.

2.1. WARNUNGEN

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE.
WARNUNG! Lies alle Anweisungen. Die Nichtbeachtung aller nachstehenden Anweisungen kann zu
Stromschlagen, Branden und/oder schweren Verletzungen fuhren.

Arbeitsbereich

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Dunkle und schmutzige Bereiche kénnen das
Verletzungsrisiko erhéhen.

Benutzen Sie den Bohrhammer nicht in der Nahe von brennbaren Gasen oder Fliissigkeiten, da dadurch
Funken entstehen, die diese entziinden kénnen.

Halten Sie sich wéhrend der Bedienung des Bohrhammers von Kindern und Unbeteiligten fern.
Ablenkung kann dazu fuhren, dass das Werkzeug auRer Kontrolle gerét.

Elektrische Sicherheit
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Modifizieren Sie niemals den Stecker des Netzkabels. Benutzen Sie niemals elektrische Maschinen mit
angepassten Steckern. Unveranderte Stecker und geeignete Steckdosen verringern das Risiko eines
Stromschlags.

Vermeiden Sie Kdrperkontakt mit geerdeten Oberflachen wie Rohren, Heizkdrpern, Kihlschranken.
Setzen Sie elektrische Maschinen nicht dem Regen oder einer Umgebung mit hoher Luftfeuchtigkeit aus.
Wenn Wasser in die elektrische Maschine eindringt, erhoht sich die Gefahr eines Stromschlags.
Benutzen Sie das Kabel nicht zum Tragen, Ziehen oder Herausziehen des Bohrhammers. Halten Sie das
Kabel von Hitze, O, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern. Beschadigte oder verdrehte Kabel
erhdhen die Gefahr eines Stromschlags.

Wenn Sie den Bohrhammer im Freien betreiben, verwenden Sie ein fir den Aul3enbereich geeignetes
Verlangerungskabel. Die Verwendung eines fur Arbeiten im Freien geeigneten Kabels verringert das
Risiko eines Stromschlags.

Persdnliche Sicherheit

Benutzen Sie den Bohrhammer nicht, wenn Sie mide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unaufmerksamkeit beim Gebrauch des Hammers kann zu
schweren Verletzungen fihren.

Schutzausriistung verwenden. Tragen Sie immer einen Augenschutz.

Sicherheitsausriistung wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helm oder Gehérschutz
verringern bei bestimmungsgemafer Verwendung das Verletzungsrisiko.

Vermeiden Sie versehentliches Starten. Stellen Sie sicher, dass der Schalter ausgeschaltet ist, bevor Sie
den Stecker in die Steckdose stecken. Tragen Sie keine an das Stromnetz angeschlossenen
Werkzeuge, wahrend lhr Finger am Schalter liegt. Stellen Sie sicher, dass beim AnschlieRen an das
Stromnetz der Schalter ausgeschaltet ist.

Entfernen Sie ggf. den Einstellschliissel aus dem Spannfutter, bevor Sie den Bohrhammer starten.
Nehmen Sie beim Arbeiten mit dem Bohrhammer keine ungewdhnlichen Kérperhaltungen ein. Achten
Sie beim Arbeiten auf das Gleichgewicht und die Stabilitat Ihrer Beine. Dies ermdglicht eine gute
Kontrolle des Elektroautos in unerwarteten Situationen.

Dem Umstand gemaR kleiden. Tragen Sie keine lockere Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe von beweglichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kénnen sich in beweglichen Teilen verfangen.

Bohrhammerbetrieb.

Verwenden Sie das entsprechende Werkzeug. Benutzen Sie fiir schwere Arbeiten keine Werkzeuge mit
zu geringer Leistung oder Hilfsgeréte. Es ist verboten, Werkzeuge fiir Zwecke und Arbeiten zu verwenden,
die nicht bestimmungsgeman bestimmt sind. Benutzen Sie den Bohrhammer nicht, wenn der EIN/AUS-
Schalter defekt ist (er lasst sich tiber den Schalter nicht ein- oder ausschalten). Jede elektrische Maschine,
die nicht mit dem Schalter gesteuert werden kann, ist geféhrlich und muss repariert werden.

Trennen Sie den Stecker von der Stromquelle, bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehér wechseln oder bevor
Sie es lagemn. Durch solche Sicherheitsma3nahmen wird das Risiko einer unbeabsichtigten Inbetriebnahme
verringert.

Bewahren Sie elektrische Maschinen, die nicht in Betrieb sind, auRerhalb der Reichweite von Kindern auf
und erlauben Sie nicht, dass Personen, die mit dieser Anleitung nicht vertraut sind, die elektrische
Maschine bedienen. In den Handen ungeschulter Benutzer sind sie gefahrlich.

Flhren Sie Wartungsarbeiten an elektrischen Maschinen durch. Stellen Sie sicher, dass keine
Fehlausrichtung oder Beriihrung beweglicher Teile, Teilefehler oder andere Zustande vorliegen, die den
Betrieb des Bohrhammers beeintrachtigen konnen. Wenn es defekt ist, wenden Sie sich an einen
autorisierten RURIS-Service. Viele Unfélle werden durch unsachgemaR gewartete Elektroautos verursacht
Halten Sie die Schneidwerkzeuge sauber und scharf. Gut gewartete Schneidgerdate mit scharfen
Schneidkanten sind leichter zu kontrollieren.

Benutzen Sie die Elektromaschine, das Zubehor und die Bohrmaschine gemanR dieser Anleitung und in
der fur den jeweiligen Elektromaschinentyp vorgesehenen Weise.

Sicherheitshinweise.

bei der Verwendung des Hammers stets die beiliegenden Sicherheitshinweise.

Tragen Sie bei der Verwendung des Werkzeugs einen Gehdrschutz (Larmbelastung kann zu Horverlust
fihren).

Halten Sie das Kabel von den beweglichen Teilen des Bohrhammers fern.

Bevor Sie das Werkzeug ablegen, stoppen Sie es und stellen Sie sicher, dass alle beweglichen Teile
vollstandig zum Stillstand gekommen sind.
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Bei elektrischen oder mechanischen Stérungen schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie den
Stecker aus der Stromquelle.

Verwenden Sie nur Originalzubehor. Verwenden Sie nur Zubehor mit einer zulassigen Drehzahl, die
mindestens der hdchsten Leerlaufdrehzahl des Hammers entspricht.

Dieses Tool sollte nicht von Minderjahrigen verwendet werden.

Achten Sie darauf, nicht an Stellen zu bohren oder zu schrauben, an denen es mit elektrischen
Leitungen in Kontakt kommen koénnte. Benutzen Sie immer den Zusatzhandgriff.

Wenn das Kabel wahrend der Arbeit beschadigt oder durchtrennt wird, beriihren Sie das Kabel nicht und
ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

Benutzen Sie den Bohrhammer nicht, wenn das Netzkabel beschéadigt ist; Bringen Sie es zum Austausch
zu einem RURIS-Servicecenter.

Uberpriifen Sie immer, ob die Versorgungsspannung mit der auf dem Werkzeug angegebenen
Spannung ubereinstimmt (Maschinen mit einem Nennwert von 230 V oder 240 V kénnen an eine 220 V-
Versorgung angeschlossen werden).

Wenn der Bohrkopf unerwartet steif wird (was zu einer plotzlichen, geféhrlichen Reaktion fihrt), stoppen
Sie das Werkzeug sofort. Beachten Sie die Kréfte, die durch Steifheit entstehen (insbesondere beim
Bohren von Metall), verwenden Sie immer den Zusatzhandgriff und achten Sie auf eine sichere
Koérperhaltung.

Trennen Sie den Stecker von der Stromversorgung, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder
Zubehdrteile wechseln.

Verwenden Sie nur Zubehor, das zu den richtigen Schlitzen fiir das Bohrhammerfutter passt.

Beachten Sie, dass das Bit (Zubehor) heil3 ist. Lassen Sie es abkuhlen, bevor Sie es wechseln, da es zu
Verbrennungen kommen kann.

Stellen Sie stets sicher, dass der verwendete Meil3el oder Aufsatz fest im Bohrfutter sitzt, bevor Sie mit
der Arbeit beginnen.

3. TECHNISCHE DATEN
230-240V / 50Hz

Elektrische Spannung

Leistung 1600W
Leerlaufgeschwindigkeit 630 U/min

3800 Schlage pro
Schlagrate Minute
Aufprallenergie 10J
Motorwicklung Kupfer
Bohrleistung in Beton 42 mm

Sicherheitsdatenblatt
Dorn
max

Antivibrationssystem JA
Unterschiedliche IA
Geschwindigkeit

normales Bohren

: Schlagbohren _

Funktionen MeiReln

1x scharfer MeiR3el

18x320 mm

1x Zusatzhandgriff

Zubehorteil 1x Bohrer: 18x320 mm

1x Paar Kohlen
1x Vaselinetube

1x Schlissel
Behandeln Sie ah,HD =18,987m/s ?
Vibrationen K=1,5m/s ?
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Nettogewicht mit
Zubehor

7,3 kg

4. ALLGEMEINE VORSTELLUNG DER MASCHINE

1) SDS MAX-Spannfutter.
2) Zusatzgriff.

3) Funktionsschalter Schlagbohren, MeiReln.
4) Ein-/Ausschalter.

5) Haltegriff.

6) Indikator

7) Beliftung.

8) Geschwindigkeitskontrolltaste
9) Netzkabel.

Zubehorteil:
. 1x scharfer Meif3el 18x320
mm
1x Zusatzhandgriff
1x Bohrer: 18x320 mm
1x Paar Kohlen
1x Vaselinetube
1x Schlussel

5. GEBRAUCHSANWEISUNG

Bevor Sie den Stecker in die Steckdose stecken, stellen Sie sicher, dass der Ein-/Ausschalter (Abb. A.3-
1, Pos.8) nicht betatigt ist und sich in der Position OFF befindet.

—_—

i

Wenn die Anzeige (9) leuchtet, Abb. A.3-2 Dies zeigt an , dass der Bohrhammer an die Stromquelle
angeschlossen ist und Sie mit der Arbeit beginnen kénnen. Durch Driicken der Taste (10) kdnnen Sie die
Geschwindigkeit des Bohrens und MeiR3elns steuern.

Sitzen Sie aus Sicherheitsgrinden beim Arbeiten mit dem Bohrhammer in einer sicheren und stabilen
Position und halten Sie den Bohrhammer an beiden Griffen fest.
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Sicherheitskupplung.
Die Sicherheitskupplung wird aktiviert, wenn der Bohrer verklemmt oder hangen bleibt. Dadurch wird
verhindert, dass die Maschine aus der Hand des Bedieners gerissen wird.

A.4-1 A.4-2|

FUNKTIONEN

A.4-1: Meil3eln (5)

A.4-2: Meil3eln und Bohren (6)

A.4-3: Spindelarretierung (7)

Zusatzhandgriff (A1)

Der Bohrhammer darf nicht ohne Zusatzhandgriff
verwendet werden. Losen Sie den Griff, indem Sie
ihn gegen den Uhrzeigersinn drehen, und stellen Sie
dann die Arbeitsposition ein. Zur Sicherung muss der
Griff wieder festgezogen werden.

Wechselzubehor (SDS-MAX)

Vor dem Einsetzen den Zubehdrschaft reinigen und leicht schmieren (A.2)
Ziehen Sie das Spannfutter in die Halterung und schieben Sie es hinein, bis es
einrastet. Bewegen Sie das Zubehdr, um zu uberprifen, ob es richtig befestigt ist.

Der Bohrhammer muss nach ca. 40-45 Betriebsstunden mit Vaseline
geschmiert werden. Entfernen Sie mit dem Spezialschlissel die
Abdeckung von der Oberseite des Gerats. Schmieren Sie alle
verfugbaren mechanischen Teile mit etwa 50 g Vaseline.

6. WARTUNG

&Ziehen Sie den Stecker ab bevor Sie Reinigungsarbeiten durchfiihren.

Reinigen Sie die Liftungsschlitze regelmafig. Der Bohrhammer erfordert keine besondere Wartung.
Verwenden Sie zum Reinigen von Elektrowerkzeugen niemals Wasser oder chemische Reinigungsmittel.
Mit einem Tuch abwischen.

den Bohrhammer immer an einem trockenen Ort.

Entsorgen Sie Elektrogerate, Industrieelektronik und Komponenten nicht im Hausmull!
Informationen zu WEEE. Unter Beriicksichtigung der Bestimmungen von GEO 195/2005
— zum Umweltschutz und GEO 5/2015. Verbraucher beachten bei der Abgabe von
Elektroschrott folgende Hinweise:
I - Verbraucher sind verpflichtet, Elektro- und Elektronikaltgeréte (WEEE) nicht als unsortierten
Siedlungsabfall zu entsorgen und diese WEEE getrennt zu sammein.
- Die Sammlung dieser genannten Abfélle (WEEE) erfolgt durch den 6ffentlichen Sammeldienst in jedem
Landkreis und durch Sammelstellen, die von Wirtschaftsteilinehmern organisiert werden, die fir die
Sammlung von WEEE autorisiert sind. Informationen bereitgestellt von der Umweltfondsverwaltung
www.afm.ro oder der Zeitschrift der Européaischen Union.
- Verbraucher kénnen Elektro- und Elektronikaltgeréte bei den zuvor genannten Sammelstellen kostenfrei
abgeben.
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7. KONFORMITATSERKLARUNGEN

KONFORMITATSERKLARUNG CE
Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruménien
Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Bevollméachtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — General Manager
Bevollméachtigte Person fir die technischen Unterlagen: Ing. Alexandru Radoi — Produktionsdesign-Direktor
Maschinenbeschreibung: Der Bohrhammer st eine tragbare Mehrzweck-Werkzeugmaschine zum
Schlagbohren, Schrauben und Bohren von Ziegeln. ohne Einwirkung von Holz, Metall, Keramik und Kunststoff.
Seriennummer _ Produkt : AADS0100001XRURMX10042 ( wobei AA fur die NEUESTEN zwei Ziffern des
Herstellungsjahres steht , Zeichen 5 und 6 Chargennummer , Zeichen 7-11 Produkt Nummer ) .
Produkt: Schlaghammer SDS max

Modell: RURIS Typ: RMX10042
Motor : Elektrisch, einphasig. Leistung: 1600 W
Spannfutter: SDS MAX Schlagenergie: 10 J

Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit GD 1029/2008 — uber die Bedingungen

fur die Markteinfuhrung von Kraftfahrzeugen, Richtlinie 2006/42/EG — Sicherheitsanforderungen, Richtlinie

2000/14/EG geéndert durch Richtlinie 2005/88/EG , GD 1756/2006 — bezlglich der Begrenzung der

Pegelemissionen von L&rm in der Umwelt, Richtlinie 2014/30/EU uber elektromagnetische Vertréglichkeit (HG

487/2016). zur elektromagnetischen Vertraglichkeit, aktualisiert 2019), Richtlinie 2011/65/EU vom 8. Juni 2011

bezuglich der Beschrankungen der Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten,

geandert durch die Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2, haben wir die Konformitdt des Produkts mit den

angegebenen Normen zertifiziet und erklaren, dass es den wesentlichen Sicherheits- und

Sicherheitsbestimmungen entspricht Sicherheitsanforderungen erfullt, keine Gefahr fir Leben, Gesundheit und

Arbeitssicherheit darstellt und keine negativen Auswirkungen auf die Umwelt hat.

Der Unterzeichner, Stroe Catalin, der Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das Produkt

den folgenden europaischen Normen und Richtlinien entspricht:

SR EN 60745-1:2009/A11:2011/ EN 60745-1:2009+A11:2010 — Tragbare Elektrowerkzeuge. Sicherheit. Teil 1:

Allgemeine Vorschriften

SR EN 60745-2-6:2011/ EN 60745-2-6:2010 — Tragbare Elektrowerkzeuge. Sicherheit. Teil 2-6: Besondere

Anforderungen an Hammer

IEC 61058-1:2016/ SR EN 61058-1-1:2017 — Schalter fir Gerate. Teil 1-1: Anforderungen an mechanische

Schalter

SR EN 60384-14:2014/ EN 60384-14:2013 - Festkondensatoren fiir die Verwendung in elektronischen Geraten.

Teil 14: Zwischenspezifikation. Feste Entstérkondensatoren zum Anschluss an die Stromversorgung

SR EN 62841-1:2016/ EN 62841-1:2014 — Tragbare Elektrowerkzeuge mit Motor, transportable Werkzeuge sowie

Garten- und Rasenmaschinen. Sicherheit. Teil 1: Allgemeine Vorschriften

SR EN IEC 62841-2-6:2020/ EN 62841-2-6:2020 — Tragbare Elektrowerkzeuge, transportable Werkzeuge und

Maschinen fur Garten und Rasen. Sicherheit. Teil 2-6: Besondere Anforderungen fur handgefihrte Hammer

SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2010 - Akustik. Bestimmung von Schallleistungspegeln und

Schallenergiepegeln von Larmquellen anhand des Schalldrucks. Technische Methoden unter Bedingungen, die

denen eines freien Feldes Uber einer reflektierenden Ebene ahneln

SR EN ISO 11688-1:2010/ 11688-1:2009 — Akustik. Praktische Empfehlungen zur Konstruktion von Maschinen

und gerdauscharmen Geraten. Teil 1: Planung

SR EN ISO 13849-1:2016 — Sicherheit von Maschinen. Sicherheitsrelevante Teile von Steuerungssystemen. Teil

1: Allgemeine Designprinzipien

SR EN IEC 55014-1:2021/ EN IEC 55014-1:2021 - Elektromagnetische Vertraglichkeit. Anforderungen an

Haushaltsgeréte, Elektrowerkzeuge und &hnliche Geréate. Teil 1: Problem

SR EN IEC 55014-2:2021/ EN IEC 55014-2:2021 — Elektromagnetische Vertraglichkeit. Anforderungen an

Haushaltsgeréte, Elektrowerkzeuge und ahnliche Geréte. Teil 2: Immunitét. Produktfamilienstandard

SR EN |IEC 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN |IEC 61000-3-2:2019+A1:2021 — Elektromagnetische Vertraglichkeit

(EMV) — Teil 3-2: Grenzwerte — Grenzwerte fur die Emission von Oberschwingungsstrémen (Strom).

Gerateeingang < 16 A pro Phase)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022 — Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV) —

Teil 3-3: Grenzwerte — Begrenzung von Spannungsschwankungen, Spannungsschwankungen und Flicker in

offentlichen Niederspannungs-Stromversorgungsnetzen, fir Gerate mit einem Bemessungsstrom < 16 A pro

Phase und ohne Anschlussbeschrankungen

Richtlinie 2000/14/EG (ge&ndert durch Richtlinie 2005/88/EG) — Larmemissionen in der AuRenumgebung

Richtlinie 2006/42/EG — Uiber Maschinen — Inverkehrbringen von Maschinen

Richtung 2014/30/EU — zur elektromagnetischen Vertraglichkeit (HG 487/2016 zur elektromagnetischen
Vertraglichkeit, aktualisiert 2019);
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Richtlinie 2011/65/EU vom 8. Juni 2011 zur Beschrénkung der Verwendung bestimmter gefahrlicher
Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten, geandert durch Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2.
Marke und Name des Herstellers: ZDEA Co LTD
Andere verwendete Standards oder Spezifikationen:
° SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem
° SR EN ISO 14001 — Umweltmanagementsystem
° ISO 45001:2018 — Gesundheits- und Sicherheitsmanagementsystem am Arbeitsplatz.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original.
Giiltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Genehmigungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 12.12.2023
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2023
Reg.-Nr.: 1547/ 12.12.2023
Bevollmachtigter und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin
7 Generaldirektor von
SC RURIS IMPEX SRL

KONFORMITATSERKLARUNG EG
Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruménien
Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Bevollmé&chtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — General Manager
Bevollméchtigte Person fiir die technischen Unterlagen: Ing. Alexandru Radoi — Produktionsdesign-Direktor
Maschinenbeschreibung: Der Bohrhammer ist eine tragbare Mehrzweck-Werkzeugmaschine zum
Schlagbohren, Schrauben und Bohren von Ziegeln. ohne Einwirkung von Holz, Metall, Keramik und Kunststoff.
Seriennummer _ Produkt : AADS0100001XRURMX10042 ( wobei AA fur die NEUESTEN zwei Ziffern des
Herstellungsjahres steht , Zeichen 5 und 6 Chargennummer , Zeichen 7-11 Produkt Nummer ) .
Produkt: Schlaghammer SDS max

Modell: RURIS Typ: RMX10042
Motor : Elektrisch, einphasig. Leistung: 1600 W
Spannfutter: SDS MAX Schlagenergie: 10 J
Schalldruckpegel: 90,7 dB(A) Schallleistungspegel: 98,7 dB(A)

Leistungspegel _ Akustik _ Ist zertifiziert durch LCIE CH. bis Bericht Nr. ZDS-ESH-P23010189-R1 vom 24.02.2023
, gemal den Bestimmungen der Richtlinie 2000/14/EG und SR EN ISO 3744:2011.
Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit GD 1029/2008 — iiber die Bedingungen
fur die Markteinfihrung von Autos, Richtlinie 2006/42/EG — Sicherheitsanforderungen, Norm EN 1ISO 12100:2010
— Autos. Sicherheit, Richtlinie 2000/14/EG, geéndert durch Richtlinie 2005/88/EG , HG 1756/2006 — zur
Begrenzung der Larmemissionen in der Umwelt, Richtlinie 2014/35/[EU , HG 409/2016 - uber
Niederspannungsgerate, Richtlinie 2014/30/EU Uber elektromagnetische Vertraglichkeit (HG 487/2016 Uber
elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2019), RICHTLINIE 2011/65/EU vom 8. Juni 2011 Uber
Beschrankungen der Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten, geandert
durch die Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2, haben wir die Konformitat des Produkts mit den angegebenen
Normen bescheinigt und erklaren, dass es den wesentlichen Sicherheitsanforderungen entspricht, keine Gefahr
fur Leben, Gesundheit und Arbeitssicherheit darstellt und keine negativen Auswirkungen auf die Umwelt hat
Umfeld.
Der Unterzeichner, Stroe Catalin, der Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das Produkt
den folgenden européischen Normen und Richtlinien entspricht:

° SR EN ISO 3744:2011 — Akustik. Bestimmung der von Larmquellen ausgehenden Schallleistungspegel

anhand des Schalldrucks

° SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem

° SR EN ISO 14001 — Umweltmanagementsystem

° 1SO 45001:2018 — Gesundheits- und Sicherheitsmanagementsystem am Arbeitsplatz.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original. Gultigkeitsdauer: 10 Jahre ab Genehmigungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 12.12.2023
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2023
Reg.-Nr.: 1548/ 12.12.2023
Bevollmachtigter und Unterschrift: Tng. Stroe Marius Catalin

/ Generaldirektor von

SC RURIS IMPEX SRL
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